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P h ân  m ot _______________________________

MACH DIÊN■ ■

Ch lion g  1

NHÜNG KHÂINIÊM CÖ BAN VÉ MACH DIÊN• • •

1. Ket câu hinh hoc cùa mach diên
a )  Nhânh
Nhânh là bô phân cüa mach diên gôm câc phân tir nô'i tiê'p nhau trong do 

cô cùng dông diên chay qua.
h )  Nût
Ndt là chô gâp nhau cùa tir ba nhânh tro lên.
c )  Vàng
Vông là loi di khép kin qua câc nhânh.

2. Tri sô tue thöi
Tri sô' à  môt thöi diëm t goi là tri sô' türc thöi dtfçrc kÿ hiêu bâng chû 

in thuöng.
i, u, p -  tri sô' turc thöi cùa dông diên, diên âp, công suât.

3. Chiéu dông diên và diên âp
-  Chiéu dông diên quy uoc là chièu chuyên dông cüa diên tich duong 

trong diên truông.
C h ic u  d ion  âp  q u y  ifoc là ch i^u  tir d iê m  en  d i^ n  th^ rar> rtên d iê m  cô  

diên thê' thâ'p.

4. Chiéu duong dông diên và diên âp
Dô'i véi câc mach diên don giân, theo quy uôc trên ta dë dàng xâc dinh 

dirçrc chiêu dông diên và diên âp trong môt nhânh.
Tuy nhiên khi tinh toân phân tich mach diên phiic tap, ta không thê dê 

dàng xâc dinh ngay duoc chiêu dông diên và diên âp câc nhânh. Vï thê' khi 
giài mach diên, ta tuy ÿ vë chiéu dông diên và diên âp trong câc nhânh goi 
là chiêu duong. Trên co sô câc chiéu dâ vê, thiet lâp hê phuong trinh giài 
mach diên. Két quâ tinh toân : dông diên (diên âp) ö mot thöi diëm nào dô
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cô tri sô' duong, chiéu dông diên (diên dp) trong nhânh â'y trùng voi chiêu dâ 
vè, nguoc lai, nê'u dông diên (diên âp) cö trj sô' âm, chiêu cüa chüng nguoc 
voi chiêu dâ vë.

5. Nhânh phât và nhân công suât
Trong mach diên, mot nhânh, mot phân tir cö thê nhân nâng luçrng hoâc 

phât nâng luçrng. Khi chon chiéu dông diên và diên âp trên nhânh trùng
nhau, sau khi tinh toân công suât p cùa nhânh ta cô kê't luân sau vê quâ trinh
nâng luçrng cùa nhânh. 0  môt thôi diê’m nào dô nê'u : 

p = ui > 0  nhânh nhân nâng luong
p = ui < 0  nhânh phât nâng luong

Nê'u chon chiêu dông diên và diên âp trên nhânh nguçrc nhau ta së cö két 
luân nguoc lai.

6. Mô hinh mach diên, câc thông sô
Khi tinh toân nguôi ta thay thê' mach diên thuc bâng mô hînh mach. 

Mô hînh mach gôm câc phân tù lÿ tuong dâc trung cho quâ trinh diên tù 
trong mach.

-  Nguôn diên âp u(t), sûc diên dông e(t)
Nguôn diên âp dâc trung cho khà nâng tao nên và duy tri môt diên âp 

trên hai eue cùa nguôn. Nguôn diên âp duoc biëu diên bâng môt suc diên 
dông e(t).

-D iên  traR
Diên tro R dâc trung cho hiên tuong tiêu tân nâng luong, biê'n dôi diên 

nâng tiêu thu thành câc dang nâng luong khâc nhu nhiêt nâng, co nâng v.v...
-  Diên câm L
Diên câm L dâc trung cho hiên tuong tich luÿ nâng luong tir truông cùa 

cuôn dây.
-  Diên dung C
Diên dung C dâc trung cho hiên tuçmg tich luÿ nâng luong diên truông 

trong tu diên.

7. Hai dinh luât Kiêchô'p
-  Dinh luât Kiéchop 1
Tông dai sô' câc dông diên tai môt nüt bâng không 

Zi = 0
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Trong dö, neu quy uöe cäc döng dien di töi nüt mang dä'u duong, thi cäc 
döng dien röi khöi nüt mang dä'u äm, hoäc ngupc lai.

-  Dinh luät Kiechop 2
Di theo möt vöng khep kin, theo möt chiöu tuy y, tong dai sö' cäc dien äp 

roi tren cäc phän tu R, L, C bäng töng dai s6 cäc stic dien döng trong vöng ; 
trong dö nhüng süc dien döng vä döng di6n cö chi£u trüng vöri chi6u di vöng 
se lä'y dä'u duong, nguoc lai mang dä'u äm.

^ u r , l ,C  =

Thöng so Ky hieu, chieu döng dien, 
dien äp Bieu thü'c dien äp Bieu thüt cöng suät, 

näng lUWng

Dien tro R (fi)
i R

UR
uR = Ri

Pr = Ri2 

A = Ri2t

Oien cäm L (H)
i

UL

. di 
Û = L dt

Pl = uLi 

W M= j ü 2

DiSn dung C (F)

c
— •

uc

" c i f  
. i

UC = Q J idl + UC (0) 
0

Pc = uci 

^  = ¿Cu*

Nguon äp u (V)

u

~ ~ Q  •
e

u = e
(khöng phuthuöci) Pe = ei

C h ü  y  : C h iS u  u vä  o nguw c nh au  n h u  tro n g  b a n g  th i u — c ,  nöu  c h iö u  u

vä e trüng nhau thi u = -e.

BAI TÄP OÄ GIÄI
Bai so 1-1 : Cho mach di6n möt chifiu (h. 1—1). BiS't E4 = IV ; Es = 2V ;

E6 = 3V ; R , = 1Q ; R2 = 2 Q ; R3 = 3Q.
1) Tinh döng dien vä difin äp tren cäc dien trö.
2) NghiSm lai djnh luät Kifi'chöp 2 cho mach vöng chiia cäc phän tir

Ri» R2> E6, R.v

9



Bài giäi
1. Chon chiéu dòng dièn nhir 

hình 1-1. Dinh luàt Kié'chò'p 2 
cho mach vòng kfn góm E6, E5 
và R3 :

R3I3 = E5 + E6 

Tir dó dàn ra :

_ Es + E6 2 + 3 5
3 R, 3 3

u3 S R31, = 3 . 3  =5V

li

R,

•2

Hinh 1-1

Theo mach vòng kin góm E4, R2, E6 ta có :

R2i2 = E4 _ e 6
Tir dó dàn ra :

1 - 3
Ri

-1A

U2 = I2R2 = -1.2 = -2V

Dòng dièn I2 và dièn ap U2 có dà'u àm, chümg tò chiéu cùa I2 và U2 
ngiroc vói chiéu dà chon trèn hình ve.

Mach vòng góm E5 và R,, R2 :

R 111 + ^ 2% “  ^ 5-
Tir dó diln ra •

u, — R , I , = 1.4 = 4V

2. Nghièm lai dinh luàt Kiéchóp 2 cho mach vòng góm Rj, R2, E6, R3.

R111 + — R-3̂ 3 = —Ef,

1.4 + 2 .(-l) -  3 .-  = -3
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Bai so 1-2 : D6 xäc dinh cäc difin 
tra R |, R2 tren hinh 1-2 nguöi ta düng 
nguön möt chiSu E = 24V ; diön trö 
trong cüa nguön Rtr = 2 i l  Tiön hänh 
do döng didn bäng ampe k£ trong hai 
triröng hop sau :

a) Khi khoä K mö, ampe k£ chi 
2A (h.l-2a).

b) Khi khoä K döng, ampe ke chi 
1A (h. 1 —2b).

Xac dinh R (, R2.

Bai giai

Khi khoä K mö (h.l-2a), ampe ke 
se do giä tri I = I, = 2A.

Xet mach vöng kin göm E, R j vä Rtr 

11R i + IRtr = E

Hinh l-2a

R - E - IR» 
R| i ~

2 4 - 4 = 10Q Hinh l-2b

Khi khoä K döng (h. 1 —2b), ampe k£ chi döng diSn I| = 1A. Viö't h6 
phuong trinh Kiechöp 1, 2 cho mach didn hinh 1 -  2b.

Tai nüt a : 1 = 1, -h I1 "r *2 
RlrI + R j 11 = E 

0
Mach vöng I :
Mach vöng II :
Thay giä tri Rtr = 2Q ; R| = 10Q vä I, = 1A, giäi he ta duoc :

Tir (2) suy ra :

Tir(l)

R2I2 -  R)!]

! = E - l .R .  = 2 4 -1 0  = ?A .

(1)
(2)
(3)

R,
I, = I - I . = 7 - 1 = 6 A ;

Tu (3) R - R‘I>R, -  — 10 = 1,67Q.

De kiem tra, ta nghiem lai dinh luät Kie'chöp 2 cho mach vöng kin göm 
R(r, E, R2.

RtrI + R2I2 = E = 2.7 + ^  6 = 24V
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Bài so 1-3 : Cho mach dièn 
nhir liình 1-3, trong dó J (, J2, J3 là 
cäc nguón dòng dièn, cung cap cho 
mach cäc dòng dièn khòng dòi 
J| = 1A ; J2 = 2À ; J3 = 3A ; dièn

tra cäc nhänh R| -  1Q ; R2 = ^  ^  :

Ri =  ~  Q . T inh  d ò n g  d ien  I , ,  I2, I_v  

Bài gidi

A p  d u n g  d in h  luàt K ié c h ó p  1 tai cä c  nüt. 

Tai nüt 1 : — J , —1̂  =  0

Hình 1-3

'1

Tai nüt 2 : 

Tai nüt 3 :

I3 = J3 -  J, = 3 - 1  = 2A

I, = J, + j ,  = 2 + 3 = 5A

I, I , - J .  = 5 - 1  =4A
De kièm tra, ta nghièm lai dinh luàt Kiéchop 1 tai nüt 4 

u  + J2 -  I, = 2+  2 - 4  = 0

Bai so 1-4 : Mpt döng hö van näng cö 
thang do dinh müc da biet : Udm = 0,1V ; 
Idm = 2mA (h.l-4a). Tinh tri sö cüa dien 
trö sun Rs mäc song song vä dien trö phu 
Rp mäc ndi tiep vöi cuön däy phän döng 
Rj = 50Q cüa ca cä'u do, dS dung cu cö the’ 
do diroc lön hon trj sö djnh mirc • döng 
dien I = 100mA vä dien äp U = 30V.

Bai gidi

De tim dien trö sun Rs, ta xet so dö 
hinh 1 -4b, trong dö Idm lä döng dien djnh 
müc qua co cä'u do vä Is lä döng dien qua 
dien trö sun.

I = Idm + Is
Idm^i = I*R,

A, V

1 dm

R«

Hinh l-4b

V

12



M m

, . . _ IdmR| 2.10 .50ta tim duoc : R = ——— = ----------------- -
J-id m  (1 0 0 -2 ). 10“3 

Ta nhàn thà'y dién trò sun 
nhò rà't nhièu so vói dién trò cùa
co cà'u do.

De’ tìm dién trò phu Rp màc 
noi tiép vói co cà'u do, ta xét so 
dò hình l-4c.

idm (Ri + RP ) = U

= U

= 1,02Q 

Ri

Udm Up

u

dm

P  _  U  -  R i l a m

R " - — E -------dm

Có thè tinh :

p U - uam 
R"~— ,—

_ 30 -  50.2.10~3 
2. IO"3

3 0 -0 ,1

Hình l-4c

= 14,95.10 n

= 14,95.10-’Q
*dm 2 . 1 0

Ta nhàn thà'y dién trò phu lón hon nhiéu so vói dién trò co cà'u do.

Bài so 1-5 : Mót mach dién góm sdd 
e = 200 + 100 V2 sin 314t V và dién trò 
R = 10Q (h. 1—5).

Tinh tri sò' ture thòi dòng dién i qua dién 
trò R.

Bài gidi

Ap dung dinh luàt Òm, dòng dién qua 
dien irò là :

e 200 + 100>/2sin314r 
‘ ~ R "  10

= 20+ 10 V2 sin 3l4t A.

Bài so 1-6 : Cho mach dién hình 1-6, 
trong dó L = 0,1H, R = 4Q, dòng dién chay

_1 QQttrong mach i = 6 -  3e A. Hày tinh tri só' 
ture thòi dién ap trén càc phàn tir và dién äp 
nguòn u.

H ình 1-5 

L
-T T T \__ I

0 "

Hình 1-6
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Bài giài
Dièn äp trèn dièn càm L

uL = L ^- = 0,1d(6 ~ 3e~10°t) _ 3Qe~100ty  
L dt dt

Dièn äp trèn dièn trò R
r j  • i  / / -  -y lOOlv A i  1 A  lO O t uR = Ri = 4 (6 -  3e ) = 24 -  12e

Dièn äp nguòn u :
-iooi 10 -loot -iooi , ,u = uL + uR = 30e + 2 4 -1 2 e  = 24+ 18e  V.

Bài so 1-7 : Mach dièn hình 1-7 
góm cuòn dày có dièn trò R = 3Q và 
dién càm L = 0,02H nói tié'p vói tu dièn 
ly tuòng có dién dung C = 2 . 10 4F.

Biet dién äp trèn dién dung C là u 
uc = lOOe 1001 V. Hày tinh trj só' ture 
thòi dòng dién i chay trong mach, dién 
äp trén cuòn dày ud, dién àp nguón u và 
còng suà't p cùa nguón.

3Q 0,002 H 
i-----1_________

Bài giài
Dòng dién chay trong mach

¡ . A  = 2 . 1 0 - ^  
dt dt

■lOOt

i
Hình 1-7

Dién äp trén dién trò :
D - Q /  o  -IOOk ,  -lO O t,,uR = Ri = 3 ,(-2e ) = - 6e V.

Dien äp lien dien càm :

U L = ^ Ì  = 0,G2 d(- 2; " 100t> = 4e-100lV L dt dt
Dién äp trén cuòn dày :

— lOOt , .  - l O O t  T  —lO O t , 7 ud = Ur + uL = - 6e + 4e = -2e V
Dién äp nguón u :

u = ud + uc = -2e-100t + 100e~IOOt = 98e~100t V 

Còng suà't p = ui = 98e~100t. (-2e~100t) = -196e'200' W.
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Bài so 1-8 : Mach khué'ch dai transito có sa dó nhu hình l - 8a và mach 
dièn thay thè' hình l - 8b. Häy tinh tri só ture theri dòng dièn i và dién àp u(t) 
trén tài.

r ~ €
^  1U

H ình l-8a

Bài giài

Sìr dung so dó thay thè' hình 1—8b dé giài. Vié't djnh luàt Kiè'chó'p 1 cho 
nut a :

¡1 = - i  + a i = ( a - 1) i

Viét phuong trình Kiè'chó'p 2 cho mach vòng kin góm e(t) và càc dièn 
tró 50 Q :

50i, -  50i = e 

50 (a  - l ) i  -  50i = e 
eDòng dièn i :

Di£n ap trén tài R, :

1 =

•(i)

50(a -  2) 

= oiR, = a.e.3000 60ae
50(a -  2) a  -  2

Bài so 1-9 : Sa dó thay thè' cùa mót tu dién có tiéu tàn nhu hình l-9a,

góm dién dàn g = -5- nói song song vói dién dung C. Càn cii vào càc ké't qua 
R

thi nghiém sau dày, häy xäc djnh càc thóng só g, C :

-  Khi dät dién àp mòt chièu U = 100V, dòng dién rò i = 10 6A.

-  Khi tàng dién àp mòt luemg AU = 10V, dién tich trén bàn tu dién nap
- 5,thèm là Aq = 10 C.
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Bài gidi
Trong thi nghiêm trèn, dòng dièn rò i cùa tu dièn, chinh là dòng qua 

diân dân g cùa so dò thay thè' hình l-9a.

g
ì

Ï Ï
1

10"
100
1R = -  =

g 10"i'

dq ^ Aq 
dt ~ AU

10_8S

= 10 Q

IO"5
10 IO"6 F

Khi dòng dièn rò rät nhò, và ò 
tàn sò' cao tu dièn se duoc thay thè 
bàng so dò don giàn hình 1 -9b.

Bài 1-10 : Cho mach dièn 
hình 1 — 1 Oa. Dièn ap trèn dièn trò 
uK bièn thièn theo thòi gian nhir 
hình 1—1 Ob, dièn dung C = IO-6]7. 
Tinh sdd e(t) và ve quan hè e = f(t).

a)

e(t)

-1

©

b)

Theo hình 1 — I Ob ta cò :

Bài gidi

uR(t) =

b)
Hình 1-9

U r R = 1Q

a)

Hình 1-10

-e I06 t

khi 0  < t < 1 

khi 1 < t < 2

lo



Khi 0 < t < 1

UrO) _ ,o6,
R A

Viet dinh luät Kiechöp 2 cho 
mach vöng :

e(t) = uc(t) + uR(t)
trong dö :

, i
Uc(t) = ci'dt

ta tim dirac

e(t) = — fe“lü6,dt + l.e"l06t =1V
io -6 0J

Khi 1 < t < 2, bäng cäch tucmg tu ta tim duoe e(t) = - 1 V. 
Väy sdd e(t) lä xung chü nhät cö dö lön lä IV (hinh l-10c).

CÄU HÖI VÄ BAI TÄP CHO OÄP AN
Häy trä Idi bäng cäch dänh dä'u (x) väo (CD)

1—11. Vie't phuong trinh 
Kiö'chö'p 2 cho mach vöng 
cö nguön dien möt chieu 
(hinh 1-11). Tim däp an düng.

a) — E| + E4 — E3 + E2 = R |I | + R4I4— R3I3 —R2I2

b) E| — E4 + E3 — E2 — RjIj — R4I4 — R3I3 + R2 2̂

c) E| — E4 + Ej — E2 = R|Ij + R4I4 — R3I3 — ^ 2̂ 2

d) E, -  E4 -  E3 -  E2 = R (Ii -  R4I4 -  R3I3 + R2I2

H inh 1-11

□
□
□
□
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1-12. Tinh dòng diên Ij, I2 trong 
mot phân cüa mach diên phiic tap 
nguón diên môt chiêu (hinh 1- 12), cho 
biê't : E, = 100V ; E  ̂ = 130V ; I = 8A ; 
R, = 3Q ; R2 = 5Q 
dáp án dúng.

a) Ij =20 A ; I2 = 12A
b)I, = 15A ; I2 = 7A
c) I, = 0 ; I2 = 8A
d) Ij = 3A ; I2 = U A

Uca = 70V. Tim

D
□
D
D

a) u = e -  L-,dt
, ,  . dib) u = e + L —dt
* i dic )  u =* - e  — L  —dt

d) u = e -  Jidt

a

a
a
o

1-13. Hây xàc dinh s6 do ampe kê' 
cùa mach diên môt chiéu (hinh 1-13), 
biê't : Uab = 107V ; U* = -60V ; R, = 7Q ; 
R2 = 8Q ; E, = 100V ; E2 = 70V. Tim dáp 
sô' dúng.

a) I = 0,25A □
b) I = 1,25 A □
c) I = 4,75 A □
d) I = 30,5 A D
1—14. Viê't biëu thùc u cùa nhành 

(hinh 1-14). Tim dáp án dúng. 
di

Hinh 114

1-15. Môt bô phân mach diên 
(hinh 1-15), cô các biêu thùc sau dây. Tim 
biëu thiic sai, s ira lai và ghi vào chô (....)

a) uab = Ri, + L ^ -  D  ... c) i, + i2 -  i3 = 0 D ...
Hinh 1 1 5

b) U„ = Ri, — CÌ3 □  ... d) Ubc = L ^2 . _ X  | i 3dt O  ...

18 2-BTKTD^K-e



1-16. Môt nhánh chura súrc diên dông 
(hinh 1-16). Viê't biê’u thúrc u. Tim dáp àn 
diing.

a) u = -e  CD

b) u phu thuôc vào i và u = e -  i CD
c) u không phu thuôc vào i và u = e D
d) u = 0 O

Q>

H inh 1-16

1-17. Viê't biéu thiic u cùa nhánh (hinh 1-17). Tim dáp án dúng.

a)u = e !+ e 2 □  c )u  = e2 - e ,  O

b)u = e | - e 2 D d)u  = e2 - e j  + i □

Hinh 1-17

1-18. Viê't phuomg trinh Kiê'chô'p 2 cho mach vông gôm 4 nhánh 
(hinh 1-18). Tim dáp án dúng.

a) Ri] -  Li2 + — Ji3dt -  i4 = e, -  e2 + e3 -  e4 O

_ di, 1 f .

~ L ~ i +  c  J*3 -  e, -  e2 + e3
0

di2
dt + ¿  i ‘3dt = -e , + e2 -  e

0

— L ¿2 +
1 .

c , 3 = e >
-  e2 + e3 -  e4

D

□

a

19



1-19. Cho câc nhânh (hinh 1-19) o thôi diém t : u > 0 , i > 0. Tim dâp 
an düng.

a) Nhânh a phât công suât CD
b) Nhânh b nhân công suât CD

c) Nhânh c nhân công suât CD
d) Nhânh d nhân công suât CD

Hinh 1-19

1-20. Cho câc nhânh (hinh 1-20) à thôi diém t : u > 0, i < 0. Tim câc dâp ân 
sai, sua lai và ghi vào chô (....)

a) Nhânh a phât công suât CD  c) Nhânh c nhân công suât CD 
b) Nhânh b phât công suât D   d) Nhânh d nhân công suât CD 

e u

H i n h  1 2 0

1-21. Xét quâ trinh nâng luong mach diên 
(hinh 1-21). Biét à thôi diém t dièn âp u = 10V, 
dông diên i = 10A. Tim dâp ân düng.

a) Mach diên phât công suât 1W

b) Mach diên phât công suât 100 W D
c) Mach diên nhân công suât 100W D
d) Mach diên nhân công suât 1W CD Hinh 1-21
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1-22. Hien tuong näng luong cüa cäc phän tu ly tucmg R, L, C duoc phät 
bieü nhu sau. Tim cäc däp an sai.

a) Dien tro R tich luy dien näng CD
b) Dien cäm L nhän dien näng vä bien thänh nhiet näng. □
c) Dien dung C tich luy näng luong dien truöng. CD

1-23. Möt dien dung tuyen tinh, n6ü didn äp dät len di^n dung täng 2 
län. Tim däp än düng.

a) Näng lucmg tir trucmg täng 4 län CD
b) Dien tich täng 4 län CD
c) Näng luong dien trucmg täng 2 län D
d) Näng luong dien trucmg täng 4 län D

1-24. Möt dien cäm tuyen tinh, neu döng dien qua dien cäm giäm 4 län. 
Tim däp än düng.

a) Näng luong dien trucmg giäm 16 län CD
b) Tir thong giäm 16 län CD
c) Näng luong tir truöng giäm 16 län CD
d) Näng luong tir truöng giäm 4 län D
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Chücfng 2

DÖNG BlfiN XOAY CHlßu HINH SIN

1. Cäc dai ltföng däc trung cho döng dien xoay chieu hinh sin
Tri so tüc thöi cüa döng dien vä dien äp hinh sin : 

i = Imaxsin (cot + v|/j)

u  =  U m a x s i n  ( r a t  +  V u )

Imax’ ^max ~ tr! sö clJc dai (bien dö) cüa döng dien, dien äp.

Vp Vu _ pha däu cüa döng dien, dien äp. 
co -  tän sö göc (rad/s): cd = 2nf 
f -  tän sö' -  sö chu ky cüa döng dien trong möt giäy.

Tän sö cüa döng dien xoay chieu trong cöng nghiep a nuöc ta f = 50Hz ; 
cd = 314 rad/s.

2. Göc lech pha <p
Do däc tinh cäc thöng sö cüa mach dien, döng dien vä dien äp thuöng 

lech pha nhau. Göc lech pha giüa dien äp vä döng dien ky hi6u lä cp, duoc 
dinh nghla nhu sau :

<P =  V u ~  V,

Göc cp phu thuöc väo cäc thöng sö R, L, C cüa mach.
cp > 0 mach co tinh cäm, RL nö'i tiep (dien äp vucrt truöc pha döng dien)
<p < 0 mach cö tinh dung, RC nö'i tie'p (dien äp chäm sau pha döng dien)
>P — 0 mach tliuän tiö R 

<p = ^  mach thuän cäm L

<p = mach thuän dung C

Neu bie’u thüc dien äp tüc thöi lä :

U = Umaxsin“ ' 
thi bieu thüc döng dien tüc thöi lä :

i = Imaxsin (cot—cp)
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3. Tri sô' hiêu dung cùa dông diên hinh sin
Tri sô' hiêu dung, duoc kÿ hiêu bâng chu in hoa, dùng dé dânh giâ, tinh 

toân hiêu quà cùa dông diên hinh sin.
Quan hê giûa trj sô' hiêu dung và trj sô' eue dai là :

T II Ft _  m a x  .  h _  w  m a x  . c  _  m a x

h t  ’ ■ E - ^ r
Tri sô' hiêu dung duoc dùng râ't rông rai. Trong thirc tê', khi nôi tri sô'

dông diên 10A, diên âp 220V ta hiêu do là tri sô' hiêu dung cùa chüng. Câc
sô ghi trên câc dung eu và thiê't bi, thuông là trj s6 hiêu dung.

4. Biéu diên dông diên hinh sin bâng vécto
Vécto biêu dièn câc dai luçmg hînh sin :

i = I>/2sin((ût + V|/j ) «-> ï  = I Z  \j/j

u = uV2sin(a)t + vj/u) Ü = U Z  \\iu

Hai djnh luât Kiê'chô'p duoc viê't duôi dang vécto :
Djnh luât Kiê'chô'p 1 :

El = 0
Djnh luât Kiê'chô'p 2 :

EU = 0

5. Công suât cùa dông diên hinh sin
Dô'i voi dông diên xoay chiéu thuông quan tâm ba loai công suât : 

p. Q, S.
-  Công suât tâc dung P (W)
C ô n g  ouâ't tac  d u n g  P là  c ô n g  suâ't tm n g  hînh trong  m ô t chu k ÿ  :

P -  UIcoscp = RI2

Công suât tâc dung P là công suât cùa diên tro dâc trung cho hiên tuong 
tiêu tân biê'n dôi diên nàng sang câc dang nàng luçmg khâc nhu nhiêt nâng, 
co nàng v.v...

-  Công suât phdn khâng Q (VAr)
Công suât phàn khâng Q là công suât cùa diên khâng, dâc trung cho 

cuông dô quâ trinh trao dôi nàng luçmg diên tir truông cùa mach diên.
Q = Ulsincp = XI2
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-  Công suât biéu kien S (VA)
Công suât biêu kiën côn duac goi là công suât toàn phân.

Vp2 + Q2UI = Zi2 :

P, S, Q cô cùng mot thür nguyèn, song dê phân biêt ta cho câc don vi
khâc nhau. Dan vi cua P là W, cûa Q là VAr cüa S là VA.

6. Hê sô công suât cos<p. Nâng cao hê sô công suât
Trong biêu thürc công suât tac dung P = UIcoscp, coscp duac goi là hê so

công suât. Coscp duac tinh nhu sau :

R K - Pcoscp =  — hoac  coscp =  — 
z  S

Hê sô công suât là chi tiêu quan trong, nô cô ÿ nghla rat lan vè kÿ thuât 
và kinh te.

Nâng cao coscp sè tàng duac khà nâng sir dung công suât nguôn, giàm 
dông diên chay trên duàng dây, cho phép tiët dién dây dân nhô han, ton hao 
diçn nâng và diên âp rai trên duàng dây giàm.

Dê nâng cao coscp ta thuàng dùng tu diên noi song song vai tài.
Tri sô diên dung C cân thiet dê nâng hê sô' công suât cua tài tir coscp, lên 

coscp là :
P

C = ------ -( ig c P i -  tgcp)
cüU -

7. Biêu diên dông diên hinh sin bàng sô phûc
Khi giâi mach diên hînh sin à chê' dô xâc lâp, mot công eu râ't hiêu lue là

biêu diên câc dai luang hînh sin bâng sô' phürc.
Sô' phûc biêu diên diên âp, dông diên, suc diên dông hînh sin kÿ hiêu 

bâng câc chu in hoa, cô dâ'u châ'm à trên, cô môdun (dô 1cm) bâng tri sô' hiêu 
dung và aegumen bàng pha dâu câc dai luçmg hînh sin.

i = = I Z vpj = Icosv|/j + jlsinvi/j

Ù = U e^ u = U Z V|/u = Ucosv|/u + jUsinv|/u

Trong dô: Icosi^/j, Ucosvpu là phân thuc cùa sô'phûc.
jlsinvp,, jU sin y u là phân âo cùa sô'phûc.
j = V-T là dan vi âo (trong toân hoc kÿ hiêu dan vi âo là i, à dây de

không nhâm làn v6 i dông diên nên kÿ hiêu là j).
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Sir bien döi giüadang mü (IeJVi; lZ \\ i t ) vädangdai sö'CIcosvj/j + jlsinvj/j) 
duoc thirc hien nhanh tren mäy tinh bö tüi (xem phu luc)

Cäc dinh luät Kiechöp duöi dang phiic.
Dinh luät Kiechöp 1 : S i = 0  
Dinh luät Kiechöp 2 : EZi = £E
Töng trö phüc Z cö phän thuc lä dien trö R vä phän äo lä dien khäng

X = XL- X C .
Z = R + j(XL - X c ) = zZcp 

Töng trö phiic Z duoc ky hieu chü in hoa, thuöng cö them dau gach ö 

tren (hoäc ö duöi) de phän biet vöi töng trö (mödun) z = ^ R 2 + (XL -  Xc ) . 

TOM TAT DONG DIEN HINH SIN TRONG CÄC NHANH

Nhanh Quan he 
dong dien, dien äp

Göc lech pha 
<P

Oo thj vecto 
döng dien, dien äp

Cöng suat

Drän trö R 1 - Ur R R -6 II o T  Ü R Pr = RI2

q r = o

Diön cam L 

Cäm khäng 

Xl  = coL
1 - Ul 
'l “ x T

71
9 = 2

1f  T

PL = 0

q l = x l i2

0i6n dung C 

Dung khäng

x c = - Vc  coC

1 - Uc l c ~ x ^
71

9  = - 2
r * 1

CM
 £
 

o 
1. 

II 
II

C0 
o°

R -  L -  C nöi ti&’p 

Di6n trö R 
Di6n khäng

X = XL - X c  
T6ng trö

z = V r 2 + X2 
Tdng tro phCrc 

Z = R + jX

l = -  
Z

i = £z
u = UR + UL + ü c 

Ü = UR + UL + L)c

, X<P = arctg-

u

cp > 0 tinh cäm

T

cp < 0 tinh dung

P = RI2 
= Ulcoscp 

Q = XI2 
= Ulsinip 

S = zl2 = Ul

= Vp2 + q 2
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BAI TAP DÄ GIAI
Bài so 2-1. Trên hình 2-1 vê duòmg hình sin trj só ture thòi càc dièn

àp u,, u2, u3.
Tinh trj só cuc dai, trj só hièu dung, biéu thiic trj só tiic thòi cùa càc 

dièn àp. Tinh trj só dièn áp tai thòi diém t = 0.

Bài gidi 
Trj só cuc dai cùa càc dièn àp :

Uimax = 10 V ; U2max = 8V ; U3max = 5V

U,U = = J ^  = 7 07V
yil

i r  _  ^2max

U3 = = - 7= = 3-53v

= 5,65V

JO
V2 

_8_

_5
S  '  s .

Góc pha dàu càc dièn àp :
V)/, = 0 ; v|/2 = 20° ; v|/3 = -45°

Biéu thiic trj só tiic thòi càc dièn àp : 
u, = 10 sin (<ot) V 
u2 = 8 sin (tot + 20°) V 
u3 = 5 sin (tot -  45°) V

Tai thòi diëm t = 0, trj só càc dièn àp là 
U| =  10 sin 0° =  0 V  

u2 = 8 sin 20° = 2,736 V 
u3 = 5 sin (-45°) = -3,535 V

Bài so 2-2 : Dê xàc djnh thòng só cùa cuòn
dày, tièn hành hai làn thi nghièm nhu sau :
(h.2 .2)

-  Khi U, = 60V, f, = 50Hz thì I, = 10A.
-  Khi U2 = 60V, f2 = 100Hz thì I2 = 6A.
Tim R,L

Hình 2-1

Hình 2-2
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Bài giài
Già thié't ràng dién tra cuòn dày khòng phu thuóc tàn só.
Tong trò cuòn dày khi tàn sò' f ,.

z, = Vr 2 + ( ìo,L)2 = H i  = “  = 6Q

Tóng trò cuòn dày khi tàn so f2

trong dò : co | = 27if| = 100n rad/s ; 

co2 = 2nf2 = 2007t rad/s.

Ta có he phuong trình

R2 + (IOOtiL)2 = 36 

R2 + (200ttL)2 = 100 

Giài hè ta tìm duoc :

L = 14,7 mH ; R = 3,84 Q.

Bài so 2-3  : Xàc dinh thòng so 
cüa mach hình 2-3a góm dien trö R, 
nói tiép vói cuòn dày có dién trò R2 và 
dién càm L2.

Cho biet R , = 5 Q

U, = 50V ; U2 = 121 V 
U = 149 V ; f = 50Hz.

Bài giài

Càn cu vào két quà do ta tinh duoc :

Hình 2-3a

Tong trò cuòn dày :

z2 = J r 2 + « d l 2)2 = H i  = ^  = 12,10
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Ve dö thi vec to döng 
dien, dien äp. Khi ve cän chü 
y göc lech pha giüa döng 
dien vä dien äp tren m öi 
phän tir. Trude het ve vec to  
döng dien, sau dö län luot ve 
vec to dien äp tren m öi phän 
tir (h .2 -3 b ).

Tir dö thi dien äp, xet tarn giäc O AB ta cö  : 

v ]  =  U? + U 2 -  2 U |U cos(p

H i n h  2 - 3 b

do dö cos cp =
u? + u2 u2 . _

2 U |U
50‘ + 149“ -  121“ 

2 .50 .149
= 0 ,6 7 5

Göc lech pha giiia dien äp nguön U vä döng dien I trong mach (p = 47,5°. 

Neu bieu thüc türc thoi cüa i =  1 0 \/2  sin tot thi u = 149 %/2 sin (cot +  47,5°).

Theo dö thi :

Suy ra : R 2 =

Ucoscp = R 11 + R21 

U cos cp -  R,I _  1 4 9 .0 ,6 7 5 -  5 .10
I 10

R 2 =  5 ,06Q  

Tir bieu thiic töng tro z2 cüa cupn däy rüt ra :

coL 2 —

L, = Vz
to

L2 = 35 mH.

Bai so  2-4 : Xäc dinh tri sö' R2, 

C 2 trong m ach hinh 2 -4 a  neu biet 

R, = 20Q  ; U , = 60V  ; U 2 =  180V ; 
U =  193V ; f  =  50Hz.

H in h  2-4a
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Bài gidi
Càn có két qua do ta có :

I - H ì _ 6 0 _ 3 a  
1 R, 20 M

Tóng trò nhanh góm R2 và C2 màc nói tiép :

R2 +

Ve dò thi véc to dòng 
dien, dien âp. Trtfóc hê't vê 
véc to dòng diên, sau dò 
vê véc to diên âp trên câc 
phân tir (h.2-4b).

Xét tam giâc OAB
i t 2 _ 1,2 , , r2 ,

U? + U2 -  v j  
COS(p = — ------

1 Ì 2  _ U ^ _  1 8 0

T

® C 2 ,
- ,  -  3  - < X K i  

U , A  U  2R

/  <P \

ï ï \ U  2C

U  \

<P

Hinh 2-4b

602 + 1932 -  1802 
2.193.60

= 0,365

(p = -68,59°

Ucoscp = U, + R2I

Ucoscp- U, _ 193.0,365-60R2 =
I

= 3,5Q

coC2 ;
= 60. Thay già tri R2, co, z2Tir biêu thûc tông trò z2 = ^ R 2 +

ta có :
C2 = 53,17 nF

Nê'u biêu thûc tue thôi cùa i = 3 y/l sin cot, thi biëu thûc tûc thòi cua
u = 193 V2 sin (cot-68,59°).

Bài so 2-5 : Mot dèn huÿnh quang công suât 40W. Khi mâc vào nguôn 
có diên âp U = 220V, f = 50Hz thì dòng diên làm viêc qua dèn I = 0,41 A,
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coscp = 0,6. Tinh thông só dèn và cuôn chán luu (h.2-5a). Tìm diên àp trèn 
dèn U, và trên cuôn chà'n luu U2.

Bài gidi

Goi R ! là diên trò dèn, R2 là diên trò chán luu, ta có :
U coscp 220.0,6

R i + R 2 I 0,41 = 322ÍÍ

Diên trò cùa dèn :

R = ^  = - i ° _  =  237,90 
I2 (0,41)2

Diên trò chà'n luu :
R2 = 322-237,9  = 84,1 Q 

Tóng trò cùa toàn mach (góm cà chà'n luu và dèn)
Zi U  2 2 0

z = a/(R, + r 2)2 + x 2 = T  = 0 4 Í = 536,60

a) b)
Hình 2-5

Diên kháng cùa chán luu

X2 = J z 2 -  (R, + R 2)2 = 430Q 

Có thè tinh X2 nhu sau :

tgcp = suy ra X2 = (Rj + R2) tgcp
Rj + R2 

Diên áp trên dèn :
U ,= R ,I  = 237,9. 0,41 = 97,5 V
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Diên áp trên châ'n luu :

U2 = i ^/r 2  . Y 2 
2 2 = 0,41^84,l2 +4302 = 179,6V

Bài so 2-6 : Môt máy cao râu có diên áp dinh mure 127V tiêu thu công 
suât 8W, coscp = 0,85. Càn nói tiê'p vói máy môt diên trò phu R bàng bao 
nhiêu dê’ có thé làm viêc ò luói diên 220V (h.2-6). Tính các thông só so dó 
thay thè' máy cao râu, tính diên áp và công suât tón hao trên diên trò phu R.

Bài gidi

Máy cao râu duoc thay thè' bàng sa dò góm Rd và Xd nói tiê'p. Sa do thay 
the toàn mach nhu hinh 2-6.

Luc làm viêc dòng diên djnh mue 
qua máy cao râu :

P '8
,d Ucoscp 127.0,85 
Thông só máy cao râu :

P 8

= 0,074A

Rd =  I 2 d
= 1461 Q

220V

127V

Hinh 2-6
(0,074)

Xd = Rdtg(p = 1461 . 0,62 = 906Q

Cân chon R nói tiê'p vói mach dê có thé làm viêc vói diên áp 220V. Theo 
yêu câu dòng diên không dôi.

220 = 0,074A
V(Rd + R)2 + X2 

Thay già tri Rd và Xd, ta dupe :
R = 1380Q

Dé kiém tra, hây tính dién ap tren may cao rau :

Ud = ^/r 2 + X^ .Id = Vl4612 +9062.0,074 = 127V

Diên áp trên máy cao râu dúng bàng dinh rmic. Nhu vây, máy cao râu 
làm viêc ò dinh miic.

Diên áp trên diên trô phu :
UR = RI = 1380 . 0,074 = 102,12V 

Công suât tón hao trên diên trò phu :
PR = RI2 = 1380 . 0,0742 = 7,55 W
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Bài so 2—7 : Môt mach diên RLC nô'i tiê'p : U = 100V ; R = 10Q ; 
L = 26,5 mH ; C = 265 jxF.

a) Tính dông diên, công suât và hê sô công suât khi f = 50Hz. Vè dô thj 
véc to.

b) Xàc dinh tân sô' f dê’ dông diên eue dai. Tính công suât và vê dô thj 
véc to.

Bài gidi

a) Câm khâng XL = coL = 2 n .5 0 .2 6 ,5  . 1 0  3 =  8 ,3 2  Q

Dung kháng Xc = = 10°
=  1 2 , 0 1 QwC 2 ti.5 0 .2 6 5

Tóng tro z = y ¡ R 2 + (X L - X c )2 = <J\02 + ( 8 ,3 2  -  1 2 ,0 1 ) 2 = 1 0 ,6 6 Q  

Dông diên trong mach :

,  =  =  9 , 3 8 A .
z 10,66 

R 10
COS (p =  —  = =  0 ,9 3 8

sincp =

z 10,66 
XL - X c - 3 , 6 9  

z 10,66
= -0,346

Công suât tâc dung : 

Có thé tính :
P = RI2 = 10.9,382 = 879,8 W

P = Ulcostp = 100 . 9,38 . 0,938 = 879,8W. 

Công suât phân khâng :

Q = XLI2 -  XCI2 = -324,5 VAr.
Có thé tính :
Q = Ulsincp = 100 . 9,38 . (-0,346) = -324,5 VAr 

Công suât biéu kiê'n (công suât toàn phân)
S = UI = 100.9,38 = 938 VA.
Cô thé tính :

s  = yjp2 + Q2 = yj879,82 + 324,52 

= 938VA
Dô thi véc to biéu diên trên hînh 2-7a.
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h) T ó n g  tr ó c ù a  m ach  z  =  . /1 0 “ +  cüL ìcoC

D è  d ò n g  d içn  ciré dai thì | w L ------ — | =  0

tirdó f 1 1
2 n  V LC 2 n  2e , 5 . 10~3.2 6 5 .1 0 '6

M ach d ièn  o  tlnh trang c ô n g  hirong d ien  ap. 

D o n g  d ien  trong m ach :

C ôn g  suât tac du ng :

P =  R I2 = 10 . 1 0 2 =  1 0 0 0 W  

C ôn g  suât phàn khâng Q = 0.

C ôn g  suât b ièu  k ién  :

S =  U I =  1 0 0 .  1 0 =  100 0  V A .

D ô  thi véc  ta  d ièn  dp b ièu  d ién  trèn hînh 2 - 7 b .

B à i s ô  2 - 8  : Ba dây dân nôi vô i nhau tai 
diérn 0  (h . 2 - 8 a) e ô  d ô n g  d ièn  i j , i2, i ch a y

n '

= 6 0 H z  ;

U L

U C

7
Ü = Ï Ï R

Hïnh 2-7b

7b.

(-1 li a . B ié t tri s ô  tire th à i i[ =  1 2 sin  [ w t +  ^ | A  ;

i2 =  6 sin  cot — — IA.

B iéu d ién  d ô  thi véc  ta  d ô n g  d iên  I j , I2 và  

û|> J u n g  diu li luat K iee lio p  1 , nnh d o n g  d iên  

I , tir d ô  su y  ra i.

Bài gidi
Tir biéu thuc tue thài, ta e ô  tri s ô  hiêu dung và pha dâu cù a  eâ c  d ô n g  diên

I, 1 1 m ax _  1 2  A UJ _  71- — A, T , - - ,

I2 m ax A -  If» -  —  —  •

V2 ~ \Î2  2 " 3 ’
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Dó thi véc ta các dòng diên biê'u diên trên hinh 2-8b. 
Djnh luât Kiêchôp 1 tai nút O :
Dói vài tri s6 turc thcri : 

i = i, + i2 

Dang vécto I = I( + I2 
Theo dó thi vécto : I

Hinh 2-8bI = J l f  + \\  + 21,12 COSÎT, -* v 2) = 9,49A.
I, sinT. + I-, sin'P, „ . aQ 

■  a fC  ^  I ,  COS - f  I j C O S T ;  ■  ^

Tir dó ta có tri só turc thcri dòng diên i :

i = 9,49 y¡2 sin(ü)t + 3,44°)A

Bài so 2-9 : Hây biëu diên sô' phûc j 
các dòng diên trong bài 2-8. Dùng 
phuang phàp sô' phürc tinh dòng diên.

Bài gidi
Tir tri sô' hiêu dung và góc pha 

dâu, ta dé dàng biëu diên các dòng 
diên phürc nhu sau :

Dòng diên hiêu dung phiíc :

' i, = Ztt/6 = 7,35 + j 4,24 A
7 2  \ ¡2

Í t = -4 L e-j,t/1 = - í  — 71/3 = 2,12 — ¡3,67 A
•Jl y¡2

Djnh luât Kiêchôp 1 ó dang hiêu dung phúc (h.2-9) : 
i = I, + Í2 = 7,35 + j4,24 + 2,12-j 3,67 

= 9,47 + j 0,57 = 9,49 Z 3,44° A
Tir í = 9,49 Z 3,44° ta có tri só hiêu dung dòng diên I = 9,49A, góc pha 

dáu dòng diên : 4^ = 3,44°
Tri sò' ture thòi i :

i = 9,49 V2 sin(cot + 3,44° ) A
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Bài so 2-10 : Môt mach diên nói tiê'p (h.2-10) góm hai phân tù : phân 
tir thû nhâ't có so dó thay thé là môt diên trò R ( nói tiê'p vói diên dung C,, 
phân tir thur hai có so dô thay thè' là môt diên trò R2 nói tiê'p vói diên càm L2. 
Tinh tóng trò, tóng trò phiic, công suât tac dung, công suât phân khâng cùa 
môi phân tir và cùa mach. Cho biê't :

R, = 40Q ; X, = 1

(ûC,
= 30Q

R2 = 20Q ; X2 = (üL2 = 20Q 

Diên âp nguôn U = 121,76 V.

Bài giäi 
Phân tir 1 có :

Tóng trò

-X -30tp, = arc tg = arctg—  = -36,87°
40

Tông trò phùc : Z, = R, -  jX, = 40 -  j30Q = 50 Z -  36,87°Q 
Phân tù 2 có :

z2 = >/r ]Tóng trò +  X \  =  y fïÔ 2 + 202 = 28,28Q
X_2 _  2 0

92 = a rc tg ^ -  = arctg—  = 45°

Tóng trò phurc : Z2 = 20 + j20 = 28,28 Z45°Q 
Tóng trò toàn mach

z = \](R\ + R2)2 + (X2 - X ,)2 = V(40 + 20)2 + ( 2 0 - 30)2 = 60,83 Q 

Tóng trò phiic toàn mach :
Z = (R, + R2) + j(X2 -  X,) = (40 + 20) + j(20 -  30)

= 6 0 - j 10 = 60,83 Z - 9,46° i i  
Dông diên hiêu dung phiic trong mach

i - ï -
121,76Z0

z  60,83 Z  -  9,46L 
Trj sô' hiêu dung I = 2 A 
Công suât tac dung phân tù 1 :

Pj = R, I2 = 40 . 22 = 160 W

= 2Z9,46 A
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Công suât phàn khâng phân tù 1 :
Q, = -X ,I2 = -30.22 = -120 VAr.

Công suât tac dung phân tir 2 :
p2 = R2I2 = 20. 22 = 80 W 

Công suât phân khâng phân tù 2
Q2 = X2 I2 = 20 . 22 = 80 VAr 

Công suât tâc dung toàn mach
p = p, + p 2 = 160+ 80 = 240 W

Cô thé tinh
P = UIcoscp = 121,76 . 2.cos(-9,46°) = 240 W.

Công suât phân khâng toàn mach
Q = Q, + q 2 = -120 + 80 = -40  VAr

Cô thê’ tinh
Q = Ulsinçp = 121,76 . 2 . sin (-9,46°) = -40  VAr 

Mach cô tinh diên dung vî Q < 0 
Công suât biëu kiê'n cùa mach (công suât toàn phân)

S = UI = 121,76.2 = 243,52 VA
Cô thê’ tinh :

' S = Vp2 + Q2 = V2402 + 402 = 243,52 VA

Bài sô 2-11. Diên âp và dông diên phürc cùa mot phân tù nhu sau : 
Û = 200ej37 V ; i = 4e~j21 A. Viêt biê’u thiic turc thài diên âp và dông 
diên. Tinh câc thông sô' sa dô thay thê' cùa phân tù. Tinh công suât tâc dung 
P và công suât phàn khâng Q cùa phân tù.

Bai giài
Biëu tlitic lürc thüi dien âp

u = 200-v/2 sin(cot + 37°) V 
Biê’u thurc tire theri dông diên _ X

r \  L

i = 4N^sin(cût -2 3 ° )  A •------1. 1------ ---------------«
T6ng tro phiic cùa phân tù : H in h 2 -ll

Z = i  = —  = 50ej(37°+23O) = 50ej60° = 25 + j43,3 Q
I 4 e- * 30

Tâng trà (môdun) z = 50 fi
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<p = 60° là góc lêch pha giûa diên áp và dòng diên cüa phân tir.
So dò thay thé cüa phân tù gôm diên trò R = 25 Q nô'i tiê'p vói càm 

khâng XL = coL = 43,3 Q (hînh 2-11).
Công suât tâc dung cüa phân tù :

P = UIcosip = 200 . 4 . cos 60° = 400 W 
P chinh là công suât cùa diên trò : P = R I' = 25.4“ = 400 W.
Công suât phàn khâng cùa phân tù :

Q = Ulsincp = 200 . 4 . sin 60° = 692,8 VAr 
Cô thê tinh :

Q  = XI2 =  43,3 . 42 =  692,8 VAr 
Công suât toàn phân

S = UI = 200 . 4 = 800 VA

CÂU HÔI VÀ BÀI TÂP CHO OÁP ÁN
Hày tra loi bàng càch dank dau (x) vào (D )

2-12. Cho mach R, L, C nô'i tiê'p 
(hînh 2-12), biê't i(t) = Imaxsincot. Cô các 
biê’u thûc. Tim biéu thiic sai và sùa lai
ghi vào chô (.... )

a) u = uR + uL + uc

b> u = R W ™ 1 +  X LlmaxSin[œt - j j  +  X c Imax sin^tot +  ̂ J  □

c) U = U R + Ü L + U c ; Ù = Ù R + Ù L + ù c  a .

d) I = , U ; z = J r 2 + (X l  - X c )2 O .
VR2 + (X l - X c )2

e )Z  = R +j(XL - X c ). □ ,

2-13. Diên âp và dòng diên cùa môt tâi cô 
dô thi vécto nhu hînh 2-13.

U = 220 V ;
1 = 3 A ;

tp = 41,81° Hînh 2-13  *

H înh 2-12
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Tim S, P,Q, coscp cüa täi. Tim cäc däp sö sai, süa lai vä ghi väo chö (.... )
a) S = 6 0 0  VA CD.....................
b) P = 6 6 0  W CD.....................
c) Q = 4 0 0  VAr O .....................
d) coscp = 0 ,7 4 5  CD.....................

2-14. Mach dien hinh 2 - 1 4 .  Bid't döng di6n qua mach : 

i = Imaxsin( cot + ^  . Tim cäc biö’u thurc sai, süa lai vä ghi väo chö (.....)

CD.....................

□ ....................

□ ....................

D .................

a ) u c = - ^ c si" ( “ ' ‘ f )

b) uL = Lü)Imax sin^wt + — j
c) Üc  -
d) ÜL = jcoLi

i R

H i n h  a - 1 4

l u t

H i n h  S  1 5

2-15. Tr6n so dö hinh 2-15,sö chi cüa cäc dung cu nhu sau :

I = 166A ; P = 623 kW ; U = 6200 V. 

Tinh z, R, X, coscp. Tim cäc däp än sai, süa lai vä ghi väo chö (...)
a) R = 37,35 D ..................
b) X = 29,7 Q O ......................
c) coscp = 0,605 CD.......................
d) z = 22,6 Q D ...................
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2—16. Diên nâng duorc truyên 
tir môt máy phât dê'n tài hinh 2-16. 
Các thông sô' ducmg dây nhir sau :
Rd = 1 Q ; Xd = 2,5 Q. Thông s6 
cüa tài : U2 = 220V ; I = 25 A ; 
cos(p2 = 0,8. cp2 > 0

Tinh U|, Pj, Q|, coscp|. Tim dàp 
sô sai, sfra lai và ghi vào chô (.... )

a) Uj = 300V
b) coscpi =0,718
c) P, = 5025 W
d)Q , =4862,5 VAr

2-17. Cho mach diên hinh
2-17, trj sô R, L, C không dói. Hôi 
diên àp trên các phân tir và công 
suât P cùa toàn mach së thay dói 
nhu thê' nào khi diéu chînh cho tân 
sô tâng và giù dòng diên trong 
mach cô trj sô' hiêu dung không 
dói. Tim dàp sô' sai, sìra lai và ghi 
vào chô (.... )

a) UR không dói
b) UL tàng
c) Uc giàm
d ) P tâng

2-18. Cho môt mach R, L, C 
nói tiê'p, cho biê't già trj ba diên àp.
Vë dó thj vécto, xàc djnh diên àp 
thù tu và tinh coscp trong các 
trucmg hop sau :

a) UR = 10V ; UL = 20V ; Uc = 10V

b) UR = ? ; UL = 110V ; Uc = 150 V

c) UR= 10V ;U L=10V ;U C = ? ;U

D
□
O ,
a.

Hinh 2-17

a
D
a.
D.

= 5 y[5V Hinh 2-18
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Tim dáp án sai, süa lai và ghi vào chô (.... )

a) U = 10 V2 V ; cos<p =

b) UR = 30V ; coscp = 0,6
c) -  Khi XL > Xc

Uc = 5 V ; coscp = 0,894 (tinh càm)
-  Khi XL < Xc

Uc = 20V ; coscp = 0,707 (tinh dung)

2-19. Mach dièn R, L, C nói tiè'p 
(hình 2-19) dàt vào dièn àp xoay chiéu 
U = 130V ; f = 50Hz. Tính I, P, Q, coscp.
Cho R = 10,4 Q ; L = 3,1847 mH ;
C = 3184,7 (iF. Tim các dáp án sai, sua 
lai và ghi vào chô (.... )

a) 1=12,5 A O ...............
b) P = 1625 W CD......................
c) Q = -812,5 VAr □ ...............

d) coscp = —  LJ...............

2-20. Môt bò phàn mach 
dièn (hình 2-20). Khi khoá K 
dóng, dung cu chi I = 10A ;
P = lkW. Khi khoá K mò, 
dung cu chi U = 220V ;
I = 12A ; P = l,6kW.

Tính các thóng só cùa 
mach X[, R,, R2 và dièn àp 
U2 khi K mó. Tim dáp án sai, 
sua lai và ghi vào chô (.....)

a) R, = 1,11 Q □ .
b)X , = 16,28 Q CD.
c) R2 = 10 Q □ .

d) U2 = 120 V (khi K mò) O .

— ® "

D .

CD.

a.

a.

c

i h
H ình 2-19

X, R ,

- 0 -

©

K

H ình 2-20
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2-21. Möt mach dien cö XL = 26Q ; 
Xc = 6Q (hlnh 2-21). Phiic sö di6n äp 

cüa nguön Ü = 400ej7t/6V.
Tinh töng trö, töng trö phiic cüa 

mach, döng dien vä didn äp tiic thöi.
Tim däp sö sai, sira lai vä ghi väo 

chö (.... )
a) z = 20Q
b) Z = j20 Q

c) u = 400 V2sin( an + ^

X L

H inh 2-21

cd .

cd .

o .d) i = 12,5 -v/2 sinket + —

2-22. Trj sö dien äp vä döng diSn turc thöi tr6n möt phän tir :

u = 200sin|^cot + ^rj V ; i = lOsin ^oat -  A.

Häy vie't dien äp, döng dien phiic Ü, i, töng trö phiic vä ve so dö thay 
the cüa phän tü. Tim däp sö sai, süa lai vä ghi väo chö (.... )

a) Ü = ^ ej,l/6 V
V2

b) I = - ^ e- j7t/6 A
V 2

c) Z = 10 + jl7 ,32 Q

d )  Ser d o  t h a y  t h 6 '  g £ m  : d i6 n  t r e /  R  — 10 f i

nöi tiep vöi dung khäng Xc = 17,32 Q

a .

D .

CD.

cd .

2-23. Möt täi cö tinh cäm (R, L) cö coscp = 0,866, diön äp U = 220 V, 
tän sö f = 50 Hz, döng difin I = 13,85 A. Xäc djnh di6n dung C cüa bö tu dä'u 
song song vöi täi de näng he sö cöng suä't dat coscp = 1.

Xäc dinh däp än düng.

a) C = 25 (iF CD ; c) C = 79 |iF CD

b) C = 137 (iF CD ; d )C = 1 0 0 ^ F  CD

41



Ch tiefng 3

CÂC PHI/ONG PHÂP GIÀI MACH DIÊN■ •

Dói vói mach diên don giân ta biêu diên vécto hoâc sÓ phiic, sir dung 2 
dinh luât Kiê'chô'p dê’ tinh toân dòng diên, diên âp. Ta cüng có thê’ thông qua 
tinh công suât dê’ tinh dòng diên hoâc diên âp theo quan hê S = UI.

Dói vói mach diên phiic tap, sù dung câc phuong phâp sau :

1. Phtföng phâp bien doi tiiöng diiông
Biê'n dói tuong duong nhâm mue dich dua mach diên phiic tap vê dang 

don giân hem.
-  Câc tóng trò mâc nói tiê'p :

lu I £. Il

-  Khi chi có 2 tóng trò Z |, Z2 mâc song song :

Y A

Z ,2 = Z ,+ Z 2 + % ^
Z|2 + Z2 3 + Z31

Z23 = Z2 + Z3 + % ^

Khi Z, = Z2 = Z3 = Z 

thi Z |2 = Z23 — Z31 = 3Z

Khi Zj2 — Z23 — Z31 — Z

th ìZ ,= Z 2 = Z3 = |
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2. Phuong phäp  dong  d ien  nhanh

An sö cüa he phuong trinh lä döng didn cäc nhänh.
Phuong phäp näy üng dung true tie'p 2 djnh luät KiS'chöp 1 vä 2, thuc 

hien theo cäc buöc sau :

-  Buöc 1 : Xäc dinh sö nüt n, sö nhänh m. Sö än cüa hö phuong trinh 
bäng sö nhänh m.

-  Buöc 2 : Tuy y chon chidu döng diSn möi nhänh.
-  Buöc 3 : Viet phuong trinh KiS'chöp 1 cho (n -  1) nüt da chon.
-  Buöc 4  : Vi6't phuong trinh Kiechöp 2 cho (m -  (n -  1)) = (m -  n + 1) 

mach vöng döc läp da chon.

-  Buöc 5 : Giäi he m phuong trinh da thiet läp, ta cö döng dien cäc nhänh.

3. Phuong phäp  döng dien  m ach vöng
* ■»An sö trong he phuong trinh lä döng dien mach vöng (än sö trung gian).
-  Buöc 1 : Xäc djnh (m -  n + 1) mach vöng döc läp vä tuy y chon chi^u 

döng dien mach vöng Iv, thöng thuöng n^n chon chifiu cäc döng di6n mach 
vöng giöng nhau, thuän tiön cho läp h6 phuong trinh.

-  Buöc 2 : Vi£t phuong trinh Kifi'chöp 2 cho cäc mach vöng theo cäc 
döng diön mach vöng da chon.

-  Buöc 3 : Giai he phuong trinh vira thiit läp, ta cö cäc döng dien mach 
vöng.

-  Buöc 4  : Tinh döng dien cäc nhänh theo döng diön mach vöng nhu sau : 
döng didn möi nhänh bäng töng dai sö döng difn mach vöng chay qua 
nhänh ä'y.

4 . Phuong phäp  d ien  äp hai nü t

-  Buöc 1 : Ve chiSu didn äp giüa 2 nüt A vä B.
EE Y

-  Buöc 2 : Tinh didn äp giüa 2 n ü t: ÜAB = n
n

-  Buöc 3 : Sü dung djnh luät Öm tinh döng di6n cäc nhänh theo En,

U A B v ä Z n-

5. Phuong  phäp  xep chöng

-  Buöc 1 : ThiSt läp cäc so dö difin chi cö möt nguön täc döng.
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-  Buóc 2 : Làn luot tinh dòng dièn và dièn àp trong cac so dó chi có mót 
nguón tàc dòng.

-  Buóc 3 : Còng dai só (xè'p chòng) cäc kè't qua dòng dièn, dièn äp dà 
tinh cùa mòi nhành do cac nguón tàc dòng riéng rè.

BÀI TÀP DÀ GIÀI

I - ÜNG DUNG VÉCTO GIÀI MACH DIÈN XOAY CHIEU HÌNH SIN 
DÖN GIÀN

Bài so 3-1 : Cho mach dièn 
xoay chiéu hình 3 - la. Dièn àp 
nguón u = 200 sincot ; R, = 100 ;
X| = 10Q;R2 = 5 V 3 fi;X 2 = 5 a

Tinh dòng dièn Ij, I2,1, i,, i2, i, 
còng suât P, Q, S, hè só còng suât 
cosip cùa mach dièn.

Bài gidi
Truóc hè't tinh tri sò' dòng dièn cac nhành, gòc lèch pha giùa dièn àp và 

dòng dièn cac nhành.
Tóng tra nhành 1 :

z, = . / i ä f T x f  = V IO2 + IO2 = 10n/2Q
Góc lèch pha giöa dièn àp và dòng dièn nhành 1 :

10 „.o(Pi = arctg^J- = are tg — = 4510

cp] > 0 , dòng dièn i, chàm pha dièn àp u.

Trj só hièu dung dòng dièn I, :
200

I, = — = = 10A
10V2L\

Tóng tra nhành 2 :

z2 = J r I + x j  = 7(5-73 )2 + 52 = io n
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Göc lech pha giCra dien äp vä döng dien nhänh 2 :

cp2 = arctg-
-X ,

arctg- -5 -30°
R 2 5%/3

cp2 < ü , döng dien i2 vuot pha dien ap u.

Tri so hieu dung döng dien I2 :
200

1-, = —  = = 10V2Az2 10

Bieu dien bang dö thi veeto nhu 
sau : Truöc het ta ve veeto dien äp U , 
sau dö cän ci'r väo tri so hieu dung 
döng dien vä göc lech pha, ve cac
veeto döng dien 1, vä I2 (h.3-lb). Äp 
dung dinh Iuat Kiechöp 1 tai nüt 
1 = I| + I2 . Töng veeto döng dien I,

1

vä L ta dupe veeto döng dien I .  Hinh3-ib

Bang phep tinh hinh hoc ta tinh tri sö hieu dung döng dien 1 nhu sau :

1 = yjlj + 15 + 21,12 cos75°

= VlO2 + (10V2)2 + 2.10.10V2cos75° = 19,32A

Ta cö thö tinh tri sö hieu dung döng difin I vä göc pha vy bäng phep chieu 
len hai truc toa dö 0x,0y.

-  Hinh chieu tren truc Ox :
Ix = Ilx + I2x= 10 cos45° + 10V2cos 30° =

= 1 0 ^ -  + 10V 2^- = 5V2 + 5V2V3 » 19,32A

-  Hinh chieu tren truc Oy : ly = I ly + I2y = -10 sin45° + 10 V2 sin 30° = 0

Tri sö hieu dung döng didn töng I :

1= J I? + l : 7(19,32)2 + 02 = 19,32A

Iy 0
Göc pha cüa döng dien töng i : 4^ = arctg-p- = arctg — ^  = 0'
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Dông diên i trùng pha vói diên áp u, trên hình 3-1 b vécta I và U trùng 
phucmg và chièu vói nhau.

Trj s6 ture thói càc dòng diên :

i] = I, y/l sin(cot -  45°) = 10 V2 sin (mt -  45°) A 
¡2 = I2 V2 sin(cot + 30°) = 20sin (tot + 30°) A 
i = I V2 sin cot = 19,32-72 sin (tot) A 

Góc lêch pha cp giiîa diên áp u và dòng diên i : i |/  = V|/u -v|/¡ = 0 -  0 = 0 

Hê só công suât cüa mach : coscp = cos (0°) = 1 
Còng suà't tàc dung cüa mach :

P= R,I? + R2Î  = 10. IO2 + 5-73(10-72 )2 = 2732W 

Công suât phán kháng cùa mach :

Q = X ,lf -  X2l2 = 10.IO2 -  5(10>/2)2 = 0

Công suât biëu kiê'n : S = UI = -Jp2 + Q2 = 2732VA
P 2732Có thê tinh hê sô' công suât cùa mach : cos<p = — = ——— = 1ij Z / j Z

Bài sô 3-2  : Dê do diên câm L cüa cuôn dây, ta dùng so dò nhu trên 
hinh 3-2a.

Biê't : U = 125 V ; f = 50Hz. Chon tri sô cùa tu C thich hop dé sô chi cùa 
ampe kê' là nhu nhau và bàng 1,8A khi khoà K mô và khi K dông.

Tinh C, L.

—
1 

y
,

le

— c  T

a)
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Bài gidi
UKhi khoä K mó ta có : I = Ic = 1,8A ; Ic = —  = coCU

Suy ra C = U
coU IOOtc. 125

0,459. IO“4 F

Khi K dóng : Ï  = IL + Ic ; I2 = + 2ICIL cosa (1)

trong dó a  = — + (p, (h.3-2b) 

V i c o s a  =  —sincp, =  -
cüL

ViR2 + ( cüL ) 2

'Hiay vào (1 ) ta có :

1,82 = 1,82 + U

suy ra L U

R2 + (coL)2 

125

-  2 . 1,8 U coL

Vi

2.1,8.0) 3,6. lOOrc
= 0,1 IH

R‘ + (oL)" V^~ + (wL)

Bài so 3-3 : Mot mang diên có diên âp 
U = 220V ; f = 50Hz (hinh 3-3a) cung câ'p 
diên cho hai tâi nói song song. Tài thür nhât :
Pi = 2112 W, coscp, = 0,8 (cpj > 0). Tài thu 
hai coscp2 = 0,766, công suât phàn khâng 
Q2 = 2121 VAr.

a) Tinh I| , I2, I, công suât tâc dung P,
rông suât phàn khang Q, h£ sô công SIIAt 
coscp cùa mach.

b) Dé nâng hè sô' công suât coscp cùa mach dat 0,92 cân nói song song
vói tâi mot bô tu diên bù. Tinh diên dung C cùa bô tu diên, dòng diên 1 cùa
mach sau khi bù.

Bài gidi
a) Tù câc so lieu rut ra :

coscp, = 0,8 ; sincp, = 0,6 ; cp, = 36,87° 
coscp2 = 0,766 ; sincp2 = 0,643 ; cp2 « 40°
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Dông diên tài thür nhâ't :

P, _  2112  
1 Ucoscp, 2 2 0 .0 ,8

= 12A

Công suât phàn khâng tâi thû nhâ't :

Q, = UI,sin<p, = 220 . 12 . 0 ,6  = 1584 VAr 

Dông diên tâi thû; hai

n ___. 2121
Usin<p2 220.0,643

15A.

Công suât tâc dung tâi thii hai :

P2 = UI2 cos<p2 =  220.15.0,766 =  2527 ,8W

D ô thi vécto vê trên hlnh 3 -3 b  

Dông diên ï  =  It +  I2 .

Hlnh chiê'u cùa vécto dông 
diên I lên hai truc :

Ix = I, cos36,87 + I2 cos40°

= 12. 0,8 + 15.0,766 

= 21,09.

Iy = —I]sin 36,87 -  I2sin40°

= -1 2 .0 ,6 -1 5 .0 ,6 4 3  

= -1 6 ,8 4 5 .

Tri sô' hiêu dung dông diên :
H in h  3-3 b

G6 c pha dâu iy, = arctg

I = yjl l  + ^  = V21-092 + (-1 6 .8 4 5 )2 =  26 ,95A  

-1 6 ,8 4 5
= -3 8 ,6 °

21,09

Gôc lêch pha 9  gitta diên âp và dông diên :

<p = Vu - M/j = 0  -  (-3 8 ,6 °) =  38,6°

Hê sô' công suât cos<p = cos38,6 0 =  0,781 

Công suât tâc dung cùa mach :

p = p, + p2 =  2112 + 2527,8 = 4639,8 W ;
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Công suât phân khâng cûa mach :
Q  =  Q ) + q 2 =  1584 +  2121 =  3705 VAr.

b) Sau khi bù : coscp = 0,92 ; tgcp = 0,426.
Sau khi bù bàng tu diên, nê'u giû diên âp không dôi và bàng 220V, 

công suât P cüa tâi không dôi. Công suât phân khâng Q' cua mang diên sau 
khi bù là  :

Q' = Ptgcp = 4639,8 . 0,426 = 1976,6VAr.
So vai truôc lüc bù, công suât phàn khâng cüa nguôn cung câp giàm di, 

viêc giàm dô là nhô co công suât phàn khâng Qc cüa bô tu.

Q’ = Q + Qc
Tù dô : Qc = Q' -  Q = 1976,6 -  3705 = - 1 728,4 VAr.

-  Dung khâng cüa bô tu :

U2 2202
X c ^ = ü â i  = æ ! !

-  Diên dung C cüa bô tu :

c  = 4 -  = tt^  = 113^ fcoXc 314.28

-  Dông diên cüa mach sau khi bù :

1 =  7 T ~ —  = rm b ii  =  2 2 ’9 2 A  Ucostp 220.0,92

Dông diên I trên duòng dây sau khi bù duoc giàm di so vói truôc khi bù, 
do dô tón hao công suât trên duòng dây sê giàm xuông.

Viêc nâng cao cos(p cüa tâi là cân thiêt.

II -  ÜNG DUNG SO PHÙC GIÂI MACH DIÊN XOAY CHIEU HÌNH SIN 
DÖN GIÂN

Bài sô 3-4 : Giâi mach diên bài 3-1 bàng sô phürc.

Bài giai

Truôc hêt biêu diên câc dai lucmg bàng sô phûc :

Ù  =  =  lO o Æ e * -“
V 2
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r 2

X, x 2

Hinh 3-4

Zj = Rj + jXj = 10 + jlOQ

=  1 0 V 2 e j45°  ,

Tóng tro phúc nhánh 2 :

Z2 = R2 - j X 2 = 5 V 3 -j5 Q  

= 10e-J3°°

-  Dòng diên hiêu dung phúc nhánh 1 :

i, = —  = lo o Æ i°" = , 0«-'«" 
Z> loÆ e'45"

TÓng tro phúrc nhánh 1 :

Nhin biêu thúc só phúc í , , rút ra tri sô' hiêu dung, góc pha dàu, tri só túc 
thòi cùa dòng diên nhánh 1.

I, = ÎOA; v|/, = -4 5 ° ;

i| = Ij y/2  sin (cot -  45°) = I0 V2 sin (cot -  45°)

-  Dòng diên hiêu dung phúc nhánh 2 : 

Ù 100V2eJO' = 10\^2ej30°
^2  10e_j

Tú biêu thúc Í2 ta có trj só hiêu dung, góc pha dàu dòng diên nhánh 2.

I2 = IOV2 A ; vj/2 = 30°
Trj só' túc thòi dòng diên i2 : i2 = I2V2 sin(cot + 30°) = 20sin (cot + 30°)

-  Dòng diên hiêu dung phúc à mach chính :

i  =  i ,  +  Í2 =  I 0 e -j4 5 °  +  1 0 7 2 e j30°  = 7 , 0 7 1  -  j 7 ,0 7 1  +  1 2 ,2 4 7  + j 7 , 0 7 1

= 19,32 + jO = 19,32 eJ0°

I = 19,32A ; vj/ = 0o ; i = 19,32 y¡2 sincot 

Tú dó tính P , Q, S, eos cp nhu ó bài 3-1.
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Bai so 3—5 : Cho mach dien xoay 
chieu hinh 3-5 b ie t:

X, = 10x/2 Q ; R2 = 20Q ; X3 = 10Q ;

X4 = 20Q.

Cho biet so chi cüa ampe ke lä 5A. ^ cd 
Tinh döng dien cäc nhänh, dien äp nguon 
Ucd, cöng suät phan khäng vä täc dung 
cüa mach.

X,
I,

= T = X 3

Bài giäi d

Tóng trcr phurc cäc nhänh :

Z, = 0  — jX, = - j l o V 2  = 10n/2  Z  -  7I / 2 Q

Z2 = R2 + jO = 20 Q

Z3 = 0 -  jX 3 = — jlO = 10Z -  7t/2 Q

Z4 = 0 + jX 4 = j20 = 2 Q Z . n l 2  Q

Dòng dièn hièu dung phürc Ii : 

ì2 = 5Z0° A 

Dièn äp hiéu dung phürc Üab :

LJab = i ,Z 2 = 5Z0°.20 = lOOZO0 V

Hinh 3-5a

Dòng dièn hiéu dung phtic Ì,

I 0 0 Z 0 ',0

. 3 lO Z - n /2  

Dòng dièn hièu dung phiic Ì4 :

= 10Z.I 0 + - [ O ^ n / 1  = jlO A

I.
U„ ,0

a b 100Z01
20Z7I/2 = 5Z(0 -  71/2) = 5Z -  n /2  = - j5  A

Dòng dièn hièu dung phüc ì, :

Ì| = ì2 + Ì3 + Ì4 = 5 + jlO — j5 = 5 + j( 10 — 5) 

= 5 + j5 = 5y[2Zn/4  A
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Dièn ap hiéu dung phurc Ùcd

Ùcd = Ì,Z, + Ùab = -(5 + j5).jloV2 + 100

= (100 + 50V2) -  j50V2 = 185Z -  22,5° V 

Tri so hiéu dung dièn äp Ucd :

Ucd = 185 V 
Tri so hiéu dung càc dòng dièn :

Ij = 5 V2 A ; I3 = 10A ; I4 = 5 A.

Ili -  PHUÖNG PHÄP CÒNG SUAT GIÀI MACH DIÈN DON GIÀN 

Bài so 3-6 : Giài mach dièn bài 3-5 bàng phirong phàp cóng suà't.

Bài giài

Dièn dp Uab = R2I2 = 20.5 = 100V c X, (

Dòng dièn cäc nhänh : * ' 11 ~

Cóng suà't täc dung phän mach dièn ab :
b

Pab =  R 2I2 = 20.52 = 500W

Cóng suà't phàn khäng cüa phiin mach dièn ab : Hình 3-6

Qab-  —X 3 I3 + X 4l |  -  10. IO2  1 20 .5 2  -  500  VAr

Cóng suà't bièu kié'n phàn mach dièn ab :

s ab = VPab + Oab = V5002 + 5002 = 500^2 VA

Dòng dièn I, :

Cóng suà't tàc dung toàn mach :
P =  R 2I22 = 500 W
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Cöng suä'v phän khäng toän mach :

Q = -X ,lf  + Qab = -10V2.(5n/2)2 -  500 = -1207,1 VAr 

Cöng suät bieu kien toän mach :

S = 7 P2 + Q 2 = ^5002 + (1207, l)2 = 1306,5 VA

Dien ap nguon Ucd :

Ucd = S = 130y  = 18W
I. 5^2

Ket quä näy phü hop vori ket quä da tinh tu cäc phuong phäp tren.

IV - PHUÖNG PHÄP BIEN DOI TUÖNG DUÖNG

B ai so 3—7 : Cho mach dien 
möt chieu nhu hinh 3-7  biö't :

R, = IQ 

R2 = 5Q 

R3 = 2Q

R4 = 4Q ; 

R0 = 2Q ; 

E = 60V.

Tim döng di£n I qua nguön.

Hinh 3-7

Bai giai

Ta giäi bäng phuong phäp bid'n d6 i A —> Y. Tarn giäc gÖm di6n tro R], 
R2, R(j duoc biS'n d6 i thänh hinh sao tuong duong Ra, Rb, Rc.

= 0,25 Q 

= 0,625 Q 

= 1,25 Q

R,.Ro 1.2

R l + R_2 + R q 1 + 5 + 2

R . R 2 1.5
R, +  R -2  +  R q 1 + 5 + 2

r 2. r 0 5.2
c R , + R 2 + R 0 1 + 5 + 2
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Phän mach dien sau khi dupc bié'n dèi ve bàng nét dùt (hình 3-7). 

(Ra + R 3)(Rc + R 4)
Rtd -  Rb + Ra + R3 + Rc + R4

, 0 , 6 2 5 . ^ 1 ^ 4 - 2 , 2 0
0,25 + 2 + 1,25 + 4

E 60Dòng dién qua nguón : I = —— = —— = 27,27 A
Rtd 2,2

Bài so 3—8 : Cho mach 
dién xoay chièu hình 3-8, bié't : 

X ,C = 40Q ; X2 = 40C2 ; 

R2 = 40Q ; X3 = 40 Q ; 

X |L = 20Q ; X5 = 100Q; 

R4 = 200Q; U = 200V. 
Tinh dòng dién cac nhänh.

H ì n h  3 - 8

Bài giài
Giài mach dién bàng phuomg phäp bié'n dói tuomg dirong.
-  Tóng trò tucfng duomg cùa 2 nhänh song song R4, X5 :

R4 .(-jX 5) 200<-jlOO)
Zc d - R4 + ( _ jX5) “  200 -  jlOO -  j8° Q

-  Tóng trò tuomg ducrng doan mach a cd :
z a.d = jX3 + Zcd = j40 + 40 -  j80 = 40 -  j40 Q

-  Tóng trò tuomg duomg cùa 2 nhänh song song (R2 + jX2) ; Za d
(40 + j40)(40 -  j40) 

ab 40 + j40 + 40 -  j40 
Dòng dién phuc ì, là :

Ù 200ejo
I. = J^lL ~ jXic + Zab J20 _ j40 + 40 
Trj só hiéu dung I] = 4,47 A

= 4 + j2 = 4,47Z26,56° A
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Dien äp phiic Üab :
Üab = i,Zab = (4 + j2)40 = 160 + j80 = 178,9Z26,56V 

Trj s6' hieu dung Uab = 178,9 V 
Dong dien phiic i2 :

I2 -
Ua b = 3 -  jl = 3 ,1 6 Z - 18,43 A160 + j80

R2 + jX2 = 40 + j40
Tri so hieu dung I2 = 3,16 A

, ■ Üah 160 + j80 ,Dong dien phuc I3 = ^  _ -̂ Q = 1 + j3

Dien äp phiic Ücd 

Ücd = i3Zcd = (1 + j3)(40 -  j80) = 280 + j40 = 282,84Z8,13° V 
Dong dien phiic I4

= - °2^0J40 = 1,4 + j0.2 = 1,41Z8,13° A

Tri sö'hieu dung I4 = 1,41 A 
Döng dien phiic i5

I5 = ^  = 2TOjl^ 4°  = -0 ,4  + j2,8 = 2,83Z98,13° A

Tri sö' hiöu dung I5 = 2,83 A
Kiem tra lai dinh luät Kifi'chö'p 1 tai nüt a.

- I , + I2 + i3 = -(4  + j2) + (3 -  jl) + (1 + j3) = 0

V -  PHUÖNG PHÄP DÖNG DIEN NHÄNH 
(umg dung truc tiep hai dinh luai Kieichöp)

Bai so 3—9 : Cho mach di6n ■1möt chi6u hinh 3 -9  trong dö :

R, = IQ ; E, = 10V ; El(

R2 = 2Q ; E2 = 15V.

R3 = 3 Q ;
Tim döng diön trong cäc nhänh.

/  ' i C D '- i1  \
V , > T J
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Mach góm 3 nhánh và 2 nút. Sô' phuong trình Kiê'chô'p 1 là 2 -  1 = 1. Sô' 
phirang trình Kiê'chô'p 2 dôc lâp bàng sô' nhánh trír di sô' phucmg trình 
Kiê'chô'p 1 là 3-1 = 2. Phuong trình Kiê'chô'p 1 cho nút a :

Bài giái

Hai phucmg trình Kiê'chô'p 2 cho càc mach vòng I và II :

Giài he 3 phucmg trình trên ta duçrc :

I2 = 2,72 A ; I3 = 3,16 A ; I, = 0,44 A 

Kiè’m tra lai dinh luât Kiê'chô'p 1 cho nút a : 2,72 + 0,44 -  3,16 = 0

Bài so 3-10 : Cho mach diên xoay chiéu (hình 3 -10), trong dó : 

e, = 50V2 sin(cot + 45°) V ; e2 = 50V2sin(cot -  135°)V

I, + I2 -  I3 = 0 (1)

(2)

(3)

' i , + i2 —i3 = o
• I, -  2I2 = -5  
. 2I2 + 3I3 = 15

( 1)
(2)
(3)

1 1 ■ ’ coC
Tim dòng diên trong các nhánh.

Ri

R ,= R 2 = 8 Q ;  o)L = — = 6Q ; R3 =3,125Q

L C
j - m

b
Hình 3-10
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Bài gidi

Chon chièu dòng dièn nhu hình 3-10.
Biéu dièn cäc già tri cùa nguón và tài duói dang só phóc :

È, = 50ej45° = (35,4 + j35,4) V

È2 = 50e”jI35° = (-35,4 -  j35,4) V 

Zj =: Rj + jcoL = (8 + j6 ) O

Z 2 = r 2 -  = (8 -  j6 ) Q ; Z3 = R3 = 3,125 Q

Viét phuong trình dinh luàt Kiéchó'p 1 và 2 cho cäc in  s6' là dòng dièn 
nhành nhu sau :

i ,  +  i 2 -  i 3 =  o  (1)

z ,i ,  + z 3i3 = È, (2)

- Z 2Ì2 -  Z3Ì3 = - È 2 (3)

Thay só ta duoc :

Ì, + Ì2 -  Ì3 = 0  ;

(8 + j6 )Ì| + 3,125 Ì3 = 35,4 + j35,4 

- ( 8  -  jó)Ì2 -  3,125 ì3 = 35,4 + j35,4 

Giài he phuong trình trén ta tìm duoc dòng dièn phiic cäc nhänh : 

ì, = 4,78 + jl,95 = 5,16Z22,19° A ;

Ì2 = -1.95 -  j4.78 = 5.16Z -  112.19° A 

ì3 = 2,83 -  j2,83 = 4Z  -  45° A 

Tri só hiéu dung dòng dièn cäc nhänh :

I, = 5 ,1 6 A ;I2 = 5 ,1 6 A ;I3 = 4 A

VI -  PHUÖNG PHÄP DÒNG DIÈN VÒNG

Bài so 3-11 : Giài mach dièn mòt chiéu bài 3-9 bàng phuong phäp 
dòng dièn vòng.
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Bài toán góm 2 vòng dôc làp có chièu nhu hình 3-11. 

Phuong trình dòng dièn vòng là :

Bài giái

vi

2 ] E = E 2 = 15 V
V 2

Ta duoc hè 2 phuong trình :

3Ivl -  2Iv2 = -5  

—2 Iv| + 5Iv2 =15 

Giài hè ta có :

Iv| = 0,44 A ; Iv2 = 3,16 A 

Dòng dièn trong các nhánh duoc tính theo càc dòng dièn vòng :

I, = Iv, =0,44 A 

I3 = Iv2 = 3,16 A

h  = ìv2 -  Ivi = 3,16 -  0,44 = 2,72 A 

Kè't quà tính toán trùng vói kè't quà trong bài s6 3-9.

Bài so 3-12 : Cho mach dièn nhu hình 3-12, biè't :

Z, = j60 O ; Z2 = j30n ; Z3 = 1000Q ;

È, = (182 -  j36) V

É2 = (209 + j249) V. Tim dòng dièn trong các nhánh.



Chon chièu Ivl và Iv2 nhu hình ve. Vié't hé phuong trình dòng dièn 
cho mach dièn.

Bài giái

vong

Z „ IV| + Z |2IV2 -  ÈV|

^ 2 1 1 vi +  ^ 2 2 ^ 2  =  E v2

Z ,, = Z, + Z3 = 1000 + j6 0 fi 

Z22 = Z2 + Z3 = 1000 + j30Q  

Z I2 = Z21 = Z 3 = 1000 Í2

J v t E| ; Ev2 = E Hình 3-12

Giái hé phuong trình dòng dièn vòng ta có :
Ìvl = -0,679Z -  27° A 
Ìv2 = 0,845Z -  20,9° A 

Cuòi cùng ta tìm duoc dòng dièn phiic trong các nhánh :
I, = ivl = -0,679Z -  27° A 

Ì2 = Ìv2 = 0,845Z -  20,9° A 

Ì3 = Ìv, + ÌV2 * 0,2 A 
Trj só hiéu dung các dòng dièn là :

li = 0,679 A ; I2 = 0,845 A ; I3 = 0,2 A

VII -  PHUÖNG PHÁP DIÈN ÁP HAI NÚT

Bài so 3-13 : Cho mach dièn mót chiéu trén hình 3-13.
T in i d ò n g  d ié n  tio n g  c á c  n h án h .

Cho E, = 15V,

E2 = 16V,

E3 = 16V 

R, = 1Q,

R2 = 3 Q,

R3 = 2Q,

R4 = 1Q

I4

t v

Hình 3-13
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Bài giái

Truóc hê't tinh diên áp UAB :

UAB =
SEY
IY

„  1 „  1 1 i i 
E« r _ + E2‘5_  + E3‘5_  15 + 16- + 16—R, 2 _

1 1 1 1  , 1 1 ,  h “ — + —— + —— 1 + — + — + 1
R| R2 R3 R4 3 2

Dòng diên trong các nhánh

i, = e l u ab = H ilQ  = 5 A
R 1 1

^2  ~ ^AB 1 6 -1 0
r 2 3

e 3 - u ab 1 6 -1 0
R3 2

Rj 1

Thü lai djnh luât Kiê'chô'p 1 tai nút A :

Ij + I2 + I3 -  I4 = 5 + 2 + 3 -  10 = 0

Bài so 3-14 : Giài bài só 3-10 
(hinh 3-14) bäng phuong pháp 
diên áp 2 nút.

Bài giái E

Dâu tiên ta tính diên áp ÚAB : 

ZÉY _ É, Y, + É,Y
UAB = -2 l 2

ZY Yi + Y2 + Y3

1 1

z. 8 + j6
1 1

z2 8 -  j6
1 1

R, 3,125

-  = (0,08 -  j0,6) ; E, = 35,4 + j35,4 

= (0,08 + j0,6) ; É2 = -35,4 -  j35,4 

= 0,32

10 V
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Thay so ta duoc :

ÜAB = (8,83 -  j8,83) = 12,48Z -  45° V

(35,4 + j35,4 -  8,83 + j8,83)j _ E| Hab
8 + J6

= 4,78 + jl, 95 = 5,16Z22,19° A

W 3 - f 3 |  =  2 , » 3 - i 2 , 8 3 . 4 Z - 4 i ' , A| _ UAB _
-  T T  ■ 3,125

i2 = I3 -  i, = (2,83 -  j2,83 -  j 1,95 -  4,78)

= -1 ,9 5 -  j4,78 = 5,16Z -  112,19° A 

Tri so hieu düng là :
UAB = 12,48 V 

I, = 5,16 A

12 = 5,16 A

13 = 4 A
Kct qua này phù hop vói ket qua giài theo phuong phäp dòng dien nhänh

ò bài so 3-10.

VIII -  PI1UÖNG PHÀP XÉP CHONG

Bài so 3-15 : Häy giài mach dièn bài so 3-9  (hinh 3 - 15a) bang 
phuong phäp xép chöng.

D» 0 n -

Hinh 3-15

Bài gidi

Truóc hèt häy tinh dòng dièn trong cäc nhänh khi chi có sdd E, täc döng 
(coi E2 = 0 hinh 3 - 15b) :
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II.

Sau dó tinh dòng dién trong cäc nhänh khi chi có sdd E2 täc dòng (coi 
E, = 0, hinh 3 - 15c). Ké't qua duoc :

Dira vào ké't quà tinh toän cäc so dó 3-15b, 3-15c, càn cii vào chièu 
dòng dién trong cäc nhänh ò so dó 3-15a, ta tinh dirpc :

Kiém tra lai dinh luàt Kié'chóp 1 cho nut a : -  0,45 -  2,72 + 3,17 = 0

IX -  NGUÓN DIÈN KHÖNG SIN

dùng bò loc R -  C nói vào sau bò chinh luu (hình 3-16). Ta bié't dién äp 
ra cùa bò chinh lini u = 70 + 60 sincot V ; dién trò R = 1000 Q ; C = lOpF ; 
R, = 10.000Q ; co = 314 rad/s.

Xäc djnh hé só dàp mach (là ty só bién dó diéu hoà bàc cao trén dién äp 
mót chiéu) sau khi loc.

I22 = 5,45 A ; I12 = 4,09 A ; I32 = 1,36 A

I, = I,, - 112 = 4,54 -  4,09 = 0,45 A

12 = I22 -  I2I = 5,45 -  2,73 = 2,72 A

13 = I31 + I32 = 1,81 + 1,36 = 3,17 A

Bài só 3-16 : Dé’ giàm su dàp manh cùa dién äp trén tài Rt nguòi ta

Bài giài

Hé só dàp mach cùa dién äp truóc 
khi loc :

R a

Truóc hét cho thành phàn mót chiéu 
täc dòng vào mach. Dién trò cùa mach 
dói vói dòng dién mót chièu là :

u

R + R, = 1000 + 10.000 = 11000Q b
H ình 3 1 6
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Dòng diên môt chiêu qua tâi :

U„
1,0 R + R,

70
11000

Thành phân diên âp môt chiéu trên tài :

70
u to = R t i to = 10-000. = 63,6 V

Thành phân xoay chiêu bâc 1 tac dông vào mach. Tóng tra cùa mach dô'i 
vói thành phân xoay chiéu bâc 1 là :

Z, = R + Zab, trong dó Zab là tóng trô tuong duomg cùa nhânh C và R( 
nói song song.

Zab =
Rf

R . - j

coC ) 10.00Q(-j318)
1 0 .0 0 0 -j3 181

toC

« 1 0 - j318Q

Z, = R + Zab = 1010 -  j318 Q

z, = VlOlO2 + 3182 = 1060 Q 

Biên dô dông diên xoay chiêu bâc 1 :

I.
U I m a x 60

1060
Vày biên dô thành phân diên âp xoay chiéu dât lên tài :

60II -  I 7
I l  m a x  1 m a x  a b 1060

.318 = 18 V

Hê só dâp mach cùa diên âp sau khi loc :

K ’ =
U t l  m a x 18

Uto 63,6
= 0,283

Bài so 3-17. Môt cuôn dây cô diên trô R = 10Q 
và L = 35mH duoc dât vào diên âp :

u = 59,6 sincot + 10,7sin3cot + 1,97 sin7cot V ; 
co = 314 rad/s.
a) Tim biéu thüfc dông diên trong mach.
b) Xâc dinh hê só công suât cùa mach.

H inh 3-17
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a) Cho thành phàn bàc 1 tàc dòng vào mach. Tóng trò cùa mach vói 
thành phàn diéu hoà bàc 1.

Z, = R + jw L =  10 + j314 . 35 . 10~3 = 14,87ej47°45'Q

i = = 59’6eJ° = 4 ,01e-J47°45 A
z , 14,87e^47°45

Tri so ture thòi i = 4,01 sin (cot -  47°45’) A
-  Cho thành phàn bile 3 tàc dòng vào mach ta có tóng trò cùa mach dói 

vói thành phàn bàc 3 :

Z3 = R + j3o)L = 10 + j3.314.35. IO-3 = 34,45 ej73°10' Q

i , = l0' 7e'° = 0,3le~j73°11J A
34,45ej73 10 

¡3 = 0,31 sin (3wt -  73° 10’) A

-  Cho thành phàn bàc 7 tac dóng vào mach. Tóng tró cùa mach dói vói 
thành phàn bàc 7.

Z7 = R + j7c.jL = 10 + j7.314.35. IO“2 = 77,6ejX2°3y Q

ivmax = = 1,97cJq ~ = 0,025e“jX2°3-v A
Zv 77,6eJ>i2

i7 = 0,025 sin (7cot -  82°35') A 
Tóng hop két qua ta duoc dòng dién tue thòi trong mach i : 
i = i + i3 + i7 = 4,01 sin(cot -  47°45') +

+ 0,31 sin (3wt-73°10') + 0,025 sin(7wt -  82°35')
b) H e so  c ò n g  s il At c ù a  m ach  tinh  nhir sau  :

coscp = ^

Bài gidi

n  IT?-— 772---- 7# 59,62 + 10,72 + 1,972Trong do : U = yU| + U3 + U7 = J — ----- —-------------- = 43 V

I = yjlf +15+1^ = V2,832 + 0,222 + 0 ,0182 = 2,84 A 

P = RI2 = 10.2,842 = 80,6W

P 80’6 n a, cos(p = —  = --------- = 0,66
y UI 43.2,84
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CÂU HÔI VÀ BÀI TÂP CHO DÁP ÁN
Häy trà loi bàng cách dánh dáu (x) vào (CD)

3-18. Tính tóng tro tuong 
dirong doan mach AB (hình 
3-18). Tim dáp án dúng.

a) 2Z

b)Z

o f z

a>§

a

□
3—19. Tính tóng tro tirong 

dirong cùa doan mach AB (hình 
3-19). Tim dáp án dúng.

a) -j2X c CD ; c) - j ^  □

b) jXc CD; d) -jX c O
3-20. So chi cùa ampe ké 

thay dói nhu the nào nê'u khoá 
K dóng (hình 3-20). Diên áp U 
không dói. Tim dáp án dúng.

a) Tang 2 lân D
b) Tâng 2 lân D
c) Không thay dói CD
d) Tâng 3 lân D
3-21. Truôc khi dóng K

ampe kê' chi 3A (hình 3-21). 
Xác diali só chi cùa ainpc ke' 
sau khi dóng khoá K. Diên áp U 
không dói. Tim dáp án dúng.

a) 9A O  ; c) 3A CD ;
b) 6A D d) 4,5 A D
3-22. Triróc khi dóng khoá

K ampe kê' chi 3A (hình 3-22). 
Xác d¡nh só chi cúa ampe kê' 
sau khi dóng K. Diên áp U 
không dói. Tim dáp án dúng.

* - © —

*—© —

H ình 3 1 8

U
H ình 3-20

XL XL

B

X, X.

U
Hình 3-21

\ _ A l A , L b

1 y .  1
K

U

H ình 3-22

S-BTKTDI$̂ 65



a) oo
b) 2A

c) 9A CD
d)4A D

3.23. Tinh dong diên I trong 
hinh 3-23. Thông sô' so dó cho trên 
hình vè. Tìm dáp án dúng.

a) 13,5A O  ; b) 9A O
b) 4,5A □ ;  d) 3A CD

3-24. Các thông sô' cüa mach 
hình 3-24 :

Rj —- R2 = R„ = 20 Q ; 

xc = XL = 20 Q ;

135V ©

e = 200 V2 sin 71cot+ 3

Bö qua tông trò ampe kê'. Xác 
djnh sô' chi cùa ampe kê'. Tim dáp 
án dúng.

a) 20A
b) 30A

D
O

- e
H inh 3-24

c) 10V2 sin f  n A cot + —
3 /

a

Dd) 10 A

3-25. Cho mach diên xoay 
chiéu (hình 3-25) :

R, = 10Q ;

R.2 = 6 0  ;

X2 = 8Q ; 

u = ^ ^ s i n o t

Xác d|nh sô' chi cùa các dung cu. Viê't biéu thúc túc thcri và biëu diên sô' 
phúc các dông diên. Tim dáp án sai.

a) I, = 12,7; I, = 12,7ej0°; i, = 12,7 V2sino)t A □

H inh 3-23
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b )I2 = 12,7; Ì2 = 12,7e“j53’13'

c) I = 22,7; i = 22,7e_j26'5° ;
d) P=  1580W

3-26. Trèn so dò hinh 3-26, biêt ampe kê' A, chi 0, 
U =  100 V ;
R i = 50 Q ; 
X, = 100Q
R2 = 30Q ;

1

i2 = 12,7 V2sin(cot -53,13°) A O  

i = 22,7 V2 sin(cot -  26,5°) A

Cl)Cn = 40Q ;

C3 = 20 pF ; 
cdL4 = 25Q.
Xác dinh sô' chi cùa ampe ké A2 

Tim dáp án dung.
a) I2 = 0,707 A □  ;
b) I2 = 2A O  ;

3-27. Cho mach diên trên hinh 3-27. 
Khi chua cô tu diên các dung cu do chi 
P =  1200W ; I = 11A ; U = 220 V.

Xác djnh hê só công suát cos(p ò 
tình trang này. Khi nói tu C vào mach thì 
hê só công suât coscp1 = 0,91. Tình Qc . 
Tìm dáp án dúng.

a) coscp = 0,496 ; Qc = -1554  VAr D
b) coscp — 0,673 , Q c ---- 1531 VAi D

c) coscp = 0,496 ; Qc = 1554 VAr D
d) coscp = 0,696 ; Qc = 2015 VAr D

3-28. Cho mach diên nhu so dó 
hình 3-28. Các só do ò 2 chè' dò nhu sau :

a) Khi nói tu diên :
I = 115 A ; P = 665 kW ; U = 6,4 kV.
b) Khi càt tu diên :
I = 166 A ; P = 623 kW ; U = 6,2 kV

H i n h  3 - 2 6

c) I2 = 3 A □
d) I2 = 1,375 A D

H t n h  3 - 2 7

XL
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O .

Ri x L

Tinh thöng sö' R, X cüa täi, tri sö' cüa tu di6n C. Tim däp an sai, sira lai 
vä ghi väo chö (.... )

a) R = 22,6 Q CD.............. c)C  = 93,4^F
b) X = 29,7 Q D ..............

3-29. Tinh töng trö phüc ZAB, cho biS't:

R, = 13Q ;R 2 = 3Q;

XL = 18Q ;X C = 6Q.

Tim däp än düng.
a)4  + j3 CD
b) 4 — j3 CD
c) 13 + j6 □
d) 10 + j21 CD

3-30. Tinh töng trö 
phüfc ZAB cüa doan mach 
(hinh 3-30).

Tim däp än düng.
a )6 + j3 Q  CD
b ) 6 - j4 Q  CD
c ) 3 - j 4 Q  □

d) - j 2 Q □

3-31. Giäi mach dien hinh 3-31 bäng phucmg phäp döng dien nhänh. 
Tim phircmg trinh vie't sai, sira lai vä ghi väo chö (.... )

I ,  2 Q  3 f i

4 0

U = 2 3 0  V E = 200Z-10 V

H inh 3-31
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a) i, -  I2 + i3 = 0 CD.

b) (2 + j3).i, + (8 -  j6 ).i2 = 230Z0° CD.

c) (2 + j3)i| -  (3 + j2).i3 = -230Z0° -  200Z -  10° D .

3-32. Giäi mach difin 
hinh 3-32 bäng phirong 
phäp döng dien mach vöng

LJ, = 220Z10°V ;

Ü2 = 210Z6° V

Tim phirong trinh sai,

sira lai vä ghi väo chö (.... )

c ) i |  -  ivli  ^2 _  v2

d) I3 = ivl + iv2

3-33. Giäi mach dien hinh
3-33 bäng phirong phäp di6n äp 2 
nüt. Tim biß'u thurc sai, sua lai vä
ghi väo chö (.... )

40 20 I, 6 0  3n i2

1 80

(j,= 220^10° V i 20 Ü2= 210Z 6

>3

Hinh 3-32

v2 = 220Z 10° CD.....................

v, = -210Z6° O .....................

□ ......................

D .................
I 20 20 A

200Z 10°
a) UAB =

2 + j2

1 +4  +  - 12 + j2 6 8 + j2

b) I =

c) I, =

ÜAB -  200Z0°
2 + j2 

jÜAB

D .

D ..

D..

8 o

2 0
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C h  i/o n  g  4  

MACH DIÊN BA PHA

1. Giài mach diên ba pha dô'i xiing
Dô'i vói mach diên ba pha dô'i xumg, dông diên (diên âp) câc pha cô trj 

s6 hiêu dung bàng nhau, và lêch pha nhau môt góc 120°. Khi tinh toân, ta 
tâch ra môt pha, tir dô suy ra dông diên câc pha con lai.

Khi tài nô'i vào nguôn cô diên âp dây Ud , bô qua tông tro ducmg dây.
-  Xâc dinh câch nô'i dây cùa tài (hinh sao hay hinh tam giâc).
-  Xâc djnh diên âp pha Up cùa tài :

U P =

Ud
—j= tài nô'i hinh sao
S

Ud tài nô'i hinh tam giâc

-  Tông trô pha cùa tài : z = \jR 2 + X2

-  Hê sô' công suât coscp = R R

,2 + X 2z p V R 2

trong dô R, X là diên trô, diên khâng cùa môi pha.

-  Tinh dông diên pha Ip cùa tài : Ip =

-  Tinh dông diên dây Id cùa tài :

V 3 I n
Id =

tài nô'i hinh sao 

tèi nôi hinh tam giâc

2. Giâi mach diên ba pha không dô'i xting
Sù dung câc phirong phâp dà hoc à  chuong 3, giài cho timg trircmg hop 

không dô'i xùng eu thé.

3. Giâi mach diên ba pha không dô'i xtïng cô dây trung tinh
Mach góm : 3 dây pha A, B, C và dây trung tinh. Tài môt pha lâ'y diên tir 

môt dây pha và dây trung tinh (diên âp pha). Tài câc pha không giô'ng nhau 
và thay dôi nhiéu. Dây là mach ba pha không dô'i xümg.
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Bô qua tông trò dây trung tinh, diên thê' diêm trung tính O’ cüa tài coi 
là trùng vói diên thê' diém trung tính O cùa nguón. Khi tài các pha thay 
dôi, diên àp Up trên tài hâu nhu vân giù duoc bình thuông, không vuçrt quà 
djnh miic.

Lân luot giâi tùng pha riêng rê, tính duoc dòng diên các pha IA, IB, Ic, 
công suât các pha PA, PB, Pc . Dòng diên trong dây trung tính IN và công suât 
ba pha duoc tính nhu sau :

Dòng diên trung tính : IN = IA + IB + Iç

hoác : ÍN = ÍA + ÍB + ¿e

Công suât ba pha : P = PA + PB + Pc

Q  = Q a  + Ob + Q c

BÀI TÂP DÄ GIÂI

Bài so 4-1. Máy phát 
diên 3 pha dói xúng có 
diên áp dây Ud = 1000V, 
cung câ'p diên cho 2 tái 
dói xúng (hinh 4-1). Tài 1 
có Ij = 50A, coscp, = 0,8 
(<p, > 0 ) ; tái 2 có Z2 = 6Q, 
R2 = 1^. Tính dòng diên 
chay trong các tài và trên 
duòng dây chính. Tính
c ô n g  su â t c ù a  ta i.

Bài giái H ình 4-1

Vi tài 1 nói hình tam giàc nên diên áp pha Upl = Ud = 1000V ; 

Tài 2 nói hình sao, nên diên áp pha Up2 =

-  Tài 1 : Dòng diên dây I, = 50A ;

Dòng diên pha Ipl = -̂ j= = = 28,9A
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1000 1000

7 3 .6
= 96,22A-T U  2 : h = \ 2  = ^

cos(p2 = —  = t  = 0,167o
Công suât tâc dung câc tài là :

P, = V3.UdI, COS(Pj = 73.1000.50.0,8 = 69280W 

P2 = 3R2Ip2 = 3.1.96,222 = 27775W

P = P] + P2 = 97055 W 
Công suât phàn khâng :

Q, = V3.UdI, sincpj = 73.1000.50.0,6 = 51960 VAr

Q2 = 3X2Ip2 = 3 .V 6 ^ F .9 6 ,2 2 2 = 164318 VAr

Q = Q, + Q 2 = 216278 VAr 
Công suât biêu kiê'n cùa môi tài :

S, = T3.UdI, = 73.1000.50 = 86600VA

S2 = 7 3 .u dl2 = 73.1000.96,22 = 166653VA 
Công suât toàn phân (biêu kiê'n) cùa mây phât

S = Vp2 + Q2 = a/970552 + 2162782 = 237056VA 
Không duoc tinh S = S, + 5  ̂vî gôc cp, khâc cp2 .

Dông diên I trên dircmg dây chinh : I =

Bài sô 4—2. Mây phât 
diên 3 pha dô'i xümg cô diên 
âp dây Ud = 1U00V, cung 
câ'p diên cho 2 tài dô'i 
xürng (hînh 4-2). Tài 1 cô 
Pj = 70kW, coscp] = 0,866 
(cp! < 0) ; tài 2 cô ^  = 9Q, 
X2 = 7Q. Tinh dông diên 
chay trong câc tài và trên 
ducmg dây chinh. Tinh 
công suât cùa tài.

237056
73Uri 73.1000

= 136,86A
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-  Tâi 1 : Dông diên dây
P, 70000

11 — —7=------------- — —j= ----------------- — 46,7 A ;
v3U  d coscp, V3.1000.0,866

fia i gidi

Dông diên pha

,pl "  '  VT
-  Tâi 2 : Dông diên pha

U p l O O O
lp2 -  z 2 -  9 “  ' " ' IA

Dông diên dây

h =  V3Ip2 = 73.111,1 = 192,4A 

Hê sô công suât cüa tâi 2 là :

R , Jzl -  x \  7 9 2 -  72
coscp, = — = ----------- = -------r ----- = 0,628

z 2 z 2 9

Công suât tâc dung câc tài là : P, = 70kW

P2 = 73UdI2 coscp2 = 73.1000.192,4.0,628 = 209272W 

p = p, + p2 = 279272 W 

Công suât phàn khâng:

Q, = p, tgcp, = -70000.-!= = -40419 VAr 
v3

Q 2 = 3X2Ip2 = 3.7.111,12 = 259207 VAr

Q = Q, + Q 2 = 218788 VAr 

Công suât toàn phân (biëu kiên) cüa mây phât :

s =  yj P2 + Q 2 =  72792722 + 2187882 = 354769VA

Dông diên I trên duông dây chinh :
j S ^  354769. ^

73U H 73.1000
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Bài sô 4-3. Tài 3 pha dô'i xting nô'i sao, cô R = 3Q ; X = 4Q, nô'i vào 
luôi diên cô Ud = 220V. Xâc dinh diên âp, dông diên và công suât cüa tâi 
trong càc truông hop sau :

1 ) Bînh thucrng.
2) Diit dây pha A.
3) Ngàn mach pha A.

Bài giai
1. Khi bînh thuftng
Tâi dô'i xümg nô'i hinh sao 

(hinh 4-3a). Diên âp pha cüa 
tâi là :

UH 220
Up = v P  t t =127V
Tong trô pha cüa tài :

Zn = yf:R +X^ + 4Z = 5Q Hinh 4-3a

R 3 n *  • X 4 nocos<p = — = — = 0,6 ; sintp = — = — = 0,8

Nô'i sao dông diên dây bâng dông diên pha :
LL 127Id = Ip = - f -  = = 25,4A
zp

Công suât tâc dung cüa tài 3 pha :

P = >/3UdId coscp = •Jï. 220.25,4.0,6 = 5807W
Cô thê’ tinh :

P = 3 RI2 = 3.3.(25,4)2 = 5807 W 
Công suât phân khàng cüa tài 3 pha :

Q = ^ U dIdsintp = 73.220.25,4.0,8 = 7742 VAr
Cô thé tinh :

Q = 3 XI2 = 3.4.(25,4)2 = 7742V Ar 

Công suât toàn phân cüa tâi :

S = V3UdId = 73.220.25,4 = 9678 VA
Cô thé tinh :

S = yjp2 + Q2 = 7 58072 + 77422 = 9678VA
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2. Khi dut dây pha A

Tài không dô'i xiing, nhin vào mach (hinh 4-3b) ta cô IA = 0, tâi pha B 
và pha C nô'i tiê'p và dàt vào diên àp dây UBC.

Vi tóng trò phúrc pha B và pha C bàng nhau nên :

UBo '= U œ . = ^  = 110V

J ï
UA0. = Ud cos30° = ^r-220 = 110V3 V

O’

Ùco'
iU c

O'
v \  

/  \ ° ù A

S53 13° /
Ùao'

UBo' CO
\

o

Hinh 4-3b

Tri sô hiêu dung dòng diên các pha là :

IR = I r  =
U B C 220

V(2R)2 + (2X)2 10

H inh 4-3c

= 22A

4  0Góc lêch pha giûa diên àp và dòng diên : <pB = cpc = arc tg — = 53,13

D ò  th j v c c ta  vc trôn  h in h  4 —3c.

Công suât tâc dung cùa tài :

P = RI^ + RI^ = 3.222 + 3.222 = 2904W

Công suât phán khâng cùa tâi :

Q = XIB + XIç = 4.222 + 4.222 = 3872 VAr

3. Khi ngán mach pha A
Diém A trùng vói diëm O '. Trj s6 hiêu dung diên àp trên các pha tài : 

Uao- = 0 ; Ubq. = UBA = Ud = 220V ; Uœ . = UCA = Ud = 220V
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Trj sô' hiêu dung dông diên chay trong pha B, pha C :

220IIUIIm

1 a R  1 =  0 X

I B
1____~

IC i------- u  . /~ > r > r \

slï2
= 44A

+ 4

H inh  4-3d

Gôc lêch pha giîîa diên âp và dông diên câc pha tuong üng : 

ipB = <Pc = 53,13°

D ô thi vécta dông diên và diên âp trên hînh 4 -3 e . G6 c lêch pha giüa 

ÎB và i c  là 60°.

Dông diên pha A trên duông dây duoc tinh nhu sau : i A = - ( i B + i c )

Theo dô thi, tri sô  hiêu dung IA duoc tinh là :

IA = 2Ib cos30° = 76 A  

Công suât tac dung cùa tài :

P = 3.442 + 3 .442 = 11616 W 

Công suât phàn khâng :

Q = 4 .44 2 + 4 .44 2 = 15488 VAr.

Bài sô 4—4 : Cho mach diên dô'i xüng (hinh 4 -4 a ) tài nô'i tam giâc, biet 
tông trô pha tài Rp = 4Q  ; X p = 3 0  ; Ud = 220V.

1 ) Tinh câc dông diên pha, dây, công suât P, Q cüa mach khi binh thucng.

2) Tinh dông diên pha và dây khi su cô' dût dây pha A tù nguôn tcri.

3) Tinh dông diên pha và dây khi dût pha tài BC.
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1. Khi bình thuròmg

Tài 3 pha dò'i xumg (hình 4-4a)

Bài giâi

ZP=4+j3Q

Tóng trò pha cùa tài : zp = V42 + 32 = 5Q 

Dòng dien pha :

Dòng diên dày :

, - ,  - ,  - ,  . Ü P . 2M
* A B  -  B C  -  a C A  -  * p  -  7  sLp J
IA = IR = Ir  = L = V3In = 44V3 A

= 44 A

Công suât tac dung cùa tài 3 pha : P = 3RpI2 = 3.4.442 = 23232 W

Công suât phàn khàng tài 3 pha : Q = 3XpI2 = 3.3.442 = 17424 VAr

Công suât biêu kiê'n : S = 3UpIp = %/3UdId = y ß .H O M sß  = 29040 VA

2. Trirông hop sir cô dût dày pha A (hinh 4-4b)
Dòng diên IA = 0.
Dê tinh câc dòng diên câc pha còrt lai, ta vë lai mach nhu hinh 4-4c. 

Càch giài mach này nhu mach môt pha cô 2 nhânh song song nói vói 
diên àp UBC.

I  BC

Zp
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Tri sô' hiêu dung các dòng diên là : 
Ußc _ 220

!ßC - = 44A

Ica -  I ab -
UB C

>/(RP + Rp)2 + (Xp + x p)2

_  U B C  
2z„

220
10 = 22A

3. Khi dût pha BC
(hinh 4-4d)

Dông diên 1 ^  = 0 ; 
vi diên àp dây không dôi 
nên dông diên ICA, IAB,
IA bàng tri sô' dâ tinh 
à chê dô binh thuông 
Ica = 4 4 A ;Iab = 44A;
IA= 44V3A.

Vi dût pha BC nên tri sô' hiêu dung dông diên dây IB, le sê là :
Ib = Iab = 44A ;Ic = Ica = 44A

Dông diên IB, Ic giàm so vói chê' dô binh thuông.
Bài sô 4-5. Tài 3 pha hinh sao gôm nA, nB, ne bóng dèn nói song song 

và duoc nói vào mang cô diên àp dây Ud = 220V. Cho nA = 50 ; nB = 40 ; 
ne = 20. Thông s6 mói bóng dèn Pd = 100W ; Ud = 127 V.

Coi diên trò duòng dây và dây trung tinh bàng không. Tinh dông diên 
dây IA, IB, Ic và dông diên trong dây trung tinh IN.

1 ) Khi binh thuông.
2) Khi dut pha A cùa nguôn.

Bài gidi
1. Khi binh thirtmg
Khi cô dây trung tinh và coi diên trô 

duòng dây và dây trung tinh bàng không, 
môi dèn së chju diên àp pha (hinh 4-5a).

U = ^ 4  = = 127V
P V3 73

- ^ - 1

-<8 )—

C . 

0 ‘
-(g)—

0'

Hinh 4-Sa
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Diên âp dät lên môi dèn bàng diên âp djnh mire cùa dèn. Câc dèn nô'i 
song song do do công suât và diên tro môi pha là :

PA = nAPd = 50.100 = 5000 W

r  _  U d
A "  P  r A

127
5000

= 3,22Q

PB = nBPd = 40.100 = 4000 W

Rr
_ 127_<L = = 4,03Q

4000

Pc = ncPd = 20.100 = 2000 W

R r = _ 127
2000 = 8,06Q

Dông diên trong câc pha tài :

U P 127
R a 3,22

U P 127
R b 4,03

U P 127
Rc 8,06

-JE- = —— = 39,44A

= 31,51A

= 15,76 A

Hinh 4-5bDong diên dây trung tinh :

În = U  + iß + îc = 39,44Z0° + 31,51 Z -1 2 0 0 + 15,76 Z -2 4 0 0 

= 15,81 — j 13,64 = 20,9Z -  40,78° A 
Tri sô hiêu dung : IN = 20,9 A.
Dô thi vécto vê trên hinh 4-5b.
2. Khi dut pha A
1A = 0 ; IB = 31,51 A ; Ic = 15,76 A không thay doi so vôi bînh thuong.

iN = iR + ic = -23.63 -  j l3,64 = 27.28Z -  150°

Bài so 4-6. Tinh diên âp pha dät lên dèn trong bài 4-5 khi diên tro 
dircrng dây môi pha Rd = 0,25Q và diên trà dây trung tinh RN = 0.5Q 
(hînh 4-6a) trong 2 truerng hop :

1 ) Binh thuông.
2) Dût dây trung tinh.
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Bài giái

1. Bình thtfòng Ua

Dê tinh diên áp pha trên càc tài, ta 
tìm diên áp giöa trung tính cùa nguón 
và tài (hình 4-6a).

Diên áp giûa trung tính cùa nguón
và tài :

ù  _ ú ay; + ü byb + ú cy¿
° '°  ~ ; ; ;

ya + y b + y¿ + yn

trong dó diên áp pha cùa nguón là :

ÙA = 127eJO° ; ÙB = 127e"jl20° ; Ùc = 127e~j240°
Diên trô các pha (góm diên trô ducmg dây và diên trò tài dèn).

R'a = Rd + Ra = 0,25 + 3,22 = 3,47Q 

R'b = Rd + Rb = 0,25 + 4,03 = 4,28Q 

R'c = Rd + Rc = 0,25 + 8,06 = 8,31 Q 
Tóng dán càc pha và trung tính :

Y! = —  = 0,288 S;
Rk

Y¿ = —  = 0,23 S 
Rb

Y¿ = —  = 0,12 S;
Re

k n

Thay só vào tính duoc : Ù0 .0  = 5,35 -  j4,73 V 

Diên áp pha dät lên diên trò R’A, R’B và R'c là :
Ùk = ÛA -  Ù0,0 ; Úg = ÙB - Ù0,0 ; Ù'c  = Ùc -  Ù0,0

Thay só vào tính duoc : ÙA = 121,65 + j4,73 = 121,7Z2,22° V 

Trj só hiêu dung UA = 121,7 V

ÙB = -68,85 -  j l05,27 = 125,8 Z-123,20 V
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Tri só' hiéu dung U’B = 125,8V

Ùc = -68,85 + jl 14,73 = 133,8Z120,9° V 

Tri só hiéu dung U’c = 133,8 V 
Tri só hiéu dung dién áp trèn càc dèn :

U'I = U* = 1 2 1 , 7 ^  = 113 V3,47

Up = u 'R^ -  = 1 2 5 , 8 ^  = 118,4 V
Re
R

4,28

8,06

Rr 8,31

Do duòng day pha và dày trung tính có tóng trò nèn dién áp pha cùa tài 
khóng dói xùng, phàn bó khóng déu ; trung tính cùa tài lèch khòi trung tính 
cùa nguón. Su phàn bó dién áp khóng déu càng thè hién rò khi dut dày trung 
tính (sè xét duói dày).

2 . K hóng có dày trung tính (hình 4-6b).
Tính dién áp giùa diém trung tính nguón A ( ,-ülj 
và tài. -<8h

U\r

wj _ Ua Ya + UbYb + UCYC 
u O O  -  ------------:----------:--------- :----------

Ya + Yb + Yc 
= 2 2 - jl9 ,5  V 

Quà trình tính nhu trén ta có tri só hiéu 
dung dién áp pha dàt lén dién trò duòng dày
và dèn là :

U A = 106,8 V ; U'B = 124,5 V ;

Uc = 155,2 V

Trj só hiéu dung dién áp trèn càc dèn :

UA = UA ^ r -  = 1 0 6 ,8 ^ 1  = 99 V

B

C

-<g)------ 0'

Hình 4-6b

R,
R

U B = UB- f  = 1 2 4 , 5 ^  = 117,2 V

3,47

4,03

R c 4,28

U c ^  = 1 5 5 , 2 ^  = 150,5 V 
Rr- 8,31
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Hin h 4-7

Dò thi vécto diên áp vë trèn hình 4-6c. Tir kè't quà tính toán và dó thi 
thà'y rò, diëm trung tinh tài lêch xa khôi diè’m trung tính nguón, diên áp trên
các pha tái UA, UB, Uc chênh lêch nhau nhiéu. So sánh vói bài 4-5, ta thâ'y
rò vai trò cùa dày trung tính giù cho diên áp pha cùa tài hàu nhtf it thay dói 
khi tài không dói xùng.

CÂU HÔI VÀ BÀI TÂP CHO OÁP ÁN
Hày tra lài bang cách dánh dáu (x) vào (CD)

4-7. Tài 3 pha dói xúng R = 11Q 
nói hình tam giàc (hình 4-7). Bié't só 
chi cùa ampe ké' A, là 34,64 A.

Tính sÓ chi cùa ampe kê' A2, vón 
kê' V và công suât P, Q cùa tài. Tim 
dàp só sai, sùa lai và ghi vào chó (.... )

a) IA2 = 20A CD............

b) U = 220 V CD............
c) P =  13200 W CD.................
d) Q =  13200 VAr CD............

4—8. Hai tài nói hình sao 
dói xùng, tóng trò mói pha tài 
Z = 12 + j l 6Q (hình 4-8).
Xàc djnh só chi cùa ampe kê' 
và vôn kê' khi biê't diên áp 
dây nguón Ud = 380V. Tính 
công suât P,Q cùa mach. Tim 
dáp só sai, sùa lai và ghi vào 
chó (.... )

a) IA1 = 22A ; IA2 = HA CD......

b) Uv = 0 V O ....

c) P = 8712 W CD....

d)Q  = -11616 VAr CD.....

Hình 4-8
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4-9. Môt mach diên 3 pha dô'i xümg, téng trà ducmg dây Zd = R + jXL = 
4 + j2C2. Tài nô'i tam giâc, t6ng tro pha tài Z, = -jX c = - jl5 Q . Diên âp dây 
nguôn Ud = 220V. Tinh dông diên dây, dông diên pha, công suât tön hao 
trên ducmg dây, công suât phàn khâng Qc cüa tài và công suât toàn mach P, 
Q. Tim dâp sô' sai, süra lai và ghi vào chô (.... )

Zd = 4+j2Q

a) Id = 25,4 A ; Ip = 14,66 A

b) AP = 3870,96 W

c) Qc = -9677,4 VAr

d) P = 7741,92 W ; Q = -5806,44 VAr

4.10. Mach 3 pha tài dô'i xiing 
nô'i tam giâc. 0  tïnh trang blnh 
thucmg ampe kê' 1 chî I ( = 17,32A.
Xâc djnh sô' chî cüa ampe kê' 2, 
vôn kê' à tinh trang bînh thucmg.
Khi ducmg dây pha C bi duft, xâc 
dinh sô chi cüa vôn kê và ampe kê 
trong truông hop này. Tim dâp sô' sai, 
süa lai và ghi vào chô (.... )

a) Bînh thucmg U = 230 V ; I2 = 10A

b) Sircô 'U = 115 V ;

c) Sir cô' = 15A ;

d) Su cô' I2 = -^ L a
v 2

a.
o .

D.
a.

a.
a.
a.
D.
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4.11. Cho mach diên 3 pha (hinh 4-11), 
tài dô'i xürng nói sao R = 60Q ; XL = 80Q ; A — @ H = >  
Ud = 380V.

Tinh sô' chi cùa vôn kê', ampe kê'. Tim 
dáp àn sai, sùa và ghi vào chô (.... )

a) U = 260V O ..........................

b) I3 = 2,2A D ..........................

c) I2 = 2,2A D ..........................

d) I, = 2,2A D ..........................

C — @ - c z >

Hinh 4-11

4-12. Mach 3 pha dô'i xúng, tóng A 
trô nô'i tam giàc (hinh 4-12). Dông 
diên thay dôi thê' nào sau khi dông 
khoá K. Biê't XL = R. Tim dáp án sai, B 
sùa lai và ghi vào chó (.... )

a) IA tàng □ ..........................
C

b) IB không dèi D .......................

c) Ic tàng D .......................

d) I không dói D .......................

4-13. Mach 3 pha dói xiftig, tóng 
trù ntíi sao (hinh 4—13). Dòng diên 
thay dói thè' nào sau khi dóng khoá K. 
Tìm dáp só sai, sua lai và ghi vào
chó (.... )

a) IA tàng O ........................

b) IB không dói D ........................

c) Ic không dói □ ........................

D
Hình 4 1 2

d) IN không dói D H inh 4-13



4-14. Mach 3 pha dói xúng, tóng trò 
nói sao (hình 4-14). Dòng dièn thay dói thè' 
nào sau khi dóng khoá K. Biè't XL = Xc. 
Tim dàp só sai, sùa lai và ghi vào chò (.... )

a) IA tàng D .............................

b) IB không dói CD.............................

c) Ic không dói CD.............................

d) IN tàng D .............................

4-15. Mach dièn 3 pha 4 dày nguón 
dói xúng (hình 4-15). Truóc khi dürt pha A 
dòng dien IN bàng bao nhièu ? Dòng dièn 
se thay dói nhu thè' nào khi diit pha A. 
Tim dàp só sai, sùa lai và ghi vào chó (.... )

a) Truóc khi dut pha A :

Sau khi dürt pha A :

b) IB không dói CD.................................

c) Ic không dói CD.................................

d) IN giàm CD.................................

4-16. Cho mach 3 pha dói xùmg 
(hình 4-16). Xàc djnh Id, Ip, U„ Pt, Q, A 
cùa tài. Biè't Ud cùa nguón bàng 380V ;
Zd = 0,8 + j0,6 Q ; Zt = 30 Z 3 0 ° il  Tim

* Rdáp àn sai, sùa lai và ghi lai vào chó (.... )

a) Id = 20A D .........................

b) Ip = 11,55A O ......................... C

c) U, = 306V a ................
d)P ,=  10397W;

Q, = 6003VAr CD....................................

Z  a  I d l p
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4-17. Mach ba pha dò'i xüng tài nói
hình sao (hình 4-17) Z = 15Z60°Q A
duoc cung cä'p bàng hé thóng ba pha U„
dói xüng Ud = 380 V qua duòng dày ß
có tóng trò Zd = (2 + jl)Q . Tinh 
dién àp trén tài. Tim däp an düng.

a) U, = 350 V □  C

b) U, = 320 V □

c) Ut = 337 V O
4-18. Mach ba pha dói xüng tài nói

hình sao (hình 4-18) Z = 15Z -  60°Q A
dugc cung cà'p bàng hé thóng ba pha 
dói xiing Ud = 380 V qua duòmg dày ß
có tóng trò Zd = (2 + jl)Q . Tinh 
dién àp trén tài. Tim däp àn düng.

a) U, = 385 V D

b) U, = 373 V O

c) Ut = 343 V □

4-19. Mach ba pha dói xümg tài nói A 
tam giàc (hình 4-19) Z = 15Z 60°ii 
duoc cung cà'p bàng hé thóng ba pha 
dò'i xüng qua duòng dày có tóng trò B 
Zd = (2 + jl)Q . Cho bié't dién àp trén 
tài U, = 365 V. Tinh dién àp Ud cüa 
nguón. Tim däp än düng.

a) Ud = 375 V O

b)U d = 383,2 V D

c) Ud = 509 V □

Hình 4-18

Zd

Hình 4-19
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P han  hai ------ ............................—....
M À Y O I É N

Chiiöng 5

KHÀINIÈM CHUNG VÉ MÀY DIÉN

1. Sùc dièn  dòng cam üng  e

a) Khi tù  thòng (Pxuyén qua vòng dày 
bien thién

Khi tir thòng O xuyén qua vòng dày 
bié'n thién, tri só và chiéu siic dién dòng càm 
irng xäc djnh theo còng thürc Màcxoen :

WdO dT
6 “  dt ~ dt~

Tù thòng móc vòng vói W vòng dày :

T  = WO

b) Khi thanh dan chuyén dòng

Khi thanh dàn chuyén dòng thàng góc vói duòng sùc tù truòng, sùc dién 
dòng càm ùng có trj só :

e = Blv

Chiéu duoc xäc djnh theo quy täc bàn tay phài.

2. Lue d ièn  tù  Fdt

Lue dién tù do tù truòng täc dung lén 
thanh dàn mang dòng dién i dàt thàng góc 
vói duòng sùc tù truòng có trj só :

Fdt = Bil

Chiéu duoc xäc dinh theo quy täc bàn 
tay träi. Quy tà c  bàn ta y  tr a i
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3. T inh thuàn  nghich  cüa mäy dien

a) Che dò mäy phät dien

-  Co näng bién dói thành dien näng

-  Luc co hoc Fco cüa döng co so 
cäp là lue phät döng làm quay 
röto cüa mäy phät dièn, trüng 
chièu vói toc dò chuyén dòng.

-  Lue dièn tir Fdt nguoc chièu vói 
lue co Fcct, có tac dung hàm, làm 
cho mäy phät quay vói toc dò 
on dinh.

Che dò mày phàt dién

h) Che dò dòng co dièn

-  Dién näng bién dói thành 
ca näng.

-  Luc dién tir F(tl là lue phät 
dòng làm quay röto cüa 
dòng co dièn.

-  Lue dièn tir Fd, trùng chièu 
vói toc dò chuyén dòng và 
nguoc chièu vói lue co hoc 
càn cüa tài co.

Che dò dòng co dien

i

B

4. Sdc tir döng

Süc tir döng cüa cuön däy W vöng mang döng dien i bäng Wi.

5. Tif äp

Tu äp roi tren doan mach tu cö dö däi 1 vä tir truöng H bäng Hl.

6 . D inh  luät m ach tvr
n m

l H klk ^ N V j i j  
k=l j=l



Mach tir cüa mây diên dùng dê dân tir. Dê’ dàn tù tôt và tön hao sât tir 
nhô, mach tir mây diên duoc làm bàng thép kÿ thuât diên cô hê sô' tir thâm 
râ't lón (.i »  (i0 là hê sô' tir thâm chân không) và suât ton hao sàt tir nhô.

Khi tir thông trong mach tir biê'n thiên, thi mach tir phâi chê' tao bàng là thép 
kÿ thuât diên dày 0,2 0,5mm, trong thành phân cô khoàng 2% -h 5% Si dë
tàng diên trô cüa thép, giâm dông diên xoây càm üng trong thép, do dô giâm 
ton hao sât tir do dông diên xoây gây ra.

BÀI TÂP DÀ GIÀI
Bài sô 5-1. Mot cuôn dày 100 vông quâ'n quanh loi thép. Biê't tir thông 

xuyên qua loi : <D = 4 . 10 3 sin 377 t Wb.
Xâc djnh biêu thiic sire diên dông (sdd) e càm üng trong cuôn dày. Xâc 

dinh chièu e khi tir thông tàng.

Bài giai
Chiêu dircmg tir thông duorc thé’ 

hiên trên hinh 5-1.
Sire diên dông càm üng :

WdO d 7
e = -----—  = -1 0 0 — (4.10_3 sin377t)dt dt

= -150,8 sin (377t + 90°)V

Khi tir thông tàng, chiêu siic diên dông di tir a tori b. Hinh 5-1

Bài sô 5-2  : Cuôn dây hinh
c h u  nliût c ô  sô' v ò n g  W  =  2 0 0 , tiét

2diên S = 50cm quay vói tôc dô 
n = 3000 vông/phüt trong tir 
truòng dêu có tir càm B = 1T 
(h.5 -2  vë v| tri cuôn dây à thôi 
diëm t = 0). Tinh tân sô' f, tri sô' 
eue dai, tri sô' hiêu dung, trj sô' 
tûc thôi cüa sdd càm üng trong 
cuôn dây.

7. Chùc nâng cüa mach tir

89



Tän só góc sdd càm umg :
2nn 27t.3000

B ài gidi

co = 60 60 = 314 rad/s

Tän só : f = = 50 Uz 2n 60

Tir thòng xuyén qua cuón dày <t> = BS cos ^cot + — 

Sdd càm ling trong cuón dày :
WdO de = -------—  = -W  —

dt dt
BScos| tot + — = WBS(osin[ tot + —

Tri só cuc dai :
= Emav sin cot + -

Emax = WBStt) = 200.1.50.10 .314 = 314V
E 314 Tri só hiéu dung : E = —s p , = = 222,6V

‘ ' 72 J2

Trj só tue thòi sdd càm ling : e = 314sin^314t +

Bài so 5-3 . Mòt mach tir don giàn tié't dién ngang là hình vuòng
(hình 5-3) làm bàng thép ky thuàt dién. Cho bié't dòng dién I = 0,1 A, só
vòng dày W = 500 vòng. I----  

Già thié't bài toàn tuyé'n '---- '
tinh, hé só tir thàm p. = 1000 (jy.
T ro n g  d ó  là  h6 s i i  tir tluim

- 7  Hchàn khòng bàng 471.10 — .m
Tinh O, B và H trong lòi thép.

1 cm

1 cm

Bài gidi

Dày là mach tir dem giàn, dóng nhà't (hình 5-3). Chiéu dài trung bình 
mach tir 1 :

1 = 9 + 9 + 9 + 9 = 36 cm
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Súc tir dông WI = 500 . 0,1 = 50 A vòng. 
Áp dung djnh luât mach tir Hl = WI 
Tir dó có cuóng dò tir truòng H :

»  , 1 3 8 , 8 8 A
1 0,36 m

Cuòmg dô tir càm B :

B = (iH = 1000 . 4 ti. 10~7 . 138,88 = 0,175 T 

Tiët diên mach tir : S = 0,01 . 0,01 = 0,0001 m2 

Tir thông trong mach tir :

0  = B . S = 0,175 .0,0001 = 1,75 . 10-5 Wb 
Bài so 5-4. Cho mach tir có kich thuóc hình 5-4.

Biêt tir thông O = 2,9 .10  4 Wb 
Tiêt diên mach tir dông 

nhät (phân thép bäng phân
không khi) là 2 .10 4 m2

Chiëu dài :

•ab  =  *fe =  ° - 0 5  m  i 

• a f  =  'b e  =  °-02 m ;
lcd = 0,003 m

a b"~3>1 i 1
< 1 . W -< i

i id
f - _ie

Hin h 5-4

0,003 m

Cuôn dây có 500 vòng. Tinh dông diên I. Duòng cong tir hoá cùa thép 
B = f(H) cho ó báng.

B(T) 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 1,1 1,2 1,25 1,3 1,35 1,4 1.45 1.5 1,55 1,6 1,65 1,7

H
(A/m) 65 76 90 110 132 165 220 300 380 600 900 1200 2000 3000 4500 6000 10000 14000

Bài giái 
Chiëu dài trung binh phân thép :

1, = 0,02 + 2.0,05 + (0,02 -  0,003) = 0,137m 
Ciròng dò tir càm trong mach tir :

O _ 2,9.10" 
s  2. IO-4

= 1,45T
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Cuòng dô tir truòng trong phân thép, tra duòng cong tir hoà, tir B = 1,45T ; 
cô H| = 2000 A/m.

Cuòng dô tir trucmg trong phân không khi :

Bt
h 2 = —  = 7

Mo 47t. 10"7

1 4 5  A
’ = 1153870 —m

Ap dung djnh luât mach tir

WI = H, 1, + H 212

2000.0,137 + 1153870.0,003I =
500

= 4,47 A

Bài so 5-5. Môt role diên tir có kích thuôc nhu hinh 5-5a, làm bàng 
thép cô duòng cong tir hoà (hinh 5-5b). Cuôn dây cô 300 vòng, tinh cuòng 
dô tir càm trong khe hô không khi khi biê't dòng diên I = 2,5 A.

Tiê't diên aa'

200

80

b'
a)

20
20 e ]

^Cuôn
dây

Tiê't diên bb’

I l"20 

140

H i n h  5 - 5

b)

Bài gidi

Duòng cong tir hoà phi tuyê'n, hê s6 tir thâm (a chua biê't, ta phài già thiê't 
môt sô' trj sô' O và tính I nhu dà giài ö các bài toán trên. Kê't quà tính toán 
cho ò báng.
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<t> (10 4Wb) 5 6 7 8

B 1 = B 3 (T) 1 1,2 1,4 1,5

b 2 (T) 0,625 0,75 0,875 0,938

H ,l, (A) 157 282 480 621

H2!2 (A) 10 13 16 19

H3I3 (A) 159 191 223 239

IH I (A) 326 486 719 879

ZHI
W

(A) 1,09 1,62 2,4 2,93

Tir dó vë duóng cong O (I) trên 
hình 5-5c.

Tir tri so I = 2,5A, tra duòng 
cong et» (I), ta có :

0  = 7,25 . IO-4 Wb 

OB = — = 1,45 T

1 2 2 ,5 3  A

Hình 5-5c

CÂU HÔI VÀ BÀI TAP CHO OÁP ÁN
Hày irà Idi bàng cách dành dau (x) vào (CJ)

5-6. Trên hình 5 -6  a, b, c, d, vë chiêu tir truòng và ghi tên cuc tir do
dòng diên chay trong cuôn dày. Hày tìm các dáp àn sai và ghi nói dung sai
v à o  c h ò  ( ......)

a) b) c) d)

H ìn h  5-6
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a) Hình 5-6  a

b) Hình 5-6b

c) Hình 5-6c

d) Hình 5-6d

□  . 
a. 
□. 
a..

5-7. Tim hình vë dung cho chê' dô máy phát diên trong các hình 5-7a, 
b, c, d.

B

V F,,

a) b)

V F0

c)

a) Hình 5-7a

b) Hinh 5-7b

c) Hình 5-7c

d) Hình 5-7d

d)
Hình  5-7

D

a

D
D
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5-8. Tim dàp an dung cho ché' dò dòng co dién trong càc hình duói dày :
B

v Frf, Fm v
&

a)

v F„

b)

Fa, v

c) d)
Hình 5-8

a) Hình 5-8a D b) Hình 5-8c O
b) Hình 5—8b a  H) Hình 5-8d □
5-9. Nhùng càu phàt biéu duói dày vé mày dién tlnh và mày dién quay,

càu nào sai.
a) Mày dién tlnh dùng dé bié'n dói thòng só (u, i) cùa dién nàng,

càc dày quà'n khòng chuyén dòng tuong dó'i vói nhau. D
b) Mày dién quay dùng dé bié'n dói dang nàng luong (dién, co),

có it nhà't mòt dày quà'n chuyén dòng tuong dói vói dày quà'n khàc. O
c) Tù truòng mày dién quay nhà't thié't phài là tir truòng quay. □
d) Vói cùng còng suà't, mày dién quay có hiéu suà't thà'p

hon mày dién tlnh. D
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5-10. Vé chüc nâng câc bô phân trong mây diên, dâp an nào duôi 
dây sai.

a) Mach tùr làm bàng thép kÿ thuât diên dé dàn tir. □
b) Loi dông, nhôm cüa dây quâ'n dé dân dông diên chay

trong dây quâ'n. a
c) Câch diên dé han chê' dông diên chay trong dây quâ'n. a
d) Vô mây dùng dê’ cô' djnh loi thép và dây quâin, không dùng

làm mach dân tir. O

5—11. Vê hiêu suât cüa mây diên, câu phât biëu nào duôi dây sai.
a) Hiêu suât cùa mây biê'n âp bàng tÿ sô' công suât tâc dung P2 phia thüf

câ'p chia cho công suât tâc dung P| phia sa câ'p. D
b) Hiêu suât cua mây phât diên bàng tÿ s ô' công suât diên P phât ra chia

cho công suât co cùa dông ca sa câ'p. D
c) Hiêu suât cùa dông ca diên bàng tÿ sô' công suât ca cô ich cüa dông

ca chia cho công suât diên P dông co tiêu thu. D
d) Hiêu suât cüa mây diên bàng tÿ sô' công suât biêu kiê'n dâu ra S2 chia

cho công suât biëu kiê'n dâu vào S,. D

5-12. Vî sao nguèri ta cho Si vào thép kÿ thuât diên ? Tim câu trâ loi sai 
trong câc câu duôi dây :

a) Dé tàng diên trô cùa thép kÿ thuât diên. D
b) Dê’ giàm dông diên xoây càm umg trong thép kÿ thuât diên. D
c) Dê’ giàm tén hao sàt tir trong thép kÿ thuât diên. D
d) Dé giàm t6n hao tùr tré trong thép kÿ thuât diên. I__I

5-13. VI sao loi thép mây biê'n âp, dông co không dông bô, stato mây 
diên dông bô làm bàng la thép kÿ thuât diên ghép lai.

Tim câu trâ ldi sai :
a) Dë giàm dông diên xoây càm irng trong loi thép. D
b) Dé giàm tén hao sàt tir trong loi thép. D
c) Dé giàm phât nông cüa loi thép và tàng hiêu suât cùa mây. O
d) Dé giàm nhe trong luçmg cùa mây. D
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5—14. Häy tim càu trà lai sai trong cac càu duói dày :
a) Tón hao sàt tir trong lòi thép mày dién phu thuòc vào tir thóng. CD
b) Tón hao sät tir trong lòi thép mäy dién phu thuòc vào tän só

cùa dòng dién. CD
c) Ton hao sät tir trong lòi thép cüa mäy dién khi có tài phu thuòc

vào trj sò cùa dòng dién chay trong dày quà'n. CD
d) Tón hao sät tir trong lòi thép mäy dién phu thuòc vào dién äp dät

vào dày quà'n (vi tir thòng ty lé thuàn vói dién äp). CD

5-15. Hai mach tir có kich thuóc và só vòng dày nhu nhau. Mach tir 1 làm 
bàng vàt liéu có he só tir thäm lón hcm hé só tù thäm (i2 cùa mach tir 2 . 
Càu phàt biéu nào dung vè quan hé giùa tir thòng Oj, ® 2 trong 2 mach tir khi
dòng dién cùa 2 cuòn dày Ij = I2.

a) Khi dòng dién Ij = 12 thì <t>| = d>2 CD

b) Khi dòng dién I, = I2 thì Oj > <J>2 D

c) Khi dòng dien I, = I2 thì C>| < <t>2 D

5-16. Hai mach tir cö kich thuöc vä sö' vöng däy nhu nhau. Mach tir 1 
läm bäng vät liöu cö hd sö' tir thäm (i, nhö hon h6 sö' tir thäm (i2 cüa mach tir
2. Cäu phät bi£u näo dung v6 quan he giüa döng diön (trong 2 cuön däy) 1^
I2 dé’ cho tir thòng cùa 2 mach tir Oj = 0 2 .

a) Dé 0 |  = <J)2 thì phài cung cà'p I) = I2 CD

b)Dè O |= c t>2 thì phäi cung cä'p Ij > I2 O

c )D é 0 | = 0 2 thì phäi cung cä'p I| < I2 O

5-17. Hòi tir thóng và dòng dién thay dói thè' nào khi nguòi ta cät phän 
thép cùa mach tir mòt doan và doan này tró thành doan khóng khi. Só vòng 
dày khòng dói. Häy xäc djnh cäc däp än dùng.

a) Khi giù dòng dién khòng dói thì tir thóng O khòng dói CD

b) Khi giO dòng dién khóng dói thì tir thòng <t> sé tàng D

c) Khi giù dòng dién khòng dói thì tir thòng O se giàm CD

d) Muón giù tù thóng khòng dói thì phài giàm dòng dién D

e) Muón giù tù thóng khóng dói thì phài tàng dòng dién D
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5-18. Mot mach tir nhir hinh 5-9.

<t>

I,
< <. w, w3 ■*

w2

H inh 5-9

Chiêu tir thông và càc dòng diên nhu hinh 5-9. Tim biéu thúc dùng 
trong các biëu thúc duói dây :

a ) -  W,Ij + W2I2 + W3I3 = Hl

b) W,I, + W2I2 + W 3I3 = H1

c) W,I, + W2I2 -  W3I3 = H1

d) W,I, + W2I2 - W 3I3 = B1

5-19. Cho mach tir 
(hinh 5-10). Tim 2 biëu 
thiîc diing trong các biëu 
thtrc duói dây : ,

* Khi nthép * 00 ;

Whép > Mo
a )H |l ,+ 0  = WI O

b) H|l, + H212 = WI □

* Khi ^,hép = 00

c) H, 1| + 0 = WI O

d) 0 + H212 = WI

I,

W

a
a
□

thép

không khi

H i n h  5 - 1 0
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5-20. Möt mach tir hình 5-1 la, cuòn dày có W = 600 vòng, lòi thép có 

tiet dièn ngang S = 7,07.10 4 m2, chiéu dai duòng sùfc trung bình 1 = 0,8m sCr 
dung thép có däc tinh tir hoa trong bài 5-4.

a) Tinh dòng dièn I dé tir thòng trong mach tir <t> = 1,1312 mWb.
b) Nguöi ta cät di mòt doan thép, doan này tró thành doan khòng khi có 

chiéu dai 2mm (hình 5-1 lb). Dé’ tir thòng bàng triròng hgp a, dòng dièn I' 
bàng bao nhièu ?

a) b)

H ình  5-11

Tìm däp so sai, sua lai và ghi vào chò (.... )

a) I = 8 A □

b) I' = 10,2 A □
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Chiiöng 6 

MÄY BÜ±N ÄP

1. Ty sö' bien äp
-  Ty sö bien äp pha k :

W, _ Uldm _ I2dm
E2 w 2 U2dm Ildm

U, I lä dai luong pha.
-  Ty sö bien äp däy :

Um™ I,k Um _  2dm
d u 2dm Ildm 

U, I lä dai luong däy

2. Quan he giüa siic dien döng, dien äp vä tii thöng
U, » E, = 4,44 fW |Omax 

U2ü = E2 = 4 ,44fW 2 Omax 

U20 lä dien äp thii cä'p khöng täi.

3. He phtföng trinh (mö hinh toän) cüa mäy bien äp

-  Phuong trinh mach dien so cä'p

Ü, = Rjij + jXji, -  E,

-  Phuong trinh mach dien thur cä'p
Ui = —Et R tIi — jX2i2

-  Phuong trinh siic tir döng
w , i ,  = w , i 0 + w 2i 2

hoäc : ij = i0 + i2

L
trong dö : I2 = -£■ lä döng dien thür cä'p quy döi ve so cä'p.

Döng diön so cä'p i, co 2 thänh phän : I0 tao ra tir trucrng cho mäy bien 

äp vä P2 cung cä'p cho täi.
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De lâp so dó thay thé ta quy dôi thür câ'p vê so câ'p (hoâc so câ'p sang 
thür câ'p).

Công thüfc quy dôi câc dai luong thur câ'p vê so câ'p :
Io

4. Q uy dôi m ây b ien  âp

R2 = k 2R2 ; 

R1, = k2R, ;

E2 - kE2 ;

x 2 = vrx2 
x ’ = k2Xt

U2 = kU2.

Trong dó : Rt, X, là diên trô, diên khâng cûa tâi.
W,

k =_ ,Ti
Wt

Chu ÿ : Khi quy dôi, công suât và góc lêch pha không dôi.

5. So dô thay thê mây bien âp
a) Câc thông soi cüa sa dô thay thé
R, -  diên trô dây quâin so câ'p dâc tnmg cho tón hao dóng dây quâin so câ'p. 
X, = oLj -  diên khâng tân dây quâ'n so câ'p dàc trung cho tir thông tàn

so câ'p.
R '2 -  diên trô dây quâ'n thür câ'p quy dôi dâc trung cho tón hao dóng dây 

quâ'n thu câ'p
X’2 = (ûL’2 -  diên khâng tân thür câ'p quy dôi dâc trung cho tir thông tân 

thu câ'p.
RIh -  diên trô tir hoâ dâc trung cho tôn hao sàt tir trong loi thép.
Xth -  diên khâng tir hoâ dâc trung cho tir thông chinh chay trong loi thép

cûa mây.
b) Sa  dô thay thê dàv du (chinh xâc) khi cô tài
Dê tinh dông diên 

I |, I’2, Iq ta phâi giài 
mach diên thay thê' 
theo câc phuong phâp 
dà hoc ô chuong III.

Dê thuân tien cho 
tinh toân, thuông nguôi 
ta sir dung so dô thay 
thê' gân düng.

R ,  X , R 1,  r ,  X ’2

Uo

101



c) Sa  dô thay thégân dung khi cô tài (cô xét dàng diên không tdi) 
Dông diên thû câ'p quy dôi

h  =
U,

(R,  + R 2 + R t ) + j(X , + X 2 + x t )
Dông diên thii câ'p :

Î2 = k.î2 

Dông diên không tài :

i  - H l 
° Zo

Dông diên so câ'p :

i,  = î 0 + i 2
Sa dô thay thê'gàn dung khi cô tài 

(cô xét dàng diên không tài)

d) Sa do thay thé gân dung khi cô tdi (bô qua dàng diên không tdi) 
Dông diên so câ'p và thii câ'p quy dôi.

U’,

U,

7(R, + R 2 +  R’t)2 + (X, + X2 + x’,)2
Dông diên thur câ'p 

I2 = kl2

e) Sa dô thay thé  mây 
bién âp không tdi

R 0 =  R ] +  R lh ;

Xo = X ,+ X th

‘ i I , = I= 1- R',1 2 X',

'■0
U',

Sa do thay th é  gân düng khi cô tài 
(bô qua dàng diên không tài)

Zo -  > o  + Xo 

Dông diên không tài :

r  _  ^ l d m  
L0 “  ~ :

= (2% -i- 7%) Idm
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f) Sodo thay thémáy bien áp ngân mach FL

Rn -  R| + R'2 
x n = X, + X .

Zn =  V R n + X n

Dòng dien ngán mach khi sir c6 :

U,

[ ^1 Jm
n zn

S o  d o  th a y  th e  m á y  b ien  á p  
n g ä n  m a c h

= (20 -r 30) Idm

6. Xác dinh các thông so bäng thi nghiêm
a) Máy bien áp mot pha

Rn = R| + R2 = - j 1
U„

ldm Z" = ï ldm

n = X, + X ’ = VZn - R nx„

p  ~  P  '  _  . y  ~  y '  ~
K 1 ~ K2 ~ ~2~ ' A 1 ~ A 2 — 2 ”

R  = R i  . V  = 2 L l  

2 k2 ’ 2 k2
Hê so biên áp duoc tinh tir thi nghiêm không tâi

k = u , .  u ldm
U 20 U2dm

zo II ; Ro = - y  ; x 0 = V*o ~ Ro

Rth - R o - R i ~ Ru
X,h = X o--X j-X o

b) Máy bien áp ba pha
Phài chú y cách nôi (sao hay tarn giác), de quy vë thông s6  pha tính toán :

Rn =

Rn =

Pn ■ z -  ^
?̂dmp n Itdmp
Po . z -  U°P

3I2x̂op
- Zü -  Top

; x n = Vzn -  Rn
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7. Hiêu suât máy bien áp

k l S dm c o s ( P iT1 = k.S^COSq», +P0 + ktPn

I1dm 2dm

k, là hê sô' tâi (con duoc kÿ hiêu là ß) 
P0 là công suât không tâi 
Pn là công suâ't ngán mach (thi nghiêm 

vói dòng diên dinh miic)
I p

Hiêu suât circ dai khi : k, = Jjp-

8. Dô biê'n thiên diên áp thii câ'p

AU2% = k, (UnR%cos<pt + UnX%sin<pt)

trong dô : UnR% = Un%cos(pn ; aU2%

U n X %  =  U n % s in < Pn

K  X n
c o s ( P n = T J L ; s i n( p „ =  —

£ n n

Cô thê tinh :

eos (pn = —a -  (máy 1 pha)

cos cpn =
V3UnIn

(máy 3 pha)

9. Dudng dác tinh ngoài
Diên áp thii câ'p duç»c tinh theo 

AU2% nhu sau :
AU7%n

Dô biên thiên diên dp th ù  cap

C
J 2 i —---

J2o

U 2 -  U 2 dm 1 -■ 100
Diên áp thii câ'p phu thuôc vào 

tinh chât tài (R, L, Q  và hê sô' tâi kt.

0,5 1
Ditdng dác tin h  ngoài 

m áy bien dp
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10. D ieu kiên làm viêc song song cùa máy bien áp
Bu diêu kiên :
-  Diên áp djnh múrc so câ'p và thúr câ'p cüa các máy phâi bâng nhau

tirong úrng : nghîa là hê sô' biê'n áp : kj = kn = ....
-  Các máy phâi có cùng té nói dây : có sô' giö bäng nhau.
-  Diên áp ngán mach cüa các máy phàibàng nhau

U n.%  =  U nlI % =  ....

Hai diêu kiên dâu dâm bào không có dông diên chay quán trong máy 
làm nóng máy. Diëu kiên thii ba dâm bâo cho viêc phân phô'i tâi giûa các 
máy duoc tô'i uu.

BÀI TÂP DÀ GIÀI
w

Bài sô 6.1. Môt máy biê'n áp môt pha k = = 2 có mach tir làm
2

bàng thép là kÿ thuât diên. Tiê't diên loi thép S = 24 cm2, hê sô' diên kin 0,93. 
Ô chê' dô không tâi diên áp dât vào dây quâ'n so câ'p U! = 220-^2  sinœ t, tân 
sô' f = 50 Hz. Tir càm trong loi Bmax = 1,6 T. Hay xàc djnh tir thông 
sure diên dông Ej, E2 ; e |, e2 và diên áp thúr câ'p không tâi U20-

Bài gidi
Tiê't diên tâc dung (h&u ich) loi thép :

S, = 0,93.S = 0,93 . 24 = 22,32 cm2 

Tir thông eue dai trong loi :

®max = Bmax • S, = 1,6 . 22,32 . 10“4 = 35,712 . 10~4 Wb 
Già thiê't bô qua diên áp roi trên diên trô và diên khâng tân dây quâ'n, coi 

E, « U, = 220V ta có :

Wi = T X iY t t ---- = ------------— ------- = 278 vôn84,44.50.35,712.1o-4

Diên áp hiêu dung phúc :
E1 E2 U,

U, = 220Z0V

Sue diên dông hiêu dung phut : 

É| = 220 Z. — n \

J

<Dmax
Hin h 6-1
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Tri s o  tue thò i sire d ièn  d ò n g  s o  cà'p

e, = 220^2 sin(o)t -  n) V 

Tri sò'hièu dung sue dièn dòng thü cà'p E2

e 2 = ^  = h o v  
z k 2

Tri só' tire thò i su e  d ièn  d ò n g  thù  cà'p :

e2 = 110^2 sin(cot -  7t ) V 
Tri só hiéu dung phùc :

È2 = 110Z-7I V 

Dien äp thü cà'p khòng tài U2o = E2 = 110 V. Do thi vécto dièn àp, sue 
dièn dòng, tir thòng trén hình 6- 1.

Bài so 6-2. Mòt mày bién äp khòng tài dòng vào dièn ap xoay chiéu 
u = 8160 sincot, tàn só f = 50Hz, tièu thu còng suà't tàc dung P0 = 220W và 
dòng dièn I0 = 0,33 A. Hày tinh sue dièn dòng E,, thành phàn tàc dung và 
phàn khäng cùa dòng dièn khòng tài, dièn tró, dièn khàng và tóng tra khòng 
tài. Ve do thi vécto.

Bài giài

Coi gàn düng E( « U, = = 5770 V
V 2

He so còng suàt mày bién ap khòng tài :

“ S* » = ^ - 5 ^  = 0-l l 5 ^ = 83'39”

Thành phàn tàc dung dòng dièn trùng pha dièn àp : 
ild -  y-osepy -  0,33 0 ,n s  = 0,038A 

Thành phàn phàn khàng dòng dièn (thành phàn tù hoà) trùng pha tù thòng :

Ipk = I0 sin<p0 = 0,33^1 -  0,1152 = 0,328 A 

Tónc tra mày bién àp khòne tài :

- ■ “i - S - " ™

Dièn tra mày bién àp khòng tài :
Rq = ZyCostpQ = 17485 . 0,115 = 2011 Q
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Diên khâng mây biê'n âp không tài :

X 0 =  z0 sin cp =  1 7 4 8 5 ^ 1  - 0 , 1 152 =  1 7 3 6 9 Q

Dô thi véc ta biéu diên trên • _ ,
E = EZ-7t

h in  h 6 - ? Itd ù  = u ^ °

Ù  =  5 7 7 0 Z 0 0 ; U  8 3 ,3 6 °

Ó  =  O  Z  — 71 /  2  • 'pkmax ^ m a x ^  ^  H ' I 0 = 0 ,3 3 Z -8 3 ,3 6 °

È  =  5 7 7 0 Z  -  ti ;

iG = 0,33Z -  83,39° Ò = <P Z' n/2max max ^
Hin h 6-2

Bài so 6-3. Môt mây bien âp môt pha dây quän sa câ'p cô w, = 296 vông 
và diên trô R, = 0,5 Q. Loi thép cô chiéu dài trung binh ltb = 0,4m và tiê't diên
S = 32,26cm2. Loi duoc chê' tao bàng la thép kÿ thuât diên 3413 dày
0,35 mm. Hê sô' diên kin loi thép 0,93, suât ton hao riêng pi o/50 = 0,6 W/kg, 
khô'i lugng riêng 7650 kg/m3. Ô chê' dô không tài, dây quâ'n sa câ'p duac dât 
vào nguôn U = 220 V , f = 50Hz, dông diên không tài Iq = 0,6A. Tinh :

a) Tôn hao sât tir trong loi thép.
b) Công suât không tâi P0 và công suât phân khâng Q0 mây biê'n âp tiêu thu.
c) Hê sô' công suât không tài.
d) Công suât và dông diên thay dôi thê' nào nê'u tân sô' f = 60Hz.

Bài giài

Nê'u bô qua diên âp rai trên diên trô và diên khâng tàn, coi gân düng 
U1 * E l = 4 ,4 4 f W ;o max = 2 2 0 V '

Tir thông eue dai
220

4,44.50.296 
Tiê't diên hùu ich loi thép :

= 0,335.10“2 Wb (D

S. = 0,93 . 32,26 = 30cni
Tir câm eue dai trong loi thép :

B„ d>m a x  _

S,
Thé tich loi thép :

0,355.10
30.10"

,-2
= 1,11 T

V, = S ,. ltb = 30 . 10 4 . 0,4 = 12.10 4 m3
Khô'i luçrng loi thép :

G, = 7650. 12. 10 4 = 9,18 kg
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a) Tón hao sät tù  trong lòi thép APst :

^Psl Pl,0/50®max 50 .G. = 0,6.1,11
50
50

1,3
.9,18 = 6,8 W

b) Còng suà't khòng tài P0 :
P0 = APd + APst = 0,5 . 0,62 + 6,8 = 6,98 W.

trong dó : APd = R ^ 2 = 0,5. 0,62 = 0,18 W là tón hao trén dién tròdày quà'n.
Nhàn xét ràng có thè coi gàn düng P0 « APst. Còng suà't phàn khàng 

khòng tài cuòn dày tièu thu :

Qo= VSo -  Po = \AUIo)2 -  Po = V(220.0,6)2 - 6 ,982 = 131,8 VAr

c) Hé só còng suà't khòng tài :

cos(p0 = Pp = 6 ,9 8
U I 0 2 2 0 .0 ,6

= 0,053

Hé só còng suà't khòng tài rà't thà'p
d) Khi f = 60Hz thì <t>max giàm, Bmax giàm, tón hao sàt tir APst giàm, do

dó còng suà't P0 và dòng dién I0 giàm so vói lue f = 50 Hz.

Bài só 6-4. May bié'n àp mót pha có kich thuóc lòi thép và vàt liéu nhu 
trong bài (6-3). Dày quà'n cao àp có Wca = 296 vòng, dién àp djnh muc 
Uca = 220V, dién àp djnh muc dày quà'n ha àp Uha = 110 V.

a) Tinh só vòng dày quà'n ha àp.
b) Tinh dòng dién khòng tài khi dat dién àp djnh mure vào dày quà'n cao

àp, dày quà'n ha àp hó mach.
c) Tinh dòng dién khòng tài khi dat dién àp djnh mürc vào phia ha àp, 

phia cao àp hò mach.
d) Tinh còng suà't biéu kié'n khòng tài trong 2 truòng hgp trén.

Bài gidi
a) Só vòng dày quà'n ha àp :

W ha = w r u»  u r  = 2 9 6 M s  = 148 v6" s
b) Khi dàt dién àp djnh móc vào dày quàn cao àp, dày quà'n ha àp hò mach, 

tình trang dién tù cùa mày bié'n àp gióng nhu dà giài ó bài 6-3. Ta là'y cac ké't

quà dó. Nhu dà tình ó bài 6-3, tù thòng <t>max = 

và dòng dién khòng tài cùa mày là 1 ^  = 0,6A.

220
4,44.50.296

= 0 ,3 3 5 .10_‘ Wb
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c) K hi dóng dién áp dinh mure vào phía ha áp, d a y  quán phía cao áp hò 
m ach . Tir ihòng trong loi Ihép së là :

O = -----^ ----- = ------LL2----- = o 335 IO’ 2 Wb
max 4,44.f.Wha 4,44.50.148

Tir ihòng trong cà hai truòng hop b, c bang nhau, tón hao sät tir se khóng 
dói và bang 6,8 W ; sire tir dóng cùa hai truòng hop phài bang nhau, do dó
ta có :

' o c a  ^ c a  — ' o h a  ^ h a

W 296

Iwha=IocaC  = 0,6T48=1,2A
d) Còng suât bien kien khóng tài :
-  Triròng hop cap diên vào day quán cao áp

S0 = Uà Uca = 0,6. 220= 132 VA
-  Truòng hap cap diên vào phía ha áp :

S„ = lohaUha= 1,2. 110=132 VA 
Công suât bieu kién khòng tai trong hai truòng hop bang nhau.

Bài so 6-5. Mòt máy bien áp mot pha cung câ'p diên cho tài có 
U, = 220V, 1( = 30A, coscp, = 0,8 (cp, > 0). Cho biet tón hao dòng cùa hai dây 
quán APji + APJ2 = 200 W, ton hao sát tù APst = 45W, công suât phàn 
kháng cân thiet dê tao ra tir thông chinh Q0 = 214 VAr. Công suât phàn 
khàng dê tao ra tir thông tàn sa và thù câ’p 310 VAr. Xàc dinh công suât tâc
dung và phàn kháng cùa nguôn cung câ'p cho máy bien áp và hê sô công suât
phía sa câ'p cùa máy bien áp.

B à i  g i á i

Công suât tác dung cùa tài :
r ,  -  U , I ,  c o s i p , -  2 2 0  . 3 0  . 0 , 8  -  5 2 8 0  W  

Công suât phàn kháng cùa tài :
Q, = Ut I, sinepi = 220 . 30 .0,6 = 3960 VAr 

Công suât tâc dung nguôn cung câ'p cho máy biê'n áp :
P, = P, + APst + APdl + APd2 = 5280 + 45 + 200 = 5525 W 

Công suât phàn kháng nguôn cung câ'p cho máy biê'n áp :
Q, = Qt + Q0 + Qlàn = 3960 + 214 + 310 = 4484 VAr 

Công suât biêu kiê'n sa câ'p :

S, = > , 2 + Q 2 = V55252 + 44842 = 7115,6 VA
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Hê sô' công suât so câ'p :
P, 5525 .  „ ,

COS<P' '  i = 7 Ï Ï Ï 6  = ° '776

Bài sô 6- 6 . Môt máy biê'n àp môt pha cô thông sô dây quâ'n so và thii
câ'p nhu sau :

R, = 0,58 f i ; X, = 4,4fi ; R2 = 0,03fi ; X2 = 0,42fi. Thi nghiêm không 
tái cho các kê't quâ sau :

U, = 20210 V ; U2o = 6600V ; I0 = 12,3 A ; P0 = 26600 W.
Tính các thông sô' cùa so dô thay thê'.

Bài giái

Hê sô' biê'n àp : k = = 3,062
U20 6600

-  Diên trô dây quân thû câ'p quy dôi vé phía so câ'p :
R '2 = k2R2 = (3,062)2 . 0,037 = 0,347 fi

-  Diên khâng dây quân thû câp quy dôi vé phia so câp :
X'2 = k2)

-  Diên trô không tài :
X'2 = k2X2 = (3,062)2 . 0,42 = 3,94 fi

R 0 = 5^- = 175,82 Q

-  Diên trô tùr hoà R,h :
R th = R0 -  R, = 175,82 -  0,58 = 175,24 fi

-  Tông trô không tâi :
U|_ 20210

Z° I0 12,3
-  Diên khâng khong tài :

X0 = y]z20 -  R2 = V16432 -  175.822 = 1633,5 n
-  Diên khâng tir hoà :

Xth = X0 -  X, = 1633,5 -  4,4 = 1629,1 Q 
Khi tính toán cô thé lây gân dung :

R* ~ Ro ; x,h * x0
Bài sô 6-7 . Thông sô' cùa máy biê'n àp môt pha : Sdm = 25 kVA ; 

Uidm = 380V ; U2dm = 127 V diên áp ngán mach phán trâm Un% = 4%.
a) Tính dông diên dinh miic.
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b) Tinh dòng dién ngän mach khi dät dién äp djnh mire và 70% djnh 
miic vào dày quä'n cao äp, däy quà'n ha äp ngän mach.

c) Tinh dòng dién ngän mach khi dät dién äp djnh mute vào däy quä'n ha 
äp, däy quä'n cao äp ngän mach.

Bài giäi
a) Dòng dién dinh mure so cä'p và thù cä'p :

_ _ S ^ _ 2 5 T 0 ^  
ldm Uldm 380

I = ^dm = 25.10' _ 196 85 A 
2d"  U2am 127 -  ■

b) Khi dät dién äp dinh mire 380 V vào däy quä'n cao äp, däy quä'n ha äp 
ngän mach.

Goi U |n là dién äp ngän mach khi thi nghiém vói dòng dién dinh mire. 
Dòng dién ngän mach ò dày quàn so cä'p khi dät dién äp djnh mure so cä'p là :

I  — T ^ l d m  _  ̂ ld m  ^ ld m
*i. 'wn,- Uin ̂  Un

u » .
trong dò un = ■ ln là dién äp ngän mach tuong dói.

Id m

Dòng dién ngän mach trong dày quà'n thür cä'p :

I  = ^ L l  W l I l d m  ^ 2dm
2" W2 >» W2 • un un

Tóng quät ta có : In = (1)

T h a y  só' v à o  ta  c ó  :
-  Khi dät dién äp djnh mure :

j _ 'ldm _ 65,79 _
1,n "  ■■ ~ 0,04 _ 1644’ /3A

j  _  *2dm _  1 9 6 ,8 5  _  4Q 2 7  \  
l2 n "  un "  0,04 - 4927A

Khi dät dién äp 70% dinh miic :
J70 
100

J70 
100

I]n = 1644,75.—  = 1151,32A

I2n = 4 9 2 7 . ^  = 3448,9 A
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c) Khi dàt diên âp dinh miic 127 V vào dây quâ'n ha âp, dây quâ'n cao âp 
ngân mach.

Ap dung công thürc tông quât (1) ta dirçrc kê't quà nhir trên, nghTa là 
dòng diên ngân mach trong môi dây quâ'n vân không déi dù ngän mach à 
phia nào.

Tir công thiic (1) In = cho thâ'y ràng, may bien âp có un nhò, dòng

diên ngân mach lôn. Vói un = 0,04, dòng diên ngân mach lòn hem dòng diên 
dinh mürc 25 lân.

Bài so 6- 8 . May bien dp mot pha Sdm = 2500 VA ; U |dm = 220V ; 
U2dm = 127V. Thi nghiêm không tài : U, = 220V ; ID = 1,4A ; P0 = 30W. 
Thi nghiêm ngän mach : I ]n = I ldm = 11,35A ; Un = 8 ,8V ; Pn = 80W.

a) Tinh câc thông sô' so dò thay thé.

b) Khi tài RL có cos(p, = 0,8. Xâc dinh hiêu suât và diên àp thu câ'p khi 
hê sô tài k, = 1 và k, = 0,5.

Bài giài
a) Diên tro nhânh tir hoà :

R>h * T  = ^ 7  = 15’3 Q 
Io

-  Tông trô nhânh tir hoà :

z ^ - ^ - 157Q
lh I _  1 4

-  Diên khâng nhânh tir hoâ :

x .h = Vz?h -  Rih = Vl572 -  15,32 = 149 Q

-  Diên âp ngân mach phân tràm :

Un% = -^ ü -%  = J 4 l0 0 %  = 4%
U,dm 220

-  Diên tro ngân mach :
• P 80

R = R + R = -0- = ---------- = 0,621 fi
12 (11,35)2
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-  Tóng tro ngán mach :

z ” “ T 7 * n è ' ° ' 7 7 5  i i

-  Diên kháng ngán mach :

Xn = y¡z2n -  R2 = Vo,7752 -  0,6212 = 0,46 Q

Coi gán dúng : Rj * R2 ; X( « X '2

Ri = r 2 = ^ -  = 0,31 n

He so bién áp :
X, = X2 = ^  = 0,23 Q

W, , U,dm 220
W2 ~ U2dm 127 ’

Thóng so dáy quán thií cáp :

R = ^ |-  = Ü L  = 0,1 Q 
k2 1,73

X2 = í ^  = = 0,077 Q
k2 1,73

b) Hiêu suát máy bién áp khi djnh múc :

n = s dm cos<P. = 2500.0,8 =
1 Sdmcos(p,+P0 + Pn 2500.0,8 + 30 + 80

Khi hé só tâi kt = 0,5
ktSdmcos(p, _ 0,5.2500.0,8

n ktSdm costp, + P0 + k2Pn 0,5.2500.0,8 + 30 + 0,52.80 

Dô biên thiên diên áp thúr câp phân trám

AU2% = kt(UnR%cos(p, + UnX%sinq>t)

Trong dó : UnR% = Un% coscpn = 4.0,8 = 3,2 %

UnX % = Un%sin(pn = 4.0,6 = 2,4%
P 80

COS9 n = i y ^  = M T ü 5 = 0 ’8

sincpn = 1 -  eos2 (pn = 0,6

0,952
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Dô bien thiên diên áp thù câ'p phân trâm :
-  Khi k, = 1

AU2% = 1 (3,2 . 0,8 + 2,4 . 0,6) % = 4%
-  Khi kt = 0,5

AU2 % = 0,5 (3,2 . 0,8 + 2,4 . 0,6)% = 2%
Diên áp thií câ'p

u 2 = U2o (1 -AU2)
Khi: k, = 1 ; U2 = 127 (1 -  0,04) = 121,92 V 

k, = 0,5 ; U2 = 127( 1 -  0,02) = 124,46 V

Bài so 6-9. Máy biê'n áp môt pha : Sdm = 2500 kVA ; U ,dm = 220V ; 
U2dm = 127V ; thông sô' các dây quâ'n R| = 0,3Q ; X, = 0,25Q ; R2 = 0,1Q ; 
X2 = 0,083Q. Thù câ'p nói vói tài có tóng tró phiíc Z, = 5,8 + j5 ,17 Q.

Dùng so dò thay thê' gân düng (coi I0 » 0) xàc djnh công suât tâc dung 
Pj, công suât phân khâng Q,, hê sô' công suât coscp, ó phía so câ'p, công suât 
tâc dung và phân khâng cüa tài, diên áp trên tài và dô biê'n thiên diên áp 
thú câ'p.

Bài giái
Tính các thông só cüa so dô thay thê' gân düng :
Hê sô' biê'n áp :

. w . , Uidm ,  220
W2 ~ u 2dm 127 ’

Quy dôi các dai luong thú câ'p vê so cáp :
Rj = k2R2 = 1,732 . 0,1 = 0,3 Q
X2 = k2X2 = 1,732 . 0,083 = 0,25 Q
r |  = k 2R ,=  1,732 . 5,8= 17,4 fi
X[ = k2X, = 1,732 . 5,17 = 15,5 Q

Tir so dô ta tinh duoc dòng diên so câ'p I, và dòng diên thii câ'p I’2 dâ quy 
dôi vê so câ'p :

I, « I '2 * Ul « 220 = 9,13A
y(R | + R2 + Rt )2 + (X, + X2 + X \ )2 VI82 +162

-  Hê sô' công suât phia so câ'p :
(Ri + Rt + R.) 18cosip, = , y i 2 t/ — =  * = 0,747

R, + R 2 + r [ ) 2 +(X , + X 2 +x't)2 24)08
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-  Công suât tác dung phía so câ'p :
P, = UI,cos(p, = 220 . 9,13 . 0,747 = 1500,5 W

-  Công suât phân kháng phia so câ'p :

Q, = Uljsincp, = 220. 9,13. -(0 ,7 4 7 )2 = 1335,4 VAr
-  Dông diên thúr câ'p :

I2 = k . I2 = 1,73 .9 ,13=  15,8 A
-  Tông trô tâi :

z, = J r 2 + X? = V5,82 + 5,172 = 7,77 Q
-  Diên àp trên tài :

U2 = I2 z, = 15,8 . 7,77 = 122,76 V
-  Dô biê'n thiên diên àp thii câ'p :

AU2% = Ü2^ ~  Ü2 100% = 127 76 1° ° % = 3,38%

-  Công suât tác dung cua tài :
P, = R, I22 = 5,8 . 15,82 = 1448 W

-  Công suât phàn kháng cüa tài :
Q, = X, I22 = 5,17 . 15,82 = 1291 VAr

Bài so 6-10. Môt máy biê'n áp môt pha cô Uldm = 303 kV ; U2dm = 20kV. 
Dùng 3 biê'n áp môt pha này ghép vói nhau thành máy biê'n áp 3 pha dê 

biê'n dôi diên áp mang diên ba pha Ud = 525 kV. Xác dinh các khà nâng cô 
thé và diên áp dây thúr câ'p sê là bao nhiêu ?

Bài gidi
So câ'p cùa ba máy biê'n áp nói sao, diên áp dây so câ'p cüa máy biê'n áp 

ba pha là :
Uldm = V3 .303 = 525 kV 

Thú câ'p cüa máy biê'n áp có thè nói sao hoâc tam giác 
Khi nói sao, diên áp dây thúr câ'p

u 2dm = V3 .20 = 34,64 kV 
Khi thúr câ'p nói tam giác, diên áp dây thúr câ'p :

U2dm = 20kV 
Vây cô 2 cách dâ'u sau :

Y/Y -  525kV / 34,64kV ;
Y/A -  525kV/20kV
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w
Bài so 6-11. Môt mây biê'n âp ba pha cô tÿ sô' vòng dây pha - j -  = 2.

2
Xâc dinh tÿ sô' diên âp dây khi dâ'u Y/Y ; A/A ; Y/A ; A/Y.

Bài g idi

-  Khi nói Y/Y (sao-sao) :

Ud, V3.Upl _ ^ l _ 2 
d "  u d2 "  Æ u p2 "  p "  w 2 -

-  Khi nói A/A (tam giâc -  tam giâc) :

-  Khi nô'i Y/A (sao-tam giâc) :

5 ^  = 275 
d2 U p2 2

-  Khi nói A/Y (tam giâc -  sao) :

k = Udl = UP‘ _ J I l  = 2l-  
d u d2 ^ . Up2 ^

Bài so 6-12. Môt mây biê'n âp ba pha nói Y/A cô Sdm = 60kVA ; 
Uldm = 35kV ; U2dm = 400V ; I0% = 1 1 % ;  Un% = 4,55% ; P0 = 502W ; 
Pn = 1200 W.

Tinh dông diên djnh miic, dông diên không tài, hê sô' công suât không 
tâi, diên âp ngân mach Un, hê sô' công suât ngän mach cos(pn. Thông sô' sa 
dó thay thê'.

Bài giài
a) Dông diên djnh miic :

Sdm 60.103I _ am _ _ i a
l d m _ 7 5 . u l d m -  7 5 . 3 5 . i o 3 " 1 A

I2dm = r Sdm = -7 ^  = 8,66  A 
V 3 . U 2dm V3.400

-  Dông diên không tài :
I %

Io = I.dm- 750  = 0.11 A
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-  He sö' cöng suä't khöng täi :

coscp = - t=^—  = —¡=— ------ = 0,075
V3U0I0 v3.35.10 .0,11

Diön äp ngän mach däy :

100 “  *'*' 100
U % 4 55

U ,n = U ldm- ^  = 3 5 0 0 0 - ^ - =  1592 V

-  Dien ap ngän mach pha :
_ 35000 4,55 _ 9 , 9 5 y  

p "  U | Pdm ' 1 0 0  "  S  • 1 0 0  ~ y i y ’ 5

-  He sö cöng suä't ngän mach :
Pn 1200cos cpn = r- ---- = —r=------------ = 0,435

V3.UnIn V3.1592.1
b) Thöng sö so dö thay thö
-  Dien trö tir hoä :

R  *  f | E . =  A .  =  = i 3 829 Q
I 31 3 0 11op op J ,u , “

-  Töng trö tir hoä :

z lh * ^  = -Hmül, = 2 £ d ° _  = 183707 Q 
Iop V3.Iop V3.0.11

-  Didn khäng tir hoä :

*,h = V 4 - R ü, = 183185 Q
-  Difin trö ngän mach :

R n = - y 2 -  = = 1 ^ 2  = 400 Qt2 -}|2 t  .2
lpdm lpdm

-  Töng trö ngän mach :

zn = = 919,5 Q
I 1Alpdm

-  Dien khäng ngän mach :

Xn = J z l  -  R2 = V919,52 - 4 0 0 2 = 828 Q
Coi gän düng

R, * r ’2 = = 200 Q

x ,  * x ;  = ^  = ^  = 414 n
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Hê sô' biê'n àp pha :

k  _ i  =  u i d m  =  Ì 5 0 0 0  =

W2 V3U2dm V3.400
Thông sô' dây quâ'n thúr câ'p chua quy dôi

R = ^  = = 0,078 Q
k2 50,52

__ X-1 414 _ _
X2 — —ir —----- T" — 0,162 £2

k2 50,52
Bài sô 6-13. Môt mày biê'n àp ba pha cô thông sô' a bài 6-12. Tinh hê

sô' tài khi hiêu suât eue dai. Máy làm viêc vói tài RL cô coscp, = 0,9, hê sô' tài
k, = 0,5. Tinh hiêu suât, công suât tâc dung và phàn khâng, dông diên, coscp] 
ó phia sa câ'p.

Bài gidi
-  Hê sô' tài khi hiêu suât eue dai :

k, = = 0,647
1 ]JPn V1200

-  Hiêu suât máy khi k, = 0,5 ; coscp, = 0,9

^  k tSdmCOS(Pl _______ 0,5.60000.0,9_______ = 097
k,Sdm coscp, +P0 + k2Pn 0,5.60000.0,9 + 502 + 0,52.1200

-  Công suât tâc dung phia sa câ'p :
p, = p2 + P0 + k,2 Pn = 0,5.60000 .0,9 + 502 + 0,52.1200 = 27802 W 

Bô qua tir thông tàn, công suât phàn khâng phia sa câ'p :
Qi = Q, + Q,h, trong dô Q, là công suât phàn khâng cùa tài.

Q. = Sdmsincp, = 0.5. 60000^1 - 0 .9 2 = 13076 VAr.
Q,h là công suât phàn khâng cân thiê't dé tir hoà loi thép Qth = Q0

Q0 = V3U.I0 sincp0 = n/3.35000.0,11.Vi - 0,0752 = 6649 VAr
cô thê' tinh :

Q o = V So - P o
S0 là công suât biéu kiê'n không tài

S0 = V3UldmI0 = V3 .35 .103.0,11 = 6668 VA

Q0 = V66682 -  5022 = 6649 VAr
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Vây công suât phàn khâng phia so câ'p :

Q i  =  Q t +  Q th  =  1 3 0 7 6  +  6 6 4 9  =  1 9 7 2 5  V A r

Nê'u xét tir thông tân thì Q, tinh nhu sau :

Q l  =  Q t  +  Q th  +  Q tàn =  Q t +  Q th  +  k  t Q n

Qn là công suât phàn khâng trong thi nghiêm ngân mach vói dòng djnh müc. 
Công suât biêu kiê'n phia so câ'p :

S, = J p ,2 + Q2 = yl278022 + 197252 = 33503 VA

Dông diên so câ'p :
S, 33503

M “I, = ~ = 0,55 A
V3U, V3.35000

Hê s6 công suât phia so câ'p :
P, 27082 coscp, = —L = = 0,81

V1 S, 33503

Bài sô 6-14. Môt mây biê'n âp ba pha Y/Y cung câ'p diên cho tâi nô'i 
tam giâc, diên tro môi pha tài Ra = 6Q. Mây biê'n âp cô câc sô' liêu sau : 
U ldm = 3000V, U2dm = 230V. Thông sô câc dây quâii R, = 2,4Q ; X, = 4,4Q ; 
X2 = 0,026Q ; R2 = 0,01420.

Tinh diên âp dàt lên môi pha cüa tâi và công suât tài tiêu thu khi diên âp 
dât vào dây quâ'n so câ'p bâng djnh miic.

Bài giâi
Biê'n dôi tài nô'i tam giâc sang nô'i sao :

Ra 6

Hê sô' biê'n âp :
Y 3 3

. W, Ulpdm = 1732
W2 U2pdm 132,8

S  '  J~3

y  _ ^ 2dm _ 230 — 132 8 V 
2pdm~ V3 ~ V J - 132’8 V
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Các thông sô' phía thii câ'p quy vé so cáp 

R '2 = k2R2 = 132 . 0,0142 = 2,4 Q 

X '2 = k2 X2 = 132 . 0,026 = 4,4 Q 

R 'y = k2RY = 132 . 2 = 338 Q 
SOf dung so dó thay thé gán dúng, tính dupc :

l  - i ____________________________________u >1, -  i2 -
> /(R | +  R 2 +  R ’y )  + ( X 1 + x 2 ) 2

1732

a/342,82 + 8,82
= 5,05 A

-  Diên áp trén pha tài nói sao :

V 4  = M Æ = 1 Î U V
-  Diên áp trên pha tài nói tam giác :

UpA = VlUpY = -s/3.131,3 = 227,4 V

-  Dòng diên trong pha tài nói A :

Ï 2 p A - v ! k - 5 y 5 1 3 - 3 7 , 9  A

-  Công suât tâi tiêu thu : Pt = 3RAl | pA = 3.6.37,92 = 25855 W 

CÂU HÔI VÀ BÀI TÂP CHO OÁP ÁN
Hây tra ldi báng cách dánh dau (x) vào (CD)

6-15. Dé xác dinh tù cám Bmax trong loi thép, nguòi ta quân xung quanh
loi thép môt cuôn dây do luóng có só vông dây W = 120 vòng.

Diên áp hiêu dung do duoc hai dâu cuôn dây là 15 V. Hây tinh Bmax nêu 
biêt tiét diên h&u ich cùa loi thép S = 4 cm2, và tân só dông diên f = 50 Hz. 
Tim dáp án dúng.

a ) 0 max = 0,616. 10_3 W b ; B max= l , 5 4 T  D

b) Omax = 0,563 . 10“3 Wb ; Bmax = 1,41 T □

c) ^max = 0,483 . 10"3 Wb ; Bmax = 1,2 T D
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6-16. Môt mây biê'n âp môt pha Sdm = 6667 kVA chê' dô không tâi vori 
diên âp djnh miic : U ldm = 35 kV ; P0 = 17000 W ; IQ% = 3% ; U2o = lOkV. 
Thi nghiêm ngân mach vôi dông diên djnh mite, Un% = 8% ; Pn = 53500 W.

a) Xâc djnh dông diên djnh mite.
b) Xâc djnh công suât biêu kiê'n không tài S„ và coscp0.
c) Cho X| « X '2 ; R, » R'2. Xâc djnh câc thông sô cüa sa dô thay thê'.
d) Xâc djnh hê sô' tài dê hiêu suât dat eue dai.
e) Xâc djnh diên âp thû câ'p U2 khi hê sô' tâi k, = 0,7 vôi cosip, = 1.
Tim dâp sô' sai, sùa lai và ghi vào chô (.... )
a) I ldm = 190,5 A ; I2dm = 666,7  A D
b) R, = 0,74 Q ; X] = 7,35 Q O
R2 = 0,06 Q ; X2 = 0,6 Q D
c) k, = 0,654 ; U2 = 9625 V CD
d) SD = 200 kVA ; cos<p0 = 0,085 D
6-17. Môt mây biê'n âp làm viêc trong môi ngày nhu sau : 14 giô dày tâi 

vôi công suât P( = 10 kW và tén hao dông APd = 0,3 kW ; 10 giô không tài ; 
công suât không tâi PQ = 0,1 kW. Tinh hiêu suât trung binh ngày. Tim dâp
ân diing.

a) r\ = 0,887 D
b) r) = 0,955 □
c) r| = 0,932 D

6-18. Môt mây biê'n âp ba pha cô sô' vông dây môi pha nhu sau :
W, = 1500 vông ; W2 = 400 vông. Tim tÿ sô' diên âp dây k ling vôi câc 

câch dâ'u :
a) Y/Y b) A/Y c) Y/A d) A/A 
Tim câc dâp ân sai, süa lai và ghi vào chô (.... )

a) Sa d6  a : k = 3,75 D
b) Sa dô b : k = 6,495 O

c) S ad ô c  : k = 2,165 O
d) Sa dô d : k = 3,75 □

6-19. Mây biê'n âp ba pha nô'i dây Y/Y. Sdm = 560 kVA ; U ldm = 6kV ; 
U2dm = 0,4 kV ; dông diên không tài IQ% = 4,58% diên âp ngân mach phân
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träm Un% = 4,27% ; công suât không tâi P0 = 1970 W, công suât ngán mach 
P„ = 7000 W.

a) Tinh dòng diên dinh mùc và dòng diên không tâi, hê sô' công suât 
không tâi.

b) Thông so cüa so dô thay thé gân dúng.
c) Tinh diên áp thù câ'p và hiêu suât khi k, = 0,5 ; coscp, = 0,8 (cp, > 0).
Tim dàp so sai, sùa lai và ghi vào chô (....... )
a) l|dm = 53,9 A ; I2dm = 808,3 A ;

cos(p0 = 0,076 ; I„ = 2,47 A □ .....................
b) R, = 0,4 Q ; R2 = 1,78 . 10“3 Q ;

X| = 1,31Q X2 = 0,0058 Q ; C D .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
c) r) = 0,921 □ .....................
d) U2 = 393 V CD.....................

6-20. Mot mày biê'n áp ba pha dâ'u Y/A-5 cô Sdm = 20 kVA ; 
U ldm = lOkV ; U2dm = 231V ; P0 = 0,22 kW ; Pn = 0,6 kW ; Un% = 5,5% ; 
I0% = 3%.

Xàc dinh gôc lêch pha giîra diên áp dây so cap và thür câ'p. Neu thür cap
chuyên thành dâ'u Y thì dai luong dinh mue mói nào duôi dây sai, sùa lai và
ghi vào chô ....

a) Gôc lêch pha 30 x 5 = 150° C D .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
231
75

c) Sdm = 20 kVA CD................................
d) Pn = 0,6 kW ; P0 = 0,22 kW CD................................

6-21. Mot mày bién áp ba pha cung câp diên cho tai cô diên áp dây dinh
mùc bàng U2dm = 380V vói dòng diên I, = 200 A, coscp, = 0,93 thî nhiêt dô
on djnh cùa mày bàng nhiêt dô cho phép. Hôi khi tái cô coscp, = 0,8 thî công 
suât tâc dung cho phép cùa tâi bàng bao nhiêu dê nhiêt dô cùa mày bàng 
nhiêt dô cho phép ? Tim dáp án dúng.

a) 466 kW □
b) 153 kW CD
c) 248 kW D
d) 105,3 kW □

b ) u 2dm= — V a .
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6-22.Khi giâm diên âp dât vào dây quâ'n so câ'p cûa mây biê'n âp thi 
dông diên không tai Ic, ton hao sät tù APst, hê so bien âp k cùa mây thay d6 i
thé nào ? Tim dâp ân düng.

a) k giâm □
b) I(> giàm Q
c) Công suât không tai PG không doi □
d) Ton hao sât tir APS| tâng □

6-23. Ba mây bien âp mot pha giô'ng nhau nô'i thành mot to làm viêc 
nhir mây bien âp ba pha A/Y-l 1. Biê't thông so kÿ thuât cûa môi mây bien 
dp mot pha :

Sdm =100 kVA ; U ldm = lOkV ; U2dm = 230V ;
Un% = 5% ; Pn = 4,4kW ; P0 = 0,6kW.
Tim sô lieu djnh mue cùa to mây biê'n âp 3 pha.
Tim câc câu trâ lôi sai, sira lai và ghi vào chô (.... )
a)Sdm=100kVA □ ...........................................
b) Pn = 4,4 kW U
c) P0 = 1,8kW D
d) U ldm = lOkV ; D

Un% = 5% ; O

U2dm = 23073 □

6-24. Mot mây bien âp ba pha nô'i A/Y, dâ'u vào luôi diên Ud = 22kV
Hôi dông diên không tài IQ, diên âp thii câ'p U2, tön hao sât tir APst thay déi
nhu thé nào khi nô'i nhâm dây quâ'n so câ'p thành hlnh sao. Tim câc dâp ân 
sai. sira lai và ghi vào chô (.... )

a) I0 dây không thay doi O ..........................................
b) U2 giàm V3 lân □ ..........................................
c) APS| tâng D ..................................
d) I0 pha giâm O ..........................................

6-25. Mach tir cùa mây diên thucmg duçrc làm bàng thép kÿ thuât diên. 
Câu phât biéu nào duôi dây sai.

a) Dé giâm dông diên không tài cûa mây D
b) Dé liên hé tir giCra câc dây quâ'n tôt hon. □
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c) Dê tâng tir thông tân cùa mây CD
d) Dê giàm tôn hao sât tù D

6—26. Khi giàm sô' vông dây so câ'p và giû nguyên s6 vông dây thür câ'p 
cùa mot mây bien âp, diên âp nguôn Uj không dôi thï dông diên không tài 
IQ, cuông dô tù càm Bmax, PQ, U2o thay dôi nhu thé nào ? Tim câc câu trà loi 
sai sira lai và ghi vào chô (.... )

a) U2o giàm D ...............................
b) IQ không doi D ...............................

c ) Bmax tân g  o .......................................

d) P0 giàm D ...............................

6-27. Mot mây bien âp tir ngau, thur câ'p nô'i vôi tài cö tông tro Z, không 
dôi. Hôi dông diên và tön hao thay dôi nhu thé nào khi ta diêu chînh tâng sô' 
vông dây W2 ? Diên âp nguön U , không dôi. Tim dâp an dùng.

a) 11, 12 cùng giàm. □
b) Tôn hao dông không dôi CD
c) I], I2 tâng D
d) Tôn hao sât tù APSI tâng □

6-28. Mot mây biê'n dông cô dây quâ'n so câ'p W, = 1 vông, dông diên 
thù câ'p là 5 A. Tim sô' vông W2, dê dông diên so câ'p là 200A. Tim dâp ân dùng.

a) W2 = 1000 vông D
b) W2 = 200 vông □
c) W2 = 40 vông CD

6—29. Mot mây biê'n âp làm viêc voi tâi cô hê sô' công suât khâc nhau. 
Biê't hê sô' tài k, không dôi. Vê hiêu suât r) quan hê nào duOi dây dùng.

a) cosip, [ < cos(pl2 ; r ] | = r |2 CD
b) cos<p,| > cos(pt2 ; r | i = r |2 D
c) coscptl > cos(pt2 ; r | i > r i 2 CD
d) costptl > coscpt2 ; a

6-30. Vê dàc diê’m cùa mây biê'n âp tu ngäu so vôi mây biê'n ap cô 2 dây 
quâ'n riêng biêt cùng công suât cô nhùng câu phât biêu sau. Hày tîm câu sai, 
sùa lai và ghi vào chô (.... )
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a) Khô'i lirgng dóng nhô hem máy bien áp 2 dây quâ'n riêng biêt CD.........

b) Khô'i lirong thép giô'ng nhu máy bien áp 2 dây quâ'n riêng biêt D .......
c) Ton hao dông APd trong dây quâ'n nhô hom máy bien áp 2

dây quâ'n riêng biêt D .........

d) Ton hao sát tir APst trong loi thép nhô hon máy biê'n áp 2
dây quâ'n riêng biêt D .........

6-31. Hê sô công suât không tâi cos<p0 cüa máy biê'n áp thay dôi thé nào 
khi thay thé thép là kÿ thuât diên bàng thép khô'i cùng hê so tir thâm |i dé 
che tao loi thép.

Tim dáp án dúng.

a) cos(p0 không dôi □

b) cos(p0 läng O

c) cos(p0 giàm D

6-32. Diên áp dät vào dây quâ'n so cap máy biê'n áp không tâi

u l =  U lmax s in  © t
Bô qua diên tro va diên kháng tán cüa dây quâ'n, xàc dinh trj sô' turc theri 

tir thông <t0 trong loi thép. Dáp án nào dúng.

^  , ,  • i—i ^  U |mai sin (cot 90°) „a ) 0 0 = coW, Ulmaxsincot □ ;  c)4>0 = lmax — -----------  □

b) o  = ü lmax s‘ncüt Q • d) O = — lma-x-S---- 0)1 ~ 90  □
œW, ’ 0 (ûW,

6-33. Vói chê' dô nào cüa tài. dông diên trong dây quâ'n so câ'p nhô hon 
dông diên không tâi. Tim dáp án dúng.

a) Cô thé vói môt tri so xác dinh cüa tài thuân trô D
b) Cô thé vói môt tri sô' xác dinh cüa tài thuân câm D
c) Cô thè vói môt tri sô' xác dinh cüa tâi thuân dung O
d) Không thé vói bât kÿ tâi nào D

6-34. Vói diëu kiên nào dät cho các dây quâ'n máy biê'n áp dê’ khi dây 
quâ'n thù câ'p ngán mach, công suât máy biê'n áp tiêu thu bàng tôn hao dông 
ó chê dô dinh mûre. Tim dáp án sai.
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a) Dât vào dây quâ'n so câ'p diên àp dinh miic D

b) Dât vào dây quâ'n so câ'p diên àp bâng Ujdm . D
1 uu

c) Cho dông diên trong dây quâ'n so câ'p bâng djnh miic D
d) Cho dông diên à dây quâ'n thù câp bàng dinh mue D

6-35. Tôn hao công suât cùa mày biê'n àp không tâi chü yê'u là tôn hao 
gì ? Tim dáp án dúng.

a) Tôn hao trên diên trò dây quâ'n D
b) Tôn hao do dông diên xoày và tir tré trong loi thép D
c) Tôn hao do tir thông tàn D
d) Ton hao trong vât liêu càch diên mày biê'n àp 1

6-36. Ton hao cùa mày biê'n àp ngán mach chù yê'u là tôn hao gì ? Tim 
dáp án dúng.

a) Tôn hao dông cùa các dây quâ'n D
b) Tôn hao sát tir cùa loi thép D
c) Tôn hao do tir thông tàn trong vô thùng dâu D
d) Tôn hao trong vât lieu càch diên □
6-37. Diên àp dât vào dây quâ'n so câ'p giàm 2 lân so vói dinh mûre, dông 

thôi giàm tông trò tâi dé giù cho dông diên không dôi. Tôn hao sát tir và ton 
hao dông trong mày biê'n àp së thay dôi thê' nào ? Tim dáp án dúng.

a) APsl không dôi ; APd giàm 2 lân □

b) APS, không dôi ; APd giàm 4 lân D
c) APSI tàng ; APd không dôi D
d) APst giàm ; APd không dôi D

6-38. Mày biê'n àp làm viêc vói diên àp dinh mire cô hé sô' tâi k, = ^ . 
Xàc dinh tôn hao sát tir và tôn hao dông ò chê' dô này. Tim dáp án dúng.

Jo. . Ap -3 - APd ~ 3

b) APS, « 3 P0 ; APd « 3 Pn O

c) Ast * P0 ; APd * ^  O

d)APsl* P 0 ;APd = - |  O

a) APst « - f  ; APd * -f- □
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ChitOng 7  

DÓNG CO BIÉN KHÓNG DÓNG BÓ « • •

1. Tó'c dó -  tan so -  hè so truot

Tò'c dò tir truòng quay nj :

60f / / mn, = —  (vg/ph)

Tòc dò roto n :
n = ni (1 -  s)

Hè sò truot s :

s = —— -  ; sdm = 0,02  0,06 :

Tàn sò dòng dién ròto f2 :
f2 = sf

2. Hè phtfdng trình
Phuong trình dién àp stato :

Ù, = R,Ì, + jX 1Ì1 -  È, 
Phuong trình dòng dién ròto :

s E 2
*2 “

7 r 2 + ( s X 2 ) 2 
Phuong trình sufc tir dòng :

I, -  I0 + I2

3. Quy dói dai liiOng ròto ve stato
Ouy dói dòng dién ròto

. _  I 2 . m tw tk dql
* 2  _  T -  * K i -kj ’ 1 rn2w2kdq2

Quy dói siic dién dòng ròto
W l k d u lE ' 2 = keE2 ; ke = - V ^

Quy dói dién trò ròto
R ' 2 — kekjR2 

Quy dói dién khàng roto
X '2 = kek,X2

W 2 k d q 2
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4. So do thay the dông co không dong bô
a) Sa dò thay the khi có tai

R‘,
I , R, X, s V2 X’j R, I, X, R'2 I'2 X'2

So dò thay the dây du (chính xdc)

R, X, r2 s x 2

b) Sa dò thay thé  không tái

R0 = R, + R,h 
x0 = x l+ xlh

c) Sa dò thay thé  ngân mach 
(roto bi ghìm n = 0, ma máy)

Rn -  R, + RS 

Xn = X| + X'2

U,

Sffdn thay thfi'khfing tai 

l i n  « H  X n

2n
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Dong dien däy stato I, : I,

5. D öng d ien  -  cöng suat

Döng dien dinh rnuc Idm : Idm =

V3U, cos cp r|V3UiCos(p 
P.

ndr ,V3U
dm

dm cos(Pdn
Cöng suät tac dung döng cotieu thu P, : P, = V3U|I, cos cp
Cöng suät phan khang döng ca tieu thu Q| : Q| = V3U|I( sin cp

Cöng suät dien tu Pdl : PdI = = 3R2l2"

APd2 lä ton hao tr6n dien tra cüa röto 

6 . D uöng  däc tinh  cö

APd2

D äc tin h  M  = f(s) D äc tin h  M  =  f(n)

-  Cho dien trö Rp väo däy quä'n röto

D äc tin h  n  =  f(M )

M

1. Däc tinh tu nhien (Rp = 0 );
2. Cho Rp| väo däy quä'n röto ;
3. Cho Rp2 väo däy quä'n röto. Rp2 > Rpl.
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7. Dâc tir h làm viêc

C â c  d i i à n g  d â c  t i n h  l à m  v i ê c  

n  =  f ( P 2 )  ;  n  =  f l P 2 >  ■ C O S ( p  =  :

I I = f ( P 2 ) ; M  =  f ( P 2 )

Hê sô công suât dông ca :

COS(p =
P2 + Q2

Hiêu suât dông co :

P, P2 + APS| + APdl + APd2 + APCCJphu 

ndm = °-75 -  °-95

8. Câc bien phâp mô mây

m̂à mây truc tiêp — (5  ̂7) d̂m
Câc bien phâp m a mây :

-  Truc tiêp (lông sóc P nhô)
-  Giàm diên âp stato U ,

* Diên khâng.
* Biê'n ap tu ngàu
* Bô diëu chinh diên âp diên tir công suât.
* Dói nôi Y -  A

-  Cho Rmô vào rôto dây quâ'n.

9. Câc biên phâp diê'u chinh tôc dô
6 0 f ,n = ---- (1 -  s)

P
Câc bien phâp diëu chinh tô'c dô

-  Thay dói tân sô f
-  Thay dôi sô' dôi eue p
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-  Thay döi dien äp U,

-  Cho Rdc väo röto däy quä'n.

10. D ong cd dien möt pha
C at bien phäp m a may döng c a  dien m öt pha :

-  Vöng ngän mach cuc tür
-  Däy quä'n phu cö tu diSn (hoäc difen trö) mö mäy.

Döng c a  tu dien :

-  Cö hai däy quä'n trong dö möt däy quä'n cö tu didn läm viöc.

M = f(») M  = f(n) n = f(M)
Dàc tinh cd eòa dóng cd di$n m$t pha.

Mt , Mn, M thu tu là mòmen thuàn, mómen nguoc và mòmen dóng co 
mòt pha.

BÀI TÀP DÀ GIÀI
Bài sò 7.1. Mót dóng co khóng dóng bó ba pha dà'u A dóng vào mang 

dien dien àp Ud = 230V. ThOng só JOng co : s =■ 0,04 , W ( — 156 vòng ; 
kdqi = 0,955 ; W2 = 27 vòng ; kdq2 = 0,903. Già thié't tón thà't dièn àp trén 
dién trò và dién khàng stato bàng 4,3% U t. Tinh sùc dién dóng cùa dóng co 
khi róto bj ghìm diing yèn và khi quay vói hé só truot ò trén.

Bài gidi
Hé só bié'n dói sure dién dóng :

W,kdq, 156.0,955
6 W2kdq2 27.0,903
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Súrc dièn dóng röto khi dümg yèn :
E, = (1-0,043)U,  = 3 6 V  
kc ke

Sùc dièn dóng roto lue quay :
E2s = s E2 = 0,04 . 36 = 1,44 V

Bài so 7—2. Cho mòt dóng co dièn khóng dóng bó ba pha roto day quà'n, 
so dòi eire tir p = 3, so vòng dày pha stato W, = 96, róto W2 = 80. He so day 
quà'n stato kdql = 0,945, roto kdq2 = 0,96. Tan so dóng dièn stato f = 50 Hz, 
tir thóng duói mòi ciré tir <J>max = 0,02 Wb.

a) Tinh sire dièn dóng pha cani ùng trong dày quän stato va róto lúe 
quay vói toc dò 950 vg/ph và lúe roto bi ghìm dùng yèn.

b) Tinh tän so dóng dièn róto trong 2 truóng hop trèn.
c) Cho dièn tró dày quan róto R2 = 0,062 Q và dièn khang dày quà'n roto 

X2 = 0,1 Q. Tinh dòng dièn róto trong 2 truòng hop trèn.

B à i  g i a i

a) Lúe róto dimg yèn, sùc dièn dóng càm ùng :
E, = 4,44 f W, . kdql . Omax = 4,44 . 50. 96 . 0,945 . 0,02 = 403 V 

E2 = 4,44 f W2 . kdq2 . Omax = 4,44 . 50. 80 . 0,96 . 0,02 = 341 V 

Lúe róto quay vói toc dò n = 950 vg/ph, he so truot 
s = r v - n  = 1000-950  = ^  

n, 1000

Tän so dòng dièn roto lúe quay :
f2 = sf = 0,05 . 50 = 2,5 Hz 

Tan so dong dien roto lue dimg yen (s = 1) : 
f2 = f = 50 Hz 

Tóc dó tir truòng quay :
60f _ 60.50 

p “  3
Sue dièn dóng càm ùng stato E, = 403 V 
Sùc dièn dóng róto lúe róto quay :

E2s = sE2 = 0,05 .341 = 17 V

n, = —  = —-— = 1000 vg/ph
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Dòng diên rôto lúe không quay :

I = E2 = 341 = 2924  A
T r T + x I  V(°-0 6 )2 + o , i 2

Dòng diên rôto lúe quay vói s = 0,05

I2 = E2s = ------------- 17 ..........- — = 282 A
yjRj + (sX2)2 V(°-0 6 )2 +(0,05.0,01)2

Lúe rôto bi ghim không quay, dòng diên rôto tàng lên râ't nhièu.

Bài so 7-3. Dòng co diên không dông bô ba pha, rôto dây quâ'n, 
Y/A -380V/220V, so dôi eue p = 2, hê sô quy dôi sue diên dông và dông diên 
ke = kj = 2. Diên trô và diên khâng pha rôto dùng yên R2 = 0,2Q ; X2 = 2Q. 
Cho ràng suc diên dông pha stato gân dùng bàng diên àp dât vào, tón hao 
dông trong dây quâ'n stato bäng tón hao dông trong dây quâ'n rôto, tön hao 
sát tir APS| = 145 W, tön hao ma sát và phu APmsf = 145 W. Tinh dông diên 
rôto, công suât co hüu ich P2, hiêu suât cüa dông co làm viêc vói hê sô truot 
s = 0,04. Diên àp dây luôi diên Ud = 380 V, tân sô' f = 50 Hz.

Bài gidi

Vói luôi diên Ud = 380 V dông co dâ'u sao 

E -  -  380  -  220 V
E , p - s

Sire diên dông pha rôto lúe dùng yên

Et = ^  = 110 V
2 ke 2

D ô n g  d ie u  p h a  rô to  lú e  rô to  q u ay

____ .=  , P-0* - " 0 = 20,43 A
yjRl + (sX2)2 \]0,22 + (0,04.2)2

Dông diên pha stato lúe rôto quay
I2 20,43

Công suât diên tir

I, = -2- = = io ,2 1  A
K : ZI

3 R ¿ j  = 3 . ( U ( m 4 ÿ  ,  
dt s 0,04
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Tôn hao dóng ò stato và rôto :

APdl = APd2 = 3R2I^ = 3.0,2(20,43)2 = 250,4 W 

Công suât co (toàn bò) :

Pca = Pdt -  APd2 = 6261 -  250,4 = 6010,6 W 

Công suât co hûu ich trên truc :
P2 = Pco-  APmsf = 6010,6 -  145 = 5865,6 W 

Công suât diên cung câ'p cho dông co :
P, = P2 + APmsf + APd2 + APst + APdl =

= Pdt + APdl + APsl = 6261 + 250,4 + 145 = 6655,4 W 

Hiêu suât dông co diên :
P2 5865,6 

n = PT = 6 6 5 Ï4  = ° '88

Bài so 7—4. Cho môt dông co diên không dông bô ba pha 4 eue tù. Khi 
tâng tài tir không tài dê'n djnh mure, hê sô' truot së tâng tir 0,005 dê'n 0,04. 
Xâc dinh pham vi biê'n thiên cua tân sô' dông diên rôto và tôc dô quay rôto. 
Biê't tân sô' luôi diên f = 50Hz.

Bài giâi 
Sô' dôi eue cùa tir trucmg p = 2.
Tôc dô quay cùa tir trucmg

60f 60.50n, = —  = ——  = 1500 vg/ph

Tôc dô quay rôto n = n | ( 1 —s) vói s = 0,005 ; n = 1500(1-0,005) = 1492 vg/ph 
vói s = 0,04 ; n = 1500 (1 -  0,04) = 1440 vg/ph.

Tân sô dông diên rôto f2 = sf vói s = 0,005 ; f2 = 0,005 . 50 = 0,25 Hz
vói s = 0,04 ; f2 = 0,04 . 50 = 2 Hz.

Vây tôc dô và tân sô' dông diên rôto nàm trong giói han :

1440 vg/ph < n < 1492 vg/ph 

0,25 Hz < f2 < 2 Hz
Nhân xét : tân sô' dông diên rôto râ't nhô, nên tón hao sàt tù trong loi thép 

rôto cô thè bò qua.
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Bài so 7-5. Môt dông co không dóng bô ba pha dâ'u Y/A -  380V/220V. 
So vòng dây môi pha stato W, = 336 vông, hê sÓ dây quâ'n kdql = 0,96. Cho 
biê't tón thâ't diên âp trên diên trô và diên khâng tân chiê'm 4% U |

a) Dông co duce dâ'u vào luôi cô diên âp dây Ud = 220V, tân sô' f = 50Hz.

b) Xâc djnh câch dâ'u dây quâ'n stato, tù thông eue dai. Nê'u dây quâ'n 
stato dâu hinh sao, thi tir thông, tôn hao sät tif, dông diên không tài, mômen 
quay së thay dói thê' nào ?

B à i  g id i

a) Diên âp dây mang diên 220V, dông co duoc dâ'u hinh tam giâc. Diên 
âp dât lên môi pha dây quâ'n

U, = 220 V
Tù thông eue dai

E, _ 0,96.U)
4,44f.W,kdql 4,44f.W ,kdql 

0,96.220 = 2,95.10-3Wb
4,44.50.336.0,96

b) Nê'u dây quâ'n dâ'u hinh sao, thi diên âp dât lên môi pha dây quâ'n

U, = = 127 V
V3

0,96.127 _ , ,  in _3
4,44.50.336.0,96

-  Tù thông giâm di V3 lân

-  Tón hao sät tù giâm

-  Dông diên không tâi giâm.

-- Mômen giâm 3 lân.

Bài sô 7-6. Môt dông co không dông bô ba pha cô sô' liêu djnh mùc sau : 
A/Y-220V/380 V -  6,6  A/3,8 A, coscp = 0,8 ; r| = 0,83. Dông co dông vào 
mang diên cô diên âp dây 380V. Xâc dinh câch dâ'u dây dông co, công suât 
tâc dung và phân khâng dông co tiêu thu cùa mang diên, công suât dinh mùc 
cüa dông co.
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Dông co dâ'u hînh sao
Công suât diên dông co tiêu thu :
Công suât tac dung

p, = 73 UdmIdm cos9  = 73 . 380 . 3,8 . 0,8 = 2000 W 
Công suât phàn khâng :

Q, = 73 UdmIdm sincp = 73 . 380 . 3,8 . V1 — 0,82 = 1500 VAr 
Công suât djnh miic dông co :

Pdm = p, . r\ = 2000 . 0,83 = 1660 W
Bài sô 7-7. Mot dông ca diên không dông bô ba pha 4 eue, diên tro dây 

quâ'n stato R, = 0,53 Q. Dông co dông vào nguôn ba pha, tân sô' f = 50Hz 
tiêu thu công suât P( = 850 W, dông diên I| = 15 A. Dây quâ'n stato dâ'u hînh 
sao, t6n hao dông trong dây quâ'n stato gâ'p hai lân t6n hao sât tù. Tinh 
mômen diên tù.

Bài gidi
Tô'c dô gôc tù trucmg quay :

2ni 271.50co. = -----= —- — = 5Ü7i rad/s
1 p 2

Tén hao dông ô stato :
APd] = 3 R, I ,2 = 3 . 0,053 . 152 = 358 W

Tdn hao sât tù

APst = ^ f -  = ^  = 179 W 
Công suât diên tù

Pdl = P, -  APdl -  APst = 8500 -  358 -  179 = 7963 W 
Mômcn diên lù

B ài gidi

Md. = —  = ^  = 50,69 Nm. (0, 50.71

Bài sô 7-8. Công suât diên tù cùa dông co diên ba pha Pdl = 45 kW 
dông diên rôto I2 = 225 A. Diên trô rôto R2 = 0,01 Q ; sô' dôi eue tù p = 2. 
Xâc dinh tô'c dô cüa dông co diên.

Bài gidi 
T6n hao dông trên diên trcr rôto :

APd2 = 3. R2 I22 = s Pdl
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Hê s6 truot s :

S s j M a ^ - j 2 5 2 s 0,0337
Pdt 45000

Tô'c dô dông co diên :

n = — (1 -  s) = ^ ^ ( 1  -  0,0337) = 1449 vg/ph 
P 2

Bài so 7-9. Môt dông co diên không dông bô ba pha dây quâ'n stato nô'i 
hinh tam giâc, diên âp luôi 220 V ; 50Hz. Sô' liêu dông co : p = 2 ; I, = 21 A ; 
costp, = 0,82 ; r| = 0,837 ; s = 0,053.

Tinh tô'c dô dông ccr, công suât diên dông co tiêu thu P,, tóng câc tdn 
hao ; công suât c a hûu ich P2, mômen quay dông co.

B à i  g i â i

Tô'c dô dông co

n = ^ - ( 1  -  s) = ^ ^ ( 1  -  0,053) = 1420 vg/ph

Công suât diên dông co tiêu thu

p, =75.11,1, cos<p, = 73.220.21.0,82 = 6561 W

Công suât co hûu ich
p2 = n P, = 0,837 . 6561 = 5491 W

Tông tón hao công suât
AP = Pj -  P2 = 6561 -  5491 = 1070 W

Mômen quay dông co

v, _ P2 5491 _ 5491 _ if. o m
2 corôto 03,(1- s )  50.71(1 -0 ,053) ’ m‘

Bài sô 7-10. Môt dông co diên không dông bô ba pha rôto lông soc : 
Pdm = 14kW, tô'c dô dinh mdrc ndm = 1450 vg/ph, hiêu suât dinh miic 
r)dm = 0,885, hê sô' công suât dinh miic cos^p^ = 0,88 ; Y/A -  380/220V ;

I M •
tÿ sô' dông diên ma mây -122- = 5,5 ; mômen mô mây mçl = 1,3 ; mômen

'dm dm

M
eue dai <°1JX = 2. Diên âp mang diên Ud = 380 V.

' M dm
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a) Công suât tac dung và phàn khâng dông co tiêu thu à chê' dô djnh mûre.
b) Dông diên, hê sô' truçrt và mômen djnh miic.
c) Dông diên mô mây, mômen mô mây, mômen eue dai.

Bài giâi
a) Công suât tac dung dông co tiêu thu tir luôi diên

P' = X  = 0 ^ 5  = l5 ’82 kW 
Công suât phàn khâng dông co tiêu thu

Qi = P, tgep = 15,82 . 0,54 = 8,54 kVAr
b) Dông diên dinh miic trong dây quâ'n stato

l ____________ïdm__________________1410 _= 27 31 A
dm T!dmV3Udmcoscpdiri 0,885.73.380.0,88

Hê sô truçrt dinh mûre
n, —̂n 1500-1450

M

Sau khi tinh duoc dông diên Idm, ta cûng cô thê’ tinh công suât phàn 
khâng nhu sau :

Q, = V3.Udm.Idm.sin(pdm = -73.380.27,31.0,475 = 8,54 kVAr 

Mômen djnh mure

Md = 9550 56e- = 9 5 5 0 - ^ -  = 92,2 Nm 
ndm 1450

c) M ô m en  m ô  m ay

Mmà = 1,3 Mdm= 119,8 Nm 
Mômen eue dai

Mmax = 2 Mdm = 184,4 Nm 
Dông diên mô mây

Imà = 5,5 Idm = 150,2 A

Bài sô 7—11. Dông co diên không dông bô ba pha eô thông sô' nhu 
bài 7-10, làm viêc vói luói diên cô diên âp Ud = 220V. Tinh :

Tinh :

s -  1 ~ -  ~ -  0 0333
dm "  -  "  1500 “ 0,0333
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a) Công suât tac dung P,, phàn khâng Q ,, dông diên djnh mire, dông 
diên mo mây, mômen djnh miic, mômen mô mây, mômen eue dai.

b) Dông diên, mômen mô mây khi mô mây bàng phuong phâp dói 
nói Y-A. Dông eo eô thê mô mây duoe không khi mômen càn mô mây
Mc = 0,5 Mdm

Bài giai

Mang diên Ud = 220 V, dông co dâ'u hinh tam giâc. Câc kê't quà tinh 
P,, Q,, dông diên pha I lp, Mdm, Mmà, Mmax vàn không dói, gióng nhu dâ 
tinh ò bài 7-10. Vi dâ'u hinh tam giâc, nên dông diên djnh miic (dông diên
dây) sè là :

Idm = V3Ip = 73.27,31 = 47,3 A 

Ta eô thê tinh theo công thiic quen thuôc

Idm =  ------------r 12----------------  =  4 7 ’3  A0,885.73.220.0,88

Dông diên mô mây khi mô mây truc tiê'p

Imô = 5,5 Idm = 5,5 x 47,3 = 260,15 A
b) Khi mô mây, dâ'u sao, sau dô chuyê’n vé tam giâc :
Dông diên mô mây truông hop này :

y _  260,15 _ Q. „ A 
Imà 2 86,7 A

Mômen mô mây :

Mmô= = 39,9 Nm

Mômen càn khi mô mây :

Mc = 0,5 Mdm = 0,5 . 92,2 = 46,1 Nm 
Mômen mô mây nhô hon mômen càn vi thê' không thé mô mây duoc khi 

dùng phuong phâp dói nói Y-A.

Bài so 7-12. Môt dông co diên không dông bô ba pha, rôto dây quâ'n, 
R, = 0,46 Q ; X, = 2,24fl ; kdql = 0,932 ; W, = 192 vông, R2 = 0,02Q ;
X2 = 0,08 Q ; kdq2 = 0,955 ; W2 = 36 vông. Dây quâûn stato dâ'u tam giâc,
mang diên Ud = 220V, f = 50Hz, sô' pha m, = m2 = 3.
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Tinh hé sò' quy dói surc dién dòng ke, hé só' quy dói dòng dién kj, dièn trò 
mò mày màc vào mach ròto dé mómen mò mày cuc dai. Tinh dòng dién 
stato và ròto khi có bié'n trò mò mày và khi mò mày truc tié'p.

Bài giài
Hé só quy dói sue dièn dòng

W,kdql 192.0,932 
e W2kdq2 36.0,955

Hé só quy dói dòng dién

. = m iw ikdqi = 3.192.0,932 =
1 m2^ 2kdq2 3.36.0,955

Hé só quy dói tóng trò
kz = ke . kj = 5,2 . 5,2 = 27,04 

Dién trò ròto quy dói vé stato :
R’2 = ke k j . R2 = (5,2)2 . 0,02 = 0,54 Q 

Dién khàng ròto quy dói vé stato :

X'2 = ke . k , . X 2 = (5,2)2 0,08 = 2,163 Q 
Dé mómen mò mày cuc dai thì

_ R 2 + R mò _ , sth — ! — 1 x2 + X,
Tir dò có

R mò = 3,88 Q 
Dién trò mò mày chua quy dói

R ' ^

R- = i g k -  = 2 t o 4 = f t  1 4 3 5 0

Dòng dièn stato khi mò mày bàng dièn trò phu ò mach roto
I L

'mòp
n/(R, + R 2 + R ’mò)2 +(X|  + X 2)2

____________________220___________________
7(0,46 + 0,54 + 3,88)2 + (2,24 + 2 ,163)2

= 33,47 A
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Dòng diên dây lue ma mây

Imà= V 3 Imàp =73.33 ,47  = 58 A ( 1)

Dòng diên rôto khi ma mây(rôto dâ'u sao)

I2 = k ; . I'2 = 5,2 . 33,47 = 174 A
Nêii không dùng diên tra mà mây mà mô mây truc tiê'p thì dòng diên

mà mây giàm di ’ = 1,46 lân .
58

Bài so 7-13. Mot dông ca diên không dông bô ba pha cô sô' lieu nhu 
à  bài 7-10. Diên âp mang diên Ud = 380 V. Tinh câc phuang phâp mà mây
sau :

a) Dùng bien âp tu ngàu dë giâm dòng diên mô mây 2,25 lân thi hê sô' 
bien âp phài là bao nhiêu ? Xâc d|nh mômen càn tô'i da dë dông co cô thé 
mô mây duac trong truông hap này.

b) Nê'u dùng cuôn diên khâng nói vào phia stato dë diên âp vào dây quâ'n 
giàm di 10%. Tinh dông diên mô mây và mômen mô mây. Xâc dinh mômen 
càn Mc lue mô mây dë dông ca cô thé mô mây duac bàng phuang phâp này.

B à i  g i â i

a) üoi kba là hê sô biên âp mây tu ngâu kba = . Dé dông diên mô
U2

mây giàm di 2,25 lân thi hê sô' biê'n âp së là :

mô mây là :

2 ,163)2

So sânh ( 1 ) và (2) ta thâ'y dùng diên trô mâc vào mach rôto, dông diên

= 84,4 A (2)

84,4

kba = y f e 25 = 1,5

Dông diên mô mây khi dùng biê'n âp tu ngâu '

trong dô Imà,, là dông diên mô mây truc tiê'p dâ tinh ô bài 7-10.
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Mômen mà mây khi düng biê'n âp tir ngâu

M . . = Mmô K = H 9’!  _ 53 24 Nm
1 ‘ ma ba ^2 2  2 5  ’

Mmô „ là mômen mà mây truc tiê'p dà tinh à  bài 7-10.

Dë dông co có thé mà mây khi kba = 1,5 thi mômen càn lüc mà mây 
Mc < 53,24 Nm.

b) Khi dùng cuôn diên khâng, diên âp dât vào dây quâ'n dông co sê bâng
0,9 Udm do dô dông diên mà mây sê là :

Imô = 0,9 Imà u = 0,9 . 150,2 = 135,18 A 
Mômen mà mây sê là :

Mmà = (0,9)2 . M mù „ = 97,03 Nm 
Dê’ dông co cô thé mà mây duoc, trong truàng hop này thi mômen càn 

lue mà mây phài là :

Mc < 97,03 Nm.

Bài so 7-14. Môt dông co diên không dông bô ba pha rôto dây quâin 
R2 = 0,0278 Q, tóc dô d|nh mue ndm = 970 vg/ph, hiêu suât djnh mûre 
r)dm = 0,885. Tinh diên trà phu Rp màc vào mach rôto dê’ tóc dô dông co là 
700 vg/ph. Cho biê't mômen càn cùa tài không phu thuôc tóc dô.

Bài gitti
Mômen càn không dôi, dân dê'n mômen diên tùr không dói, do dô :

t

= không dôi, hoâc = không dôi

Hê sô truot khi dinh mtic
1000 -  970 n 

Sdm 1000 ’ ’
Hê sô truot khi n = 700 vg/ph

1000 -  700 A „ 
s =  1000 = 0’3

R2 R2 + Rp 0,0278 0,0278 + Rp
•y : sdm "  s ”  0,03 "  0,3

Giài ra : Rp = 0,25 Q
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R
Vi -2 - khòng dói nén I lt P, se khòng dói. Vi mòmen khóng dói nén

cóng suà't dàu ra P2 = cd2M2 ty lé thuàn vói tóc dò. Tir 2 nhàn xét dó ta có :
ri n 700 _ ___1 -  = —— = 0,722

Tldm ndm 970

TÓc dò càng giàm, hiéu suà't càng giàm. Ùng vói n = 700 vg/ph, hiéu 
suà't dòng co là r) = 0,722 . 0,885 = 0,639.

CÀU HÒI VÀ BÀI TÀP CHO DÀP ÁN
Hày tra Idi bàng cách dánh dàu (x) vào (CD)

7-15. Mòt dòng co dién khòng dóng bò ba pha có : só dòi cuc tir p = 2 ; 
W, = 96 vòng ; W2 = 80 vòng, hé só dày quàn kdql = 0,945 ; kdq2 = 0,96, hé 
só trucrt s = 0,035. Dién àp mang dién Ud = 220 V ; f  = 50Hz, dày quà'n stato 
dàu tam giàc, dày quà'n ròto dàu sao.

a) Tinh tóc dò quay cua dóng co, hé só quy dói siic dién dóng ke và hé 

só quy dói dòng dién k¡.

b) Già sir tón thà't dién àp trén dién tró và dién khàng tàn stato bàng 3% U,.
Tinh siic dién dóng E ,  sire dién dóng róto lue dirng yèn E2, và lue quay E2S, 
tir thóng cuc dai <I>max. Tim dàp só sai, sita lai và ghi vào chó (.....)

a) n = 1447 vg/ph ; kc = k¡ = 1,18 O ..................................

b) E, =213 ,4  V ; E 2 = 180,8 V O ..................................

c) E 2s -  8,63 V ; 4>max -  1,96. IO-2 W b O ....................................

7-16 . Mòt dòng co dién khòng dóng bò ba pha ròto dày quà'n, só dói cuc 
tir p = 3, dién tró ròto R2 = 0,01 fi. Khi ròto dóng yèn E2 = 212 V. Khi róto 
quay vói tóc dò n = 970 vg/ph thì dòng dién róto I2 = 240 A. Tinh dién 
khàng róto lúe quay và lúe róto dúmg yèn. Tìm dàp só sai, sìra lai và ghi vào
chó (.....)

a) X2s = 0,0245 f i  O .................................

b )X 2 = 0,618 fi D .........................
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7-17. Möt döng co khöng dóng bö ba pha röto däy quän : E, = 216V ; 
W, = 156 vöng ; kdql = 0,955 ; R2 = 0,166 Q ; X2 = 0.053 Q ; W2 = 27 vöng ; 
kdq2 = 0,903.

Tính súc dien döng röto lúe dúmg yén E2, dién trö vä dién kháng cúa 
roto da quy dói vé phía stato. Tim dáp so sai, sira lai vä ghi väo chó (.... )

a) E2 = 35,35 V O  ________.......

b) R3
Wl
W, R2 = 5.54Q

X2 = w 2 y
X2 = 1,770

7-18. Möt döng co khöng döng bô ba pha stato và rôto nói sao, toc dô 
n, = 1000 vóng/phút, diên tró pha R, = 0,2 Q, hê sô ke = k, = 2. Khi rôto 
bi ghim n = 0 dông co tiêu thu công suât diên P¡ = 45 kW ; döng diên
Il = 193,6 A. Bô qua ton hao sát tir, tinh diên tró R2 và mômen mó máy cùa
dóng co. Tim dáp so sai, sùa lai và ghi vào chô (.... )

a) R2 = 0,05 Q Q ...............................

b) Mm¿ = 927 Nm G ...............................

7-19. Mot dông co không dông bô ba pha p = 2 ; n = 1450 vg/ph, công 
suât diên tù Pdt = 110 kW ; tân sô dông diên f = 50Hz. Tinh mômen diên tù 
Mdl, ton hao dông trên rôto APd2- Tim dáp án dúng.

a) Mdt -  700,3 Nm ; APd2 = 3,66 kW Q

b) M,„ = 278,3 Nm : AP,„ = 3.66 kW
c) Mdl = 700,3 Nm ; APd2 = 1,37 kW D

7-20. Mot dông co diên không dông bô ba pha rôto lông soc, cô các sô 
lieu sau : Pdm = 7,5 kW ; Y/A -  380/220V ; f = 50Hz ; so dôi eue tir p = 2, 
hê so công suât cos(pdm = 0,885 ; hiêu suât djnh mûre r|dm = 0,883 ; toc dô 
dinh mûre ndm = 1460 vg/ph ;

Mr
M

I M1 ,4 4  ; im o  =  5  2  ; —ifïïM. =  2 ,1
dm dm Mdm
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Döng co duoc läm viöc o mang didn 380 V vä 220 V. Xäc dinh cäch dä'u 
däy khi läm vidc ö cäc mang didn tr6n vä tinh :

1. Sö' döi citc tir p, hö sö truot s.
2. Mömen djnh murc, mömen mö mäy, mömen cuc dai.
3. Döng dien djnh mürc, döng di6n mö mäy.

Tim däp sö' sai, sira lai vä ghi väo chö (.... )

a) Mang diön Ud = 380 V, döng co dä'u sao ;

Mang dien Ud = 220 V, döng co dä'u tarn giäc CD...................
b) Cäu 1, 2 cö däp so giö'ng nhau döi vöi hai mang dien 380 V vä 220 V.

7-21. Döng co khöng döng bö ba pha cö sö liêu nhu bài 7-20. Döng co 
làm viêc ö mang dien Ud = 220 V. Mömen càn lüc mö mäy bäng 0,5 Mdm . 
Cäc phuong phäp mö mäy duöi däy, phuong phäp nào cö thé mö mäy duoc 
vói tài trên.

a) Döi nói Y -  A.

b) Dùng biê'n âp tir ngäu vói hê só biê'n âp kba = 1,6

c) Dùng diên khâng dê giâm diên âp di 30%.

Tim dâp só sai, sua lai và ghi vào chô (.... )

p = 2 ; s = 0,0267 ; Mdm = 49,06 Nm ;

Mmi) = 70,64 Nm ; Mmax = 103,02 Nm

c) Câu 3

D
a

Ud = 220 V ; Idm = 14,58 A ; Im6 = 75,82 A 

Ud = 380 V ; Idm = 25,25 A ; Imà = 131,33 A

D
D

a)

döng co khöng mö mây duoc D

b)

c)

döng co có thè mö mây duoc

Mmò = (0,3)2. 1,44 Mdm = 0,1296 Mdm < Mc ,

CD

döng co khöng thè mò mây duoc □
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7—22. Môt dông co diên không dông bô, rôto dây quâ'n, diên trà rôto 
R2 = 0,0172 Q ; công suât djnh mùe Pdm = 55kW ; ndm = 1448vg/ph ; 
coscpdm = 0,876 ; r|dm = 0,91 ; Y/A -  380/220 V ; f = 50 Hz. Dông co làm 
viêc à  mang diên Ud = 380 V.

a) Tinh công suât tac dung và phân khâng à chê' dô djnh mue.
b) Nô'i diên trà phu Rp = 0,155 Q vào mach rôto dê’ giàm tôc dô dông co.

Tinh tô'c dô và hiêu suât dông co ô tînh trang này. Cho mômen càn không 
dôi. Tim dâp sô sai, sùa lai và ghi vào chô (.... )

a) P, = 60,439 kW D
b) Q, = 33,276 kVAr □
c) n = 980 vg/ph □

d) ri=  0,781 D

7-23. Môt dông co không dông bô ba pha, Y/A-380/220V, sô' dôi eue tir 
p = 2, diên trà pha stato R| = 0,05Q, diên trà ngän mach Rn = 0,1 lfi, diên
khâng ngän mach Xn = 0,36Q. Dông dông co vào mang Ud = 380V. Xâc
djnh dông diên mà mây và mômen mà mây. Nêu dông co dông vào mang 
Ud = 220V, thi dông diên mà mây và mômen mà mây bàng bao nhiêu ? Tim 
dâp sô' sai, sùa lai và ghi vào chô (.... )

a)U d = 380V ; Imò = 584,4A ; Mmô = 391,6 Nm D ...................
b) Ud = 220V ; Imò = 337,4A ; Mmà = 224,5 Nm O ........................

7-24. Môt dông co diên không dông bô ba pha cô sô' dôi eue tir p = 2 ; 
f = 50Hz tiêu thu công suât diên P( = 3,2 kW ; t6n hao dông stato và rôto 
APdl + APd2 = 300 W, tôn hao sât tir APst = 200W. Diên trà và dông diên 
rôto dâ quy dôi R’2 = 1,50 ; I'2 = 5A. Tînh tôc dô dông co diên, mômen diên 
tir. Tim dâp ân düng.

a) n = 1438 vg/ph □
b) Md, = 21,5 Nm □

7—25. Dông co không dông bô ba pha cô kÿ hiêu Y/A-380/220V làm 
viêc vói luói có Ud = 220V. Khi mà mây dây quâ'n stato duoc nô'i Y.

Tim câu phât biëu sai, sùa lai và ghi vào chô (.... )
a) Dông mà mây dây giàm 3 lân D ......................
b) Dông mà mây pha giàm \ ß  lân □ ......................

c) Mômen mà mây giâm lân D ..................
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7-26. Trong câc biëu thùc sau, biëu thürc nào sai dô'i vôi dông co không
dông bô 3 pha, sùa lai và ghi vào chô (.... )

a ) P c o = m 2I2R 2 ( l ^ )  □ ........................

b) Pdm = cos(Pdm D ..................
c) APd2 = m2R2I2 = 3R2I2 = sPdl □ .......................

d) Pd. = 3 ^ 1 ?  = P, -  APdl -  APS| -  APd2 D .......................

7-27. Dông cor không dông bô rôto lông sôc duçfc sù dung phô biê'n 
trong công nghiêp và dân dung. Tim câu trâ loi sai :

a) Sir dung nguôn diên xoay chiêu thông dung D .......................
b) Giâ thành ré □ .......................
c) Sù dung tiên loi, dô tin cây cao C D ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Hé sô coscp cao và diêu chinh tô'c dô tôt C D .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

7-28. Dông co không dông bô 3 pha cô mômen dinh mùc Mdm = 140 Nm, 
Mmc/Mdm = 1,4 ; Y/A -  380/220V, mômen cân ban dâu khi mo mây 
Mc = 100 Nm. Diên âp luôi Ud = 220V. Tim phuong an düng dé mo mây
dông co.

a) Dôi nô'i A —» Y CD

b) Dùng cuôn khâng mo mây vôi Umà = 0,7 Udm CD

c) Dùng biê'n âp tu ngâu vôi tï sô' biê'n dôi k = 1,5 D

d) Dùng cuôn khâng mô mây vôi Umà = 0,8 Udm CD

7-29. Trong câc biëu thùc quan hé sau dây giùa công suât diên tù Pd.- 
mômen diên tù Mdt, công suât co Pc0 , tôn hao trong dây quân rôto APd2, 
ton hao co phu APcof, công suât co hùu ich ô truc P2 cùa dông co không 
dông bô 3 pha p dôi eue. Biëu thùc nào sai, sùa lai ghi vào chô (.... )

a)Pdt- P co = APd2= 3 I 22R22 □

b) pPdl = (ûMdt CD

c) P2 = Pco “  APcof □

d) Mdtcos = APd2 a

(trong dô co = 2nf)
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7-30. Trong cäc cöng thtirc sau däy, cöng thüc näo sai döi voi döng co 
kh6ng döng bp ba pha, häy sira lai,ghi väo chö (....)

P„
a> Pd« = —

AP,
( 1 - s )

b )P d t = ^

c) Pdt = Mdt. co,

d) Pdl = 3 . 12'2 . R2 1 -  s

□ .

a .

D.

7—31. Trong cäc dai lupng sau däy cüa döng co khöng döng bp 3 pha, 
dai lupng näo khöng phu thupc väo diön tro mach dien röto. Tim däp an düng.

a) CJ , b) Im(y CJ
Dc) M d) M

7—32. Döng diön khöng täi IQ% cüa döng co khöng döng bö löm hon I0% 
cüa mäy biS’n äp lä vi :

a) Vi däy quä'n röto döng co khöng döng bp nöi ngän mach O
b) Vi tir truöng cüa döng co lä tir triröng quay □
c) Vi tir trucrng trong mäy bi£n äp lä tir truöng däp mach □
d) Mach tir cüa döng co cö khe her khöng khi lön hon □
Cäu tra loi näo düng.
7—33. Cöng thüc mömen quay (mömen didn tir) näo ducri däy sai, süa lai 

vä ghi väo chö (.... )

a) M 3pU| R2

R1 + J + (X1 + X2)?

b )M  = ^ l
SCO

c) Mm(V =

l
3I22R2

CD

d) M 3I2 ,R2(1 -  s)

□ .

D.,
S.COröto

Trong dö cü| lä töc dö göc tir truöng quay ; co lä tän sö göc döng diSn stato.
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7-34. Câu giài thich nào vé câc thông sô' cüa so d6 thay thê' dông co sai, 
sïra lai và ghi vào chô (.... )

a) R(h là diên tro dâc trung cho tôn hao công suât trong loi thép stato
CD.................................................................................................................................

b) Xlh là diên khâng tir hoâ dâc trung cho tir thông chinh cüa dông co 
không dông bô

C D .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) X'2 là diên khàng tàn dây quâ'n rôto quy dôi sang stato
C D . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) R2 j  dâc trung cho công suât diên tir truyén tir stato sang rôto

□ ........................................................................................... ....................

7-35. Dông co không dông bô ba pha rôto dây quâ'n, giàm dông diên
mo mây bàng câch cho diên tro Rmà vào mach rôto. Cho biê't Rmà t < Rmà 2. 
Tîm quan hê düng trong câc quan hê duôi dây.

' m à 2  ^  ' m a  1 ' d m D

' m o l  ^  'm c r 2  < '  ' d m □

' d m  ^  'm à 2  <'  ' m o l □

'm c r 2  >  ' m o  1 ^  'd m D

7-36. Khi dông co không dông bô quay vôi hê sô truot s, trong câc biêu
thürc sau, biëu thdrc nào sai, sira lai và ghi vào chô (.... )

a) X2„ = 2nU\.2 n
b) ke E, = E'2 a

Et
c)E 2s= ^ n

s

d) f2 = sf n
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Chiioing 8

mAy b i£ n  b 6 n g  b6• •

1. Toe do quay -  Tan so -  Stic d ien  dong

60f , / mn = n, = —  (vg/ph)

f =  S  < H 2 >

Eq = 4 ,44  fW kdq O c

2. Phan ling phan  ung cua may dien  dong  bo

Tir truong cua phin ung (stato) tac dung len tu truong phdn cam (roto) 
goi la phan ung cua phan ung. Phan ung phSn ung phu thuoc vao tinh 
chat tai.

P h a n  t i n g  n g a n g  t r u e  

T a i  t h u a n  t r d

P h a n  t i n g  d o c  t r u e  k h i t  t i t  

T a i  t h u a n  c a m

P h a n  l i n g  d o c  t r u e  t r d  t i t  

T a i  t h u a n  d u n g

P h a n  l i n g  n g a n g  t r u e  v a  d o e  t r u e  k h i i  t i t  

T a i  R L
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Phàn ûng ngang truc và doc truc tr<J tii 

Tdi RC

3. Phiiông trinh diên âp 
stato cùa mây phât diên dông  
bô cüc â’n

Ù = È0 -  R i -  jX dbi

R là diên tro dây quâ'n stato 
(dô'i voi mây công suât lôn cô thé 
bô qua R)

Xdb diên khâng dông bô.

Ê" 0

4. D o thi vécto mây phât diên dâng bô eue an

Ê

Che dô thiëu kich tù  C hëdô kich tii dinh mûc Chê dô qud kich tii 

Chü y : -  Chê' dô mây phât ÈQ vuçft truôc pha Ù

-  Mây phât quâ kich tù i châm sau pha Ù ((p > 0)
-  Mây phât thiê'u kich tù î vuot truôc pha Ù ((p < 0)

Mây phât diên dông bô thuông làm viêc 0  chê' dô quâ kich tù dë cung 
câ'p công suât phàn khâng cho tâi.
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5. Công suat d iên  tù  Pdt mUEn .
Pdt = ———-sinG

XH

m là sô' pha
0 là gôc lêch pha giûa ÈQ và Ù goi là gôc công suât.

6. D ieu chînh công suât
-  Diéu chînh công suât tac dung P bàng câch dièu chînh công suât ca 

dông c a sa câ'p.
-  Diéu chînh công suât phân khâng Q bàng câch diêu chînh dông diên 

kîch tir rôto.

7. Dtfôtng dâc tinh ngoài cùa mây phât dông bô
U = f(I) ;
Ikt = const ; 
n = const

TàiC

Duàng dâc tinh ngoài

8. Mô mây dông cO diên dông bô

-  Mo mây dông c o diên dông 
bô bàng câc phuong phâp sau :

* Lông soc mô mây.
* Dông co phu trçr.
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9. PhiiOng trinh  và dô' thi véctfl cùa dông cd dong bô

Ù  = É 0 + j X dbi

Che dô thiê'u kich tü  Chê dô kich tü  dinh müc Chedô q u i kich tii

Chü ÿ : -  Chê' dô dông co É0 châm sau pha Ù

-  dông co quâ kich tir i vuçrt triràc pha Ù (<p < 0 )

-  dông co  thiêu kich tir i châm sau pha Ù (<p > 0)

Dông co  diên dông bô thucmg làm viêc or chê' dô quâ kich tù.

10. D ie u  ch in h  cos<p

Diêu chinh coscp cùa dông co  dông bô bâng câch diêu chinh dông diên 
kich tir. Dông c a  dông bô thucmg làm viêc à  chê' dô quâ kich tir dê’ cung câ'p 
công suât phàn khâng cho luôi diên dë nâng cao cos(p và ôn djnh diên âp cho 
luâi diên.

11. M ay bù d ô n g  bô
Mây bù dông bo là mây dông bo làm viêc ô  chê dô cung câp công suât 

phàn khâng cho lucri diên.

BÀI TÂP DÀ GIÀI
Bài so 8.1. Môt mây phât diên dông bô ba pha eue ân, dây quâin stato 

nô'i sao, diên âp không tài Udo = 398,4V. Khi dông diên tâi I = 6  A, costp = 0,8 
(châm sau) thi diên âp Ud = 380 V. Thông s6  dây quâin stato nhu sau : diên 
trô R «0 ; diên khâng tàn X, = 0,2Q. Tinh sire diên dông pha mây phât khi 
không tài. Tinh diên khâng dông bô X db và diên khâng X„
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Bài giài

Do thi vécto dòng dién và dien àp ve trèn hình 8-1.
E0 là sürc dién dóng pha khóng tài. Vi may noi sao nèn : E 0

Udo 398,4
E„ =

Tir dô thi véc to ta có :
/ Ö 1 

y¡E~ -  (Ucoscp)“ -  Usincp

= 230V

IXdb

*db =
\Je I -(Ucoscp)2 -  Usincp

I

230- -  (220.0,8)“ -  220.0,6
H ì n h  8 - 1

x u = x db

= 2,68 n
□
X. = 2,68 -  0,2 = 2,48 O

Bài so 8 -2 . Mòt máy phàt dién dóng bò ba pha eire àn có : 
Sdm = I 500kVA ; Udm = 6600V ; coscpdm = 0,8 ; dày quà'n stato dà'u sao, 
dién tró dày quà'n stato R - 0,450 ; dién khang dóng bò Xdb = 60.

a) Mòt tài có Ud = 6600 V, coscp - 0,8, tièu thu dòng dién bàng dinh 
mùfe. Tinh dòng dién, còng suà't tàc dung và phán khàng cùa tài.

b) Néu cát tài và dòng dién kich tir ehua diéu ehình vàn gii? tri sò' nhu lúe 
có tài trèn, thi dién áp dàu ciré mày phàt bàng bao nhiéu ?

Bài giài
a) Dòng dién dinh mure cùa mày phàt

dm
ldm= V3U dm

1500.10’
V3.6600

131,2 A

May phàt dàu sao dien ap pha mày phat

Updm= J l  =  7 T  =  3 8 1 0 V

Còng suà't tàc dung tài tièu thu 
P = %/3UIcos(p =

= 73.6600.131,2.0,8 = 1200kW 
Còng suà't phàn khàng tài tièu thu 
Q = 73UI sincp = 73.6600.131,2.0,6 = 900kVAr 
Dò thi vécto ve trén hình 8-2.

Hình 8 -2
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h) Dua vào dó thj vécto ta tinh dupc surc dién dòng pha

E0 = ^(Ucoscp + IR)2 + (IXdb + Usin<p)2

= V(3810.0,8 + 131,2.0,45)2 + (131,2.6 + 3810.0,6)2 = 4370V

Dien äp dày däu cuc mäy phät khi càt tài :

Udo = V3E0 = 73.4370 = 7659V

Bài so 8 -3 . Möt mäy phàt dién dòng bò ba pha cuc àn dà'u sao,
Sdm - 10.000 kVA ; Udm = 6,3kV ; f = 50Hz, coscpdm = 0,8 ; só' dòi cuc p = 2 ;
dién tror dày quà'n stato R = 0,04Q ; dien khäng dóng bó Xdb = IQ ; tön hao 
kich tir APkt = 2% Pdm , tón hao co, sät tir và phu APcstf = 2,4 %Pdm.

a) Tinh toc dò quay roto, dòng dién djnh miic.

b) Tinh còng suä't täc dung và phàn khäng mäy phät ra. Còng suà’t dòng 
co so cà'p kéo mäy phät và hièu suà't mäy phät.

Bài giài
a) Toc dò quay roto :

60f 60.50n = n, = ----  - —- — = 1500 vg/ph

Dòng dién djnh miic

I -  ^dm -  '0  000 _ 916 5 a
" V5uam - 73.6,3 -  9'6-5

b) Còng suât täc dung mäy phät ra

Pdm = Sdm cos(Pdm = 8000 kW 
Còng suât phàn khäng mäy phât ra

Qdm = Sdm sin(Pdm = 10000 • 0>6 = 6000 kVAr
TÓn hao kich tir

APkt = 0,02 Pdm = 0,02 . 8000 = 160 kW

Tóng tón hao co, sät tir và phu
APcstf = 0,024 Pdm = 0,024 . 8000 = 192 kW
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Ion  ha» trcn diên trcrdây quâii phàn üng
APd = 3 . 916.52 . 0,04 = 100,8 kW 

Công suât dông ca so cap kco mây pliât diên 

f’ i = Pdm +  APkt + A P c s if  + AP(, =

P, = 8000 + 160 + 192 + 100,8 = 8452,8 kW 

I lieu suât mây phât diçn

n B = StaL = J ™ .  .  0.9461 P, P, 8452,8

Bài sô 8-4. Hai mây phât diên dông bô làm viêc song sang cung cap 
diçn ch» 2 tài :

Tâi I : S,| = 500C) kVA ; cos<p| = 0.8 ((p, > 0)

Tai 2 : Sl2 = 3000 kVA ; c«stp2 = 1

Mây phât thu nhât phât ra P, = 4000 kW, Q, = 2500 kVAr. Tinh công 
suât mây phât thür 2 va hç sô công suât cùa môi mây phât.

B à i  g ià i

Công suât tâc dung cùa 2 tâi :

P, = S,|COS(p[ + Sl2cos(p2 = 5000. 0,8 + 3000 . 1 = 7000 kW 

Công suât phân khâng cùa 2 tài :
Q, = S,|sintp| + Sl2sin<p2 = 5000 . 0,6 + 0 = 3000 kVAr 

Công suât tâc dung mây phât 2
P2 = p, -  p, = 7000 -  4000 = 3000 kW.

Công suât phàn khâng mây phât 2
Q 2 =  Q ,  -  Q ,  =  3000 -  2500 =  500 kVAr 

Hé sô công suât mây phât 1

Pl 4000 » 0 ,0  COsq>( = , - =  = m .............  = 0,848
\/P|2 + Qi v 40002 + 25002 

Hê sô công suât mây phât 2

cosq), = P2 = ---- -■()()<)—. _ = 0,986
Vp: + Q: V30002 + 5002
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Bài so 8-5. Môt dông co diên dông bô ba pha dâ'u sao cô thông s6 
Pdm = 575 kW ; Udm = 6000V ; r|dm = 0,95 ; costpdrn = 1 ; p = 3 ; f = 50Hz.

a) Tinh mômen quay djnh miic, dông diên djnh mure.

b) Nê'u mômen càn chi dat 75% Mdm thi công suât phân khâng tô'i da 
dông co cô thé bù cho mang diên là bao nhiêu ? Muô'n dat diéu dô phâi làm 
thé nào ?

Bài giâi
a) Toc dô quay rôto :

60f 60.50n = n, = ---- = —-— = 1000 vg/ph
p 3

Mômen dinh mite :

M
dm 2™

60
Dông diên dinh mue :

[ , _______________________S7* '° 3 - 5g 2 A
J"' 0,95.73.6000.1

Công suât biéu kiên dông co :

Sdm = V3UdmIdm = ^ .6 .5 8 ,2  = 605 kVA.

b) Khi dông diên dinh mure, công suât diên dông co tiêu thu 
P

P- = ^  = Ô95 = 605 kW

K h i d ô n g  d ie u  b à n g  d jn h  milrc, tôn  hao cùa d o n g  co

AP = 605 -  575 = 30 kW 
Công suât co dông co phât ra khi mômen càn bàng 75% djnh mürc 

Pc0 = 0,75 . Pdm = 0,75. 575 = 431 kW

Dông co làm viêc vin cr dông diên djnh rmic nên tén hao công suât trong 
dông co không déi = 30 kW.

Công suât tâc dung dông co diên nhân à mang diên
P, = P C0+AP = 431 + 30  = 461 kW.
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Công suât phân khâng dông co diên cô khâ nâng phât ra

Omax = VSL  -  P,2 = V6052 -  4612 = 391,8 kVAr

Muô'n tâng công suât phân khâng, phài tâng dông diên kich tir cùa dông 
co diên.

Bài sô 8-6. Môt dông co diên dông bô 3 pha eue ân dâ'u sao, diên khâng 
dông bô Xdb = 1,5 fi. Dông co làm viêc à diên âp 500V, I = 48A, hiêu suât 
r| = 0,91 ; coscp = 1. Tinh sire diên dông pha E0, công suât co dông co phât ra.

Bài gidi

Dông co dâ'u sao nên diên âp pha dông co :

U = ^  ^  = 288,7 V
P 73 73

Tù dô thj véctcr, dé dàng tinh duoe siic diên dông pha (hînh 8-3)

E0 = V u 2 +(IX db)2 =

288,7)2 + (48.1,5)2 = 297,6 V
j ix ,bCông suât diên dông co tiêu thu 

P, = 73UI coscp = 73.500.48.1 = 41568 W 

Công suât co cùa dông co 
P2 = “nP, = 0,91 . 41568 = 37826 W Hînh 8S

Bài so 8-7. Môt nhà mây tiêu thu công suât diên P, = 700kW vói 
coscp = 0.7. Nhà mây cô thêm môt tâi co vói công suât co 100 kW. Dé kéo 
tâi và kê't hop nâng cao coscp nguòi ta chon môt dông co dông bô cô hiêu 
suât r) = 0,88. Xâc djnh công suât biê'u kiê'n Sdm cùa dông co dông bô dé 
nâng duoe hê sô' công suât nhà mây dat 0,8.

Bài giâi

Công suât diên dông co dông bô tiêu thu

D  _  P  _  1 0 0  _  .  w

dc r| 0,88 113’6 k

coscp = 0,7 ; tgep = 1,02
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Công suât phàn khâng trirôc khi cô dông ca dông bô 
Qt = P.tgip = 700 . 1,02 = 714 kVAr 

Khi cô dông c a dông bô, hê sô công suât nhà mây costp' = 0,8 ; tgcp’ = 0,75 
Công suât tac dung cüa nhà mây khi cô dông c a dông bô

PI  = P, + Pd = 700+ 113,6 = 813,6 kW 

Công suât phàn khâng khi cô dông ca dông bô

Q l = Pztgq)' = 813,6. 0,75 =610 kVAr 

Công suât phân khâng dông c a dông bô

Qdc = Qz ~ Qi = 610 -  714 = -104 kVAr 
Dâu âm chiing tô dông c a dông bô phât ra công suât phàn khâng.
Công suât biëu kiën dông c a dông bô

Sdc = Vpdc + Qdc = V ll3,62 + 1042 = 154 kVA 

Vây phài chon dông c a cô

CÂU HÔI VÀ BÀI TÂP CHO OÂP ÂN
Hây trà ldi bàng câch dânh dâu (x) vào (O )

8-8. Môt mây phât diên dông bô ba pha dâu sao, eue ¿n, p = 1 ; 
Xdb = 3,2 fi ; U = 10,5kV phât ra công suât tâc dung P = 35000 kW ; 
coscp = 0,7. Tinh dông diên I, siic diên dông E0 và công suât phân khâng Q 
muy pliut ra. Tim ildp sO’ sai, süa lai và glli vào chô (.... )

a) I = 2749 A D ...................................

b )E 0 = 10,79 kV O ...................................

c) Q = 35707 kVAr D ...................................

8-9. Môt dông ca dông bô p = 3 ; Pdm = 285 kW ; Udm = 3kV ; 
costpdm = 0,8 (vuçft truôc, (p < 0) ; f = 50Hz ; r| = 0,94. Tinh tôc dô quay, 
mômen djnh miic, dông diên dinh miîc, công suât tâc dung và phân khâng 
dông ca diên tiêu thu. Tim dâp sô sai, sùa lai và ghi vào chô (.... )
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a) ndm = 1000 vg/ph □ ........................................
b)M dm = 2721,75 Nm □ ........................................
c) Idm = 68,56 A O ........................................
d)P( =303,19 kW ; Q, = 273,25 kVAr D ...............................

8-10. Môt dông co diên dông bô ba pha dâ'u sao, s6 dôi eue tir p = 3 ;
Idm = 140A ; Pdm = 990 kW ; Udm = 6kV ; cos(pdm = 0,8 (vuot tnrôc) ; f = 50Hz ;
Mmax = 2,2. Tinh mômen djnh miic, mômen eue dai, công suât tâc dung

dm

Pi và phân khâng Qj cüa dông co diên. Tîm dâp sô' sai, sìra lai và ghi vào
chô (.... )

a) Mdm = 9454,5 Nm D ...................................

b) Mmax = 20799,9 Nm O ..................................

c) P, = 1163,9 kW O ..................................

d) Q, = 925,3 kVAr D ..................................

8-11. Hai mây phât diên làm viêc song song, diên âp Udm = 6kV. Chê' 
dô làm viêc cüa 2 mây nhu sau :

mây 1 : I, = 400 A ; costp, = 0,8 (cp, > 0)

mây 2 : I2 = 400A ; cos(p2 = 0.8 (tp2 > 0)
a) Xâc djnh công suât tâc dung và phân khâng môi mây
b) Công suât cüa tâi không thay dôi, diên âp không dôi bâng 6kV, song 

vi lÿ do süa chûa, cân tâch mây 1 ra, mây 2 phâi dâm bâo toàn bô công suât 
cüa tài. Xâc djnh chê' dô làm viêc mây 2.

c) Mây thü nhâ't duoc nô'i làm viêc song song vói mây thû hai, song chê' 
dô làm viêc cüa mây 1 nhu sau : 1, = 300 A ; coscp, = 1. Xâc dinh che do 
làm viêc mây 2.

Tîm dâp ân sai và süa chtîa lai ghi vào chô (.... )
a) P, = 3325 kW ; Q, = 2494 kVAr

P2 = 3325 kW ; Q2 = 2494 kVAr O

b) P2 = 6650 kW ; Q2 = 4988kVAr □

c) P! = 1799,9 kW ;Q , = 0

P2 = 4850,1 kW ; Q2 = 4988 kVAr □
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8-12. Môt phân xuông cùa nhà mây tiêu thu công suât tac dung P| = 1400kW 
và công suât phân khâng Q[ = 1400 kVAr.

a) Xâc djnh hê sô' công suât coscp j cüa phân xuông.
b) Phân xucmg cô thêm môt tâi công suât co P = 160 kW. Nguôi ta chon 

mot dông co diên dông bô cô hiêu suât r| = 0,93 làm viêc vôi coscpdc = 0,8 
(vuçrt truôc) de kéo tâi thêm â'y và nâng cao coscp cho phân xucmg. Xâc djnh 
hê sô' công suât coscp cüa phân xuông sau khi cô dông co diên dông bô.

Tim dâp an sai, sùa chûa và ghi vào chô (.... )

a) coscp, = 0,707 O ....................................

b) coscp = 0,868 D ...................................

8-13. Môt mây dông bô ba pha làm viêc vôi toc dô quay n, vê dàc diê’m 
tù truông và chê' dô làm viêc, câc câu phât biëu nào duôi dây sai, sùa và ghi 
lai vào chô(...J

a) Tù trucmg phân câm (rôta) là tù trucmg quay cô biên dô không dôi và
tô'c dô n Q .........................................................................................

b) Tù trucmg phân ùng (stato) là tù trucmg quay cô biên dô không dôi và

tô'c dô n, = O ................................................................................. ......
P

60f
c) Ô chê dô mây phât n > ----  □ ................................................

P

d) Ô chê' dô dông co n < D ................................................
P

8-14. Môt mây phât dông bô cung câ'p diên cho tài thuân trô, khi công 
suât tâc dung tài tâng, tân sô cùa dông diên stato bj giàm xuông, dê’ giù tân 
sô' không dôi nguôi ta tiê'n hành diéu chïnh nhu sau. Tim dâp ân düng.

a) Diêu chïnh tâng dông diên kich tù D
b) Diêu chïnh giàm dông diên kich tù D
c) Kê't hop diêu chïnh giâm công suât co và

tâng dông diên kich tù D
d) Diêu chïnh tâng công suât co cùa dông co so câ'p □
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8-15. Vê tinh châ't cùa phàn ürng phân ûng cùa mây diên dông bô. Câu 
phât biêu nào dirai dây sai

a) Phàn ûng phân ûng ngang truc khi tài thuân trà □
b) Phàn ûng phân ûng doc truc trçr tir khi tài thuân dung O
c) Phàn ûng phân ûng doc truc khïr tir khi tài thuân câm □
d) Phàn ûng phân ûng cô thành phân ngang truc và doc truc

tro tù khi tài cô tinh càm D
e) Phân ûng phân ûng cô thành phân ngang truc và doc

truc tro tù khi tài cô tinh dung D

8-16. Dông diên trong dây quâ'n kich tù ô rôto cùa mây diên dông bô là
dông diên gî ? Tim dàp an düng.

a) Dông diên xoay chiêu cô tân sô' f = D60
b) Dông diên xoay chiêu cô tân sô' cùa luôi diên O
c) Dông diên môt chiêu D
d) Dông diên xoay chiêu càm ûng cô tân sô f2 = sf □

8-17. Vê mô mây dông co dông bô. Câu phât biê’u nào duoi dây sai :
a) Dùng dông c o phu tro nô'i truc vôi rôto dông co dông bô

de khài dông □
b) Dùng dây quâh mô mây dàt ô môm eue rôto

dé tao ra mômen mô mây □
c) Dô'i vôi dông co công suât nhô cô thé dông truc tiê'p vào luôi diên D
d) Khi mô mây dây quâ'n kich tù dé hô mach □

8-18. Hây xâc dinh tinh châ't cùa phàn ûng phân ûng cùa mây diên dông
bo khi :

a) cDu cô chiéu tù eue N tôi eue S (cùa tù truông phân càm) trong loi thép
rôto

b) O,, cô chiêu tù eue S tôi eue N (cùa tù truông phân càm) trong loi thép
rôto

c) <X>l, cô 2 thành phân, trong dô thành phân doc truc huông tù eue N tôi
eue S (cùa tù truông phân câm) trong loi thép rôto

d) Ou cô 2 thành phân trong dô thành phân doc truc huông tù cire S tôi
eue N (cùa tù truông phân càm) trong loi thép rôto
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Tim dap an sai
a) Phan umg phdn umg doc true khur tir
b) Phan umg phdn ung doc true tro tir
c) Phan umg phdn ung g6m 2 thanh phdn :
thanh phdn ngang true va thanh phan doc true khir tir
d) Phan umg phdn ling g6m 2 thanh phdn :
thanh phdn ngang true va thanh phSn doc true khir tir

D
O

CD

□
8-19. M6t may didn d6ng b6 cue dn, bo qua didn tro phdn umg. Tr6n d6 

thi vecto cho tha'y E0 cham pha U ; i triing pha U . May d6ng b6 dang lam 
vide 6 chS dd nao ? Tim dap an dung.

8-20. Hay xac djnh cac thanh phan cua phan umg phSn umg cua may 
didn d6ng bd khi biS't:

a) I vugt pha E0 goc 90°

b) I triing pha E0

c) i cham pha E0 g6c 90°

d) I cham pha E0 goc vj/

e) I vuot pha E0 goc vj/

Tim dap s6 sai
a) Phan ling phin ung chi c6 thanh phin doc true tro tir O
b) Phan umg phan umg chi co thanh phin ngang true □
c) Phan umg phan umg chi co thanh phan doc true khu tir CD
d) Phan umg phdn umg g6m thanh phiin ngang true
va thanh phin doc true trcr tir CD
e) Phan umg phan umg g6m thanh ph£n ngang true
va thanh phdn doc true tro tir □

8-21. May phat di6n d6ng bd lam vide o eh£ d6 qua kich tir d£ dat muc 
dich gi ? Tim dap an dung.

a) Ch£ d6 may phat P > 0 ; Q = 0 ; coscp = 1
b) ChS dd dOng co P > 0 ; Q > 0
c) Chd' d6 d6ng co P > 0 ; Q < 0
d) Ch6 d6 dOng co P > 0 ; Q = 0 ; coscp = 1

CD
D
a
a
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a) Dê täng công suât tac dung cung cap cho tài
b) Dé phât ra công suât phân khâng cung câ'p cho mang diên

c) Dê hê sö công suât máy phât coscp = 1
d) Dê tâng tân sô' dông diên cùa máy phát ra

8.22. Nhiroc diê’m cùa dpng co dông bp so vói dpng co không dông bp 
long sóc. Dáp án nào sai.

a) Cùng mot công suât, dông co dông bô có già tien dât hon
b) Van hành dông co dông bô phiic tap hon

c) Hê sô công suât cosq> cùa dông co dông bô thâ'p hon U

d) Ché tao dông c a dông bô phùc tap hon

8-23. Mot máy diên dông bô eue ân, bô qua diên tro phán úng. Trên dô 
thi vécto cho thâ'y : È0 vupt truóc pha Ú ; Í châm pha Ù . Máy dông bô 
dang làm viêc à ché dô nào ? Dáp án nào dúng.

a) Ché dô máy phát thiê'u kich tir

b) Ché dô dông co quà kich tù CI

c) Ché dô dông co thiê'u kich tir

d) Che dp máy phát quá kich tir O

8-24. Mpt máy diên dông bô eue án, bô qua diên tro phân úng. Trên dô 
thi vécto cho thâ'y : É0 châm pha Ú ; Í vupt pha Ù . Máy dông bô dang
làm viêc o chê' dô nào ? Tim dâp ân düng.

a) Chê' dp dPng co thiê'u kich tir S
b) Chê' dô mây phât thiê'u kich tir Q
c) Chê' dp mây phât quâ kich tir LJ

d) Chê' dp dông co quâ kich tir D
8-25. Dông co diên dông bp làm viêc o chê' dô quâ kich tir dê dat mue 

dich gï ?. Tim câu trâ lôi sai.
a) Dé phât ra công suât phàn khâng Q cung câ'p cho mang diên D
b) Dé dông diên dpng co vupt pha diên âp (<p < 0) P
c) Dé nâng cao cos<p cho mang diên O
d) Dé hê sô' công suât dpng co bàng 1 O
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8-26. Môt máy diên döng bô eue án, bò qua diên trò phân úng. Trên dò 
thi vécto cho thâ'y : É0 châm pha Ù ; í chám pha Ú . Máy dóng bô dang 
làm viêc o chê' dô nào ? Tim dáp án dúng.

a) Che dô dông c a  thiê'u kich tir CD
b) Chë dô máy phát thiê'u kich tir CD
c) Che dô máy phát quá kich tir CD
d) Chê dô dông co quá kich tir CD

8-27. Môt máy diên dông bô eue án, bò qua diên trò phân úng. Trên dô 
thi vécto cho thâ'y : É0 vuot pha Ù ; Í vuot pha Ù . Máy dóng bô dang làm 
viêc a che dô nào ? Tim dáp án dúng.

a) Chê' dô dông c a  thiê'u kich tir D
b) Chê' dô máy phát thiê'u kich tir D
c) Che dô máy phát quá kich tir D
d) Chê' dô dông c a  quá kich tir D
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C hit ong 9 

MÄY DlfiN MÖT CHÜiU

1. Phän loai may d ifn  mot chieu
-  May diön möt chieu kich tir döc läp
-  May dien möt chieu kich tir song song
-  May dien möt chieu kich tir nö'i tie'p
-  May dien möt chidu kich tir hön hop

- o

Mäy dien  kich  tü  döc läp May dien  kich  tü  song song

- Q j

May dien  kich  tü  noi tiep M ay dien  k ich  tü  hon hop

2. Stic dien döng cua may dien möt chieu

E“ = £ " ®  -  kB"®

kp —
pN
6Öä

3. Mömen difn tti mäy di€n möt chi£u
pN



4. Máy phát diên môt chiêu

-  Phuong trinh mach diên phân ling

U = E„ -  Ru Iu

- e -

Mach diên phán üng máy p h á t 
môt chiêu X. Kich tù  dôc lâp ; 2. Kich tù  song song ;

3. Kich tù  hon hdp ngUçlc ; 4. Kich tù  hôn hdp thuân

-  Diròng däc tinh ngoài

5. Dông co diên mot chiêu
-  Phuong trinh mach diên phân ting

V = EU + RU1U
-  Duàng däc tinh co n = f(M)
-  Mà máy dông co diên môt chiêu
* Mà máy truc tiêp :
Dông diên phân úng khi mô máy truc tiêp.

, = _u‘irmô "

O r
Mach diçn phán ùng dông 

c0 mot chiêu

R„
* Các biên phàp mà máy :
Mác Rmô vào mach phân ting 
Giám diên áp U
-  Các phuong pháp diëu chinh tôc dô

n = u  -  R A  
kEd>

* Mäc Rdc vào mach phân úng.
* Thay dói diên áp U
* Thay dói tir thông bäng cách thay dói 

dông diên kich tù

Dàc tinh co dông ca diên  
môt chiéu

1. Kich tù  song song ; 2. Kich tù  
nÔi tiep ; 3. Kich tù  hôn hdp
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-  Uu diê’m vê diëu chinh tô'c dô : thiê't bj don giân, pham vi diéu chinh 
rông và lien tue.

-  Dông co diên mot chiêu duoc sù dung cho câc tài :
* Yêu câu diéu chinh tô'c dô cao
* Yêu câu khâ nâng quâ tài lón.
-  Dông co diên mot chiêu cô nhuoc diê’m : giâ thành cao và cân nguôn 

diên môt chiêu (nguôn diên không thông dung trong công nghiêp).

Bài sô 9-1. Môt mây phât diên kich tir song song, công suât djnh mûc 
Pdm = 25kW, diên âp djnh mire Udm = 115 V cô câc thông sô' sau : diên 
tro dây quân kich tir song song Rkt = 12,5Q ; diên trô dây quân phân ûng

= 0,0238Q, sô' dôi nhânh a = 2, sô' dôi eue tir p = 2, sô' thanh dân 
N = 300, toc dô quay n = 1300 vg/ph.

a) Xâc djnh suc diên dông Eu, tir thông O
b) Già sir dông diên kich tir không dôi, bò qua phàn ûng phân ûng. Xâc 

djnh diên âp dâu cire mây khi dông diên I = 80,8A.

BAI TAP OA GIAI

Bài giai
a) Dông diên djnh mûc

Pdm 25000
dm r T i i = 217,4 A

Dông diên kich tù

Dông diên phân ûng

lie = :dm + ïk. = 217,4 + 9,2 = 226,6 A
Sûc diên dông cùa mây

E,, = U + Iu Ru = 115 + 226,6 . 0,0238 = 120,4 V
Tir thông O

60a.E^ 60.2.120,4
pNn "  2.300.1300

= 1,852.10 '2 W b
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b) Dòng diên phân ûng

I„ = I + Ikt = 80,8 + 9,2 = 90A 
Dien äp däu eue mây phât

U = E* -  Iu Ru = 120,4 -  90 . 0,0238 = 118,3 V

Bài so 9-2. Môt mây phât diên môt chiëu kich tir song song, diên âp 
dinh mûre Udm = 115V, cung câp dòng diên I, = 98,3 A cho tâi. Diên tro 
phân ûng = 0,0735 Q, diên tro dây quân kich tir song song Rkt = 19Q. 
Ton hao co, sät tir và phu bàng 4% công suât diên.

a) Xâc dinh siic diên dông Eu và hiêu suât r| cùa mây à chê dô tài trên.
b) Tinh dòng diên ngän mach khi ngân mach hai dâu eue mây phât. Cho 

biê't tir thông du bàng 3% tir thông <î> cùa mây o chê' dô tài trên, và tô'c dô 
mây không déi.

Bài giài
a) Dòng diên kich tir

U_ 115 
’ kl

Dông diên phân ûng

Iu = It + Ikl = 98,3 + 6,05 = 104,35 A 

Siic diên dông phân ûng

Eu = U + !lfRir = 115 + 104,35 .0,735= 122,7 V 

Ton hao trong dây quân kich tir song song

APk, = Rkl. I2kl = 6,052 . 19 = 695 W 
Tôn hao trong dây quân phân ûng

AP^ = Ru . I2̂  = 104,35 2 . 0,735 = 800 W 

Ton hao co, sât tù và phu

APcstf = 4% P = 4% .UI = 0,04 .115. 98,3 = 452 W 

Hiêu suât cùa mây

= P = UI = ________ 115.98,3 =
11 P + AP UI + AP 115.98,3 + 695 + 800 + 452

I k t  =  ï ï t  =  ~ n r =  6 , 0 5  A
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b) Khi ngän mach dâu eue, dông diên ngän mach chay trong dây quâ'n 
phân ling.

I -  ^ du -  ^  -  50A
m R a 0,0735

trong Edir = kEn Odlf = 0,03kEn<D = 0,03 E„ = 0,03 . 122,7 = 3,7V

0  mây phât kich tù song song, dông diên ngän mach nhô hcfn dông diên 
djnh miic.

Bài sô 9-3. Môt mây phât diên kich tir hôn hçrp, công suât djnh mire 
Pdm = 20kW, diên âp djnh mure 230 V. Diên trô mach kich tir song song 
Rkt// = 71,87Q, diên tro dây quâ'n phân tfng Ru = 0,098Q ; diên tro dây quâ'n 
kich tir nô'i tiê'p Rm = 0,04Q, tôn hao co, sät tir, phu bäng 4% công suât 
djnh mure.

Xâc djnh siic diên dông Eu

Bài giâi

Dông diên djnh mire mây phât

zu.i.^3
dm

Dông diên kich tir song song

= P̂ m_ _ 201l ^  
dm U ,m 230

= UdnL_ ^ 3 0 _  
k‘ R kt// 71,87 ’

Dông diên phân un g djnh miic

IlIdm = Idm + Ik, = 87 + 3,2 = 90,2A

Suc diên dông mây Eu

Eu = Udm + Iudm (Ru + Rm) = 230 + 90,2 (0,098 + 0,04) = 242,4 V

Bài sô 9-4. Môt mây phât diên kich tir song song công suât djnh mure 
Pdm = 10kW, diên âp djnh miic Udm = 230V, diên trô mach kich tir 
song song Rkt = 150Q ; tông tôn hao co, sät tir và phu bàng 6% Pdm i 
hiêu suât t ) = 0,89. Tinh diên trô phân ûng.
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Dông diên kich tùr song song
Bài giâi

230
Rkt 150

Pdm 10.10

u dm 230

APkl = RkII2kt = 150 . 1,532 = 351,1W

lia =

Dông diên djnh miic

Idn, = ^  = 43,5 A

Dông diên phân ümg
Iu = Idm + Ikt = 43,5 +1,53 = 45,03 A 

Tôn hao toàn bô trong mây
P l o i  0“̂

AP = P, ~ P dm = ^ p - pdm = - 5^ 9 - -  1° 1° 3 = 1236 W

Tôn hao trong dây quân kich tir song song

APkt = Rkî kt:
Tôn hao trong dây quâ'n phân üng 

AP„ = AP -  APkt -  APcstf = 1236-351,1 -0 ,0 6  . 10.103 = 284,9 W 

Diên trô dây quâ'n phân ûng

Ru = = o ,i4 n
I2 45,032

Bài sô 9 -5 . Môt mây phât diên môt chiêu phât ra công suât diên 
P = lOOkW, tô'c dô n = 975vg/ph, diên âp U = 115V, hiêu suât r) = 0,877. 
Tinh dông diên I cùa mây phât ra. Tinh công suât ccr và mômen cùa dông co 
sa câp.

Bài giâi
Dông diên I mây phât ra

P 100.103 _
TJ H 5 

Công suât co cùa dông co so câ'p 

P 100
p' - r w 7 7  = H 4 '025 kW
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Mômen cùa dông ca sa câ'p

M = 9 5 5 0 ^  = 95501 ^ 25 = 1116,9 Nm

Bài sô 9-6. Môt dông c a diên môt chiêu công suât djnh mure Pdm = 1,5kW, 
diên âp djnh mure Udm = 220V ; hiêu suât r| = 0,82 ; tô'c dô n = 1500vg/ph. 
Tinh mômen dinh mue, t6ng t6n hao trong mây, dông diên dinh mure.

Bài giâi
Mômen dinh mue

Mdm = 9 5 5 0 ^ -  = 9 5 5 0 ^  = 9,55 Nm

Công suât diên cung câp cho dông co

Pdm 1.5-10
ri 0,82

P 1 5 ÎO3p, = _4n = 2 -1 -  = 1829,3W

Dông diên dinh mure

_ _ P l _182913 
dm Udm 220

Téng ton hao trong mây

AP = P, -  Pdm = 1829,3 -  1500 = 329,3 W

Bài sô 9-7. Môt dông co diên môt chiêu kich tir hôn hop, diên âp dinh 
mûc Udm = 220V, dông diên dinh mürc Idm = 502A, hiêu suât dinh mue 
T)dm = 0,905 ; diçn trà dây quân kich tir song song Rkt// = 50Q, t6n hao co, 
sût tir vù p hu  lù 4 1 3 6  W .

Tinh công suât diên dông co tiêu thu, công suât djnh mürc dông co, t6ng 
tén hao trên câc diên tro phân ung, diên tro kich tir nô'i tiê'p và dây quâ'n eue 
tir phu.

Bài giâi

Công suât diên dông co tiêu thu
Pi = Udm 1dm = 220 . 502 = 110,44 kW

Công suât djnh miic dông co diên
pdm = P! >T1 = 110,44 . 0,905 = 100 kW
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Tôn hao trên dièn tró kich tir song song

2

APk.// = Rkl//I2kl = 50 [— J = 96i 

Tóng ton hao trong dòng co

AP = P, -  Pdm = 110,44 -  100 = 10,44 kW

= 968 W

Tóng tón hao trèn dièn tró phàn ung, kich tir nói tiep và dày quà'n cuc 
tir phu :

APUintif = AP -  APcstf -  APkt// = 10440 -  4136 -  968 = 5336 W

Bài so 9-8. Mòt dòng co dièn mòt chièu kich tir hón hcfp, dièn äp dinh 
mùc Udlll = 220V, dòng dièn dinh mùc Idm = 94A, dièn tró dày quà'n kich tir 
song song Rk(// = 338Q, dièn tró dày quà'n phän üng và kich tir nói tiè'p 
Rir + P ni ~ 0,17Q, so dói nhành a = 1, só dòi cuc tir p = 2, so thanh dàn 
N = 372, toc dò n = 1100vg/ph.

Tinh sue dièn dòng (dói vói dòng co con dupc goi là sue phàn dièn), 
tir thòng O, còng suà't dièn tir, mómen dièn tir.

Bài giai

Dòng dièn kich tir song song

Dòng dièn phàn óng

Irr = Idm -  Ikt// = 94 -  0,05 = 93,35 A

Sue dièn dòng Ej,

Eu = U -  1̂  (Ru + Rnt) = 220 -  93,35 . 0,17 = 204 V

Tir thòng d>

Còng suà't dièn tir

Pdt = Eu = 204 . 93,35 = 19,043 kW
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Mômen diên tù
Pdt 19043.60 XT

M* * »  '  2 ^ ï ïô ô  '  165 Nm
trong dô tôc dô gôc

2nn 20071.1100 
^  = ~6Ô~ = 60 r,d/s 

Co thé tinh mômen diên tù theo công thiic

M,. = ^ I , rO = 165 Nm dl 2na a

Bài sô 9-9. Môt dông ccr diên kich tùr nô'i tiê'p, diên âp dinh mdrc
Udm = 110V, dông diên dinh mure 1 ^  = 26,6A, tôc dô dinh mûc n = 1500 vg/ph.
Diên trô phân üng và dây quâ'n kich tùr nô'i tiê'p + Rnt = 0,2820.

a) Tinh sürc diên dông phân üng, công suât và mômen diên tir.
b) Tinh dông diên mà mây truc tiê'p. Tinh diên trô mà mây dé dông diên 

mà mây bàng 2 lân dông diên dinh miic.

Bài gidi
a) Suc diên dông phân üng

Eu = U -  Iu (R,j + Rnt) = 110- 26,6 . 0,282 = 102,5V 
Công suât diên tir

Pdt = Eu Iu = 102,5 . 26,6 = 2726,5 W 
Mômen diên tir

Pdt 2726,5.60 , . , , CXT_
M* “  = 2 ,. 1500 * ' 7’35Nm

27m 271.1500trong dô : co = = — ——  rad/s

b) Dông diên mà mây truc tiê'p

I • = ^ dm = 11£ = 390 A
mo Ru + Rnt 0,282

Dông diên mà mây khi c6 diên trà mà mây

I • = ----- ------------- = 2Lma p  i d  , n  dmKir + Knt + K mà

Rm à= 2 ^ 2 ~ ° ' 2S2 = l j m
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Bài so 9-10. Dông co diên môt chiêu kich tir song song, công suât djnh 
mûre Pdm = lOkW, diên âp djnh mure Udm = 220V, hiêu suât r| = 0,86 ; tô'c dô 
djnh miic n = 2250vg/ph, dông diên kich tir djnh miic Ikt = 2,26A, diên trô 
phân üng R,, = 0,178 O.

Bài so 9-11. Môt dông co diên môt chièu kich tù song song Pdm = 12kW, 
diên âp djnh mire Udm = 220V, tô'c dô djnh miic ndm = 685vg/ph, dông diên 
dinh mure Idm = 64A, dông dieu kich tù dinh miîc Iktdm = 2A, dien trô phân 
ling R„ = 0,2810. Dông co kéo tài cô mômen cân không dôi. Dë giàm tôc 
dô dông co, nguôi ta dùng hai phuong phâp sau :

a) Thêm diên trô phu Rp = 0 ,70  vào mach phân ûng. Tinh tôc dô và hiêu 
suât cùa dông co ô tinh trang này.

b) Giàm diên âp dât vào dông co. Tinh tôc dô và hiêu suât lue U = 176,6V. 
Cô nhân xét gì vè hiêu suât trong 2 phuong phâp dâ sù dung.

Già thiê't bò qua tón hao co và phu, và trong hai tnrông hop trên giù tir 
thông O không dôi.

Tinh dông diên mô mây truc tiê'p. Dé giàm dông diên mô mây xuô'ng 
bâng 2 lân dông diên djnh mire, tinh diên trô mô mây Rmô.

Bài giài 
Công suât diên dông co tiêu thu

P 10
Pr = —  = ttttp = 11,628 kW r| 0,86

Dông diên djnh mire

dm Udm 220
P, _ 11.62.103 = 52,85 A

Dông diên mô mây truc tiê'p
220

0,178
= 1238 A

Dông diên mô mây khi cô biê'n trô mô mây

Thay giâ tri Ikt, Udm, Ru, Idm ta cô 
Rmà= 1,95 0
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Mòmen co hiru ich trèn truc :

Md = 9550 = 9 5 5 0 - ^  -  167,3 Nm
n d m  6 8 5

Dòng dièn phan limg dinh mure

Iirdm = Idm “  Ifct = 64 -  2 = 62 A

Sue dièn dòng phàn ung dinh mire

Etfdm = u dm -  W  R„ = 220 -  62.0,281 = 202,6 V
a) Bò qua tön hao co và phu, mòmen co trèn truc bang mòmen dièn tir, 

nghla là :

Mc = Mdl = kM <J> 1̂  = khóng dòi, do dó khi O khòng dòi, dòng dièn 
phàn ung 1̂  khóng doi.

Khi thèm dièn trò phu Rp, sue dièn dòng E^ bàng :

Eu = Udm -  I^h, (Ru + Rp) = 220 -  62 (0,281 + 0,7) = 159,2 V 

Vi tir thòng <t> khòng dói, sue dièn dòng ty lè vói toc dò ta có quan he : 
n E„

Bài gidi

d̂m E udm

Toc dò dòng co dièn

„ .  ^  .  53» vg/ph
b udm ¿ U 2 ,6

Công suât co hüu ich
538

P. = Mm = 167.3.27t—  = 9.425 kW oU
Công suât dièn dông co tiêu thu

P, = UI = 220. 64 = 14080 W 

Hièu suât dông co à  trucmg hop này 
P2 9,425

11 = rr = üTôs = ° '67
b) Khi dièn âp dât vào dông co U = 176,6 V sire dièn dông phân ung 

Eu = U -I„  Ru = 176 ,6 -62 .0 ,281  = 159,2 V
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Toc dò dông co  diên
ndmEu 685.159,2

"  =  E ^ f  =  ‘  5 3 8  V g / P h

Công suât diên dông co tiêu thu

P, =U I = 176 ,6 .64=  11,302 kW 
Công suât co hùu ich :

Hièu suât dông co

Pi = Meo = 167,3 271-̂ 38 = 9,425 kW 
60

P’ 9-425 n s i„
i  = t  ‘  TOÖ2 = ° '834

So sânh truông hop b voi a, thây rang phuong phâp dùng bien trô mâc 
vào mach phân ürng cô hièu suât thâp rât nhiêu so vói phuong phâp giâm 
diên dp dût vào dông co.

Bài 9-12. Mot mây phât diên môt chiêu kich tir song song công suât
dinh mue Pdm _ 7,5 kW, diên dp dinh mue Udm = 230V, tô'c dô quay dinh
mûc ndm = 1450vg/ph, diên trô mach phân ung Ru = 0,54Q, diên trô mach 
kich tù song song Rkt = 191,7Q, diên âp roi trên chói than 2V.

May duoc sù dung ó ehe dô dông co U = 220V, quay vói toc dô 
n = 1162vg/ph và hiêu suât r) = 0,825. Xâc djnh công suât diên dông co tiêu 
thu, công suât co hùu ich trên truc. Cho biê't tù thông O không dôi.

Bài giai
-  Ô chê' dô mây phât
Dông diên mây phât ra

1 -  r>dm -  7500 -  32 6 A
dmp “  Udm _ 230 -  A

Dông diên kich tù mây phât
_ U d2L_ _ 2 3 0 _  

lk‘P "  Rkl '  191,66 “  U  A
Dông diên phân ùng mây phât

Iup = Idmp + Ik.p = 32,6 + 1,2 = 33,8 A
Suc diên dông mây phât

Eup = Ud,  + ¡„p . Ru + 2 = 230 + 33,8 . 0,54 + 2 = 250,25 V
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-  Ö chê' dô dông co diên
Vi tir thông O ò hai chê' dô nhir nhau, do dô siic diên dông tÿ lê vói tôc dô. 

Sure diên dông phân ling cùa dông co

Eud = Eup ^  = 2 5 0 ,2 5 -^ g  = 200,5 V

Dông diên phân ling cùa dông co

_ U -  Eud -  2 2 2 0 - 2 0 0 ,5 - 2
ud R„ 0,54 ’

Dông diên dông co tiêu thu :

Id = Iud + Iki = 32-4 + 1,2 = 33,6 A

Công suât diên dông co tiêu thu

P,d = U Id = 220. 33,6 = 7392 W

Công suât co hüu ich cùa dông co
P2d = p ,d . n = 7392 . 0,825 = 6100 W

CÂU HÔI VÀ BÀI TÂP CHO 0ÂP ÂN
Hdy tra ldi bàng câch dânh dâ'u (x) vào (CD)

9-13. Cho môt mây phât diên môt chièu kich tir song song Pdm = 30kW, 
Udm = 220V, diên tro phân ûng Ru = 0,13Q, dông diên phân ûng Iu = 138,2 A. 
Tinh diên trà mach kich tir song song Rkt, dông diên I mây phât ra, công suât 
co dông co so câp Pb hiêu suât r| cùa mây. Cho biê't tón hao co, sät tir và phu 
APcs,f = 4% Pdm. Tim dâp ân sai s£ra và ghi vào chô (.... )

a) 1=136,4 A D ............

b )R kt= 122,2 Q O ............

c) P, = 38078 W D ............

d) ri = 0,78 D ............

9-14. Môt mây phât diên kich tir song song cô câc sô' liêu sau : Idm = 29A ; 
Udm = 230V, dông diên kich tir dinh miic Iktdm = 0,6A, tôc dô dinh mire 
ndm = 1000 vg/ph, diên trà mach phân irng Ru = 0,7Q. Tinh sire diên dông
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phân ùng lüc làm viêc djnh mùc. Tinh diên trô mach kich tir song song. 
Tinh dòng diên ngän mach khi ngän mach dâu eue mây phât. Cho biê't tir 
thông du bàng 7% tir thông khi làm viêc djnh mire. Tim dâp sô' sai

a) Eudm = 250,7 V O

b) Rkt = 383,3 Q D

c) Im = 28,97 A O

9-15. Môt dông co diên môt chiéu kich tir nói tiê'p diên âp dinh miîc 
Udm = 220V, diên trô mach phân ûng Ru = 0,174 Q ; tón hao trên diên trà 
mach phân ûng là 2464 W ; hiêu suât ri = 0,9.

Tinh dông diên phân ûng, sûc diên dông phân ûng, công suât diên P, 
dông co tiêu thu, công suât co hûu ich P2. Tim dâp s6 sai, sùa lai và ghi vào 
chô (.... )

a) Iu = 119A □ ...................................

b )E u = 199,3 V O ...................................

c)P , = 26180 W □ ...................................

d) P2 = 24682 W D ...................................

9-16. Môt dông co diên kich tû song song diên âp dinh mûc U = 220V, 
dông diên dinh mûc I = 502A, dông diên kich tir song song Ikt = 4,3 A, diên 
trô phân ûng R„ = 0,011Q. Nguòi ta sir dung dông co trên à chê' dô mây phât 
vói dông diên 1̂ , Ikt và tÔc dô n nhu ó chê' dô dông co diên. Xâc djnh công 
suât diên P mây phât ra, và diên âp U cüa mây phât. Tim dâp ân sai và sùa 
chùa lai ghi vào chô (.... )

a) P = 93,12 kW D ...................................

b) U = 209 V O ...................................

9-17. Môt mây phât diên môt chiêu kich tù song song, công suât dinh 
mùc Pdm = 50kW ; diên âp djnh mùc U = 110V, diên trô mach phân ùng 
Ru = 0 ,01Q, tô'c dô n = 1440vg/ph ; diên trô mach kich tù Rkt = 11Q. 
Cho mây làm viêc ô chê' dô dông co diên kich tù song song vói diên âp 
U = 110V, dông diên phân ûng và kich tù nhu ò chê' dô mây phât.

Xâc djnh tô'c dô quay ô chê' dô dông co. Tim dâp ân düng.
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a) n = 1324 vg/ph
b) n = 1440 vg/ph O
c) n = 1520 vg/ph Q

9-18. Vè tir truóng, lire dièn tir và stic dièn dòng càm ùng trong mäy 
dién mòt chièu, càu phàt biéu nào duói dày düng.

a) Ò che dp mäy phät khóng tón tai lire dién tir tàc dung lén thanh dän 
dày quàn phàn ùng.

b) O che' dò dòng co dièn khòng có sue dièn dòng càm img ò thanh dàn 
dày quà'n phan ùng.

e) O chè' dò mày phät dièn cùng nhu dòng co dièn dèu có lire dièn và sùc
dièn dòng càm ùng ò dày quàn phàn üng.

d) Tir truóng chinh cùa mày dièn mót chiéu là tir truóng quay

9-19. Vè vai trò cùa càc dày quàn trong mày dién mót chièu, xàc dinh 
càu phàt biéu sai.

a) Dày quàn kich tir tao nèn tir truòng chinh
b) Dày quàn phàn üng có tàc dung bù phàn üng phàn img
c) Dày quàn cuc tir phu có tàc dung han chè' tia lira dién
trén vành dòi chièu.
d) Dày quà'n bù có tàc dung bù phàn üng phàn üng

9—20. Vè mach dièn cùa càc dày quà'n cùa mày dién mót chièu, xàc dinh 
càu phàt biéu sai và sùa lai ghi vào c h ó ....

a) Dày quà'n kich tù nói vói nguòn mót chiéu ngoài, hoàc màc song song
vói mach phàn ùng hoàc màc nói tiép vói mach phàn üng D ...........

b) Dày quàn phàn üng có sùc dièn dòng E,r và dòng dién Iir ;Q ___*¿»4-
c) Dày quà'n cuc tù phu màc song song vói dày quà'n phàn ùng D .............
d) Dày quà'n bù dupc màc nói tié'p vói dày quà'n phàn ùng Ó ...... .......

9—21. Vé vi tri cùa càc dày quà'n trong mày dièn mòt chiéu, xàc dinh càu
phàt biéu sai và sùa lai vào chó (.... )

a) Dày quà'n kich tù dàt ó cuc tù chinh cùa stato O .... ......—
b) Dày quà'n phàn ùng dàt ó rành lòi thép roto D . ___________ ...

c) Dày quà'n cuc tù phu dàt ó cuc tù phu cùa stato Q ...................... ...

d) Dày quà'n bù dàt ó rành lòi thép ròto D .........................
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9-22. Cho 2 may difn mpt chidu :

a) May phat di6n mdt chi^u Pdm = lOkW ; r|dm = 0,85.
b) Dong co m6t chidu Pdm = lkW ; r|dm = 0,815.
Tim tdn hao trong cac may diSn trdn. Tim dap sd sai, sua lai va ghi vao

ch6 (.... )
a) T6n hao trong may phat 1764,7 W □ ................................
b) Tdn hao trong d6ng co 185 W □ ................................

9-23. O chS' d6 may phat dien mot chi£u, cac biSu thiic nao du6i day sai 
va sira lai ghi vao ch6 (.... )

a)M  = kMi>n CD................................
b) Eu = kE0  n CD................................
c) U = Eu -  Rjj Iu CD................................
d )E u = Ru Iu O ................................

9-24. Bi6u thurc M va E„ cua may difin mdt chi£u dupe vifi't dudi day. 
Bie’u thuc nao sai va sua lai ghi vao ch6 (.... )

a) Eu = kE n O ; kE = ^  CD................................

b) Eu = kEco CD ; kE = ^  CD.................................

c)M  = kMO I u ; k M= £  CD................................

d ) M = kM0>Iu ; k M= | ^  O ................................

Trong do : n la td'c d6 quay (vong/phut); co la ttfc d6 goc quay (rad/giay)

9-25. 6  che dd dOng co di6n m6t chi6u cac bifiu thurc nao du6i day sai 
va sira lai ghi vao ch6 (_.... }

° ............................
b )E li = kEn(D CD..................................

c) U = Eu -  R„ I„ a .....................
d) n  = n o - £ A ; n o = J i _  D ..................................
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9-26. Vé muc dich và cäch dàt dién trò mò mäy ò dòng co dién mòt
chiéu kich tir song song, cac càu phät biéu nào duói dày sai.

a) Dé tàng mómen mò mäy □
b) Dé han ché dòng dién mò mäy CD
c) Dién trò mò mäy dàt nói tié'p vói dày quà'n kich tir □
d) Dién trò mò mäy dàt nói tié'p vói mach phän trng CD

9—27. Cac nguyén nhàn làm cho mäy phät dién mòt chiéu kich tir song 
song khòng thành làp dupc dién äp. Tim däp än sai.

a) Mäy khòng có tir dir CD
b) Chiéu tir du ngucrc vói chiéu tir truòng do dòng kich tir tao nèn CD
c) Dién trò mach kich tir lón hcm dién trò tói han CD
d) Mäy phät ó ché dò khòng tài CD
e) Mach kich tir bj hò CD

9-28. Duòng däc tinh n = f(I) cùa dòng co dién kich tir song song, khi 
khòng có và có dién trò Rdc mäc nói tié'p vào mach phàn ùng là duòng thäng 
cho ó bang sau :

I(A) 0 50 A

Khòng Rdc 
CÓRdc

n = 1000 (vòng/phut) 
n = 1000 (vòng/phut)

950 vòng/phut 
n ?

Hày chon già tri düng cùa n, trong 2 già tri 1200 vòng/phut và 800 
vòng/phùt, tinh Rdc và ghi vào chò (.... )

a) n = 1200 vòng /phüt CD Rdc = ................
b) n = 800 vòng/ phüt CD Rdc = ................
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PHULUC
•  •

SII DUNG MÂY TÎNH BÔ TÛI BIEN OOI SÓ PHÛC

M6i may tinh bo tui d6u co hircmg din cach bien doi sd phiic tir dang dai 
so (toa do true giao) sang dang mu (toa d6 cue) va ngupc lai.

Phu luc gidfi thieu 2 may tinh bo tui thucmg gap.

1. M ay tinh CASIO FX -  500A
Thu tu ¿'n

ON hay AC

MODE EU
MODE □

mô mây 

néu góc tinh bàng D EG  (do) 

nè’u góc tinh bàng RAD (radian)

Chu y : Sau Shift an phim vàng. 
Vi d u i :  14 + j 20,7 = r Z  0

14 SH IFT R-P

LlE
oCN 24.98979792

(0

SH IFT X-Y 55.92839019

vay : 14 + j20,7 = 24,98979792 z: 55,92839019°
Vi du 2 : 25,3 Z  56,2° = x + j y

(6)

25 E 3 SH IFT P-R 56 n 2
14.07427907

(x)

SH IFT X-Y 21.02390707

(y)
Vây : 25,3 Z  56,2° = 14,07427907 + j 21,02390707

183



2. May tinh CASIO FX -  95MS

ON

MODE

mà mây

□ CMPLX (tinh só phûc)

MODE 4 lân màn hinh xuât hiên

Deg
1

Rad
2

Gra
3

Néu gôc tinh bâng <Jô, an j 1 | trên màn hinh xuat hiên chûf nhô CMPLX D 

Vi du 3 : 1 4 - j l 8  = r Z 6

E , 8 SHIFT i SHIFT r / e = 22.8035085

(0

SHIFT -52.12501635

0)
Vây : 14 -  j 18 = 22,8035085 Z -  52,12501635e 

Vi du 4 : 5 Z  60° = x + j y

□SH IFT 60 SHIFT >a+bi 2.5

(x)

shift r oI(T1 4.330127019

(y)

Vây:  5 Z  60° = 2 ,5+ j  4,330127019
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OÂP ÂN

C hiiùng 1. Khâi niêm  cd ban vê mach diên  

1-11. b)
1-12. c)
1-13. a)
1-14. a)

1-15. a) uab = Ri, -  ; b) uac = Ri, -  ^  Ji3dt ;

c) i, + ¡2 + i3 = 0

1-16. c)
1-17. c)
1-18. b)
1-19. b)
1 -20. a) Nhânh a nhân công suât ; d) Nhânh d phât công suât
1-21. c)
1-22. a), b).
1-23. d)
1-24. c).

Chiïdng 2. D ông diên xoay chiê'u hinh sin

2-12. b) u = RImaxsin(ot + X LImaxsin(^cot + | j  + Xc Imaxs in ^ c û t- |J

2-13. a) S = 660 V A ; b )P  = 4 9 1 W ;  c) Q = 440 VAr

2-14. a) uc = - ^ s in ^ c o t  -  ; b) uL = coLImax sin^cot + ^ - J

2-15. a) R = 22,6Q ; d) z = 37,35Q
2-16. a) = 279,7V

2-17. d) P không ddi.
2-18. c) Khi XL < Xc Uc = 15V ; coscp = 0,894 (tinh dung)

2-19. c) Q = 0 ; d) cos<p = 1
2-20. b) X, = 14,580
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2-21. d ) i =  20V2 s i n ^ c o t - | j A

2-22. d) R = 10Q nói tié'p vói XL = 17,32 Q

2-23. d)

Chüöng 3. Cäc phiiöng phäp giäi mach dién

3-18. c)
3-19. d)
3-20. c)
3-21. d)
3-22. c)
3-23. a)
3-24. d)
3-25. d) P = 2580W
3-26. b)
2-27. a)
3-28. c) C = 43,4pF
3-29. c)
3-30. c)

3-31. c) (2+j3) i ,  - ( 3  + j2)i3 = 230 Z 0 -  200 Z -  10°

3-32. d) i3 = IV] -  i V2

3 .33 . b) j .  2° ° ^ 10° - Ü ab
2  +  j 2

Chüdng 4. Mach dién 3 pha

4-7. d) Q = 0
4-8. d ) Q =  11616 VAr 
4-9. b) AP = 7741,92W 

4-10. d) I2 = 5A 

4-11. a)U  = 304,8V 

4-12. a) IA giàm
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4-13. d) IN tàng

4-14. a) IA = O

4-15. d) 1N tang

4-16. c) U, = 346,5V

4-17. c)
4-18. b)
4-19. c)

Chtföng 5. Khâi  niêm  chung vé may diên

5-6. a) tên eue tù sai
5-7. c)
5-8. d)
5-9. c)
5-10. c)
5-11. d)
5-12. d)
5-13. d)
5-14. c)
5-15. b)
5-16. b)
5-17. c), e)
5-18. c)
5-19. b), d)
5-20. b) I '=  12,22A

C htídng 6. M áy b ien  áp

6-15. b)
6-16. c) k, = 0,564 ;U 2 = 9944V

6-17. b)
6-18. b) kd = 2,165 ; c) kd =6,495

6-19. c) T) = 0,984.
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6-20. b)
6-21. d)
6-22. b)
6-23. a)
6-24. a)

6-25. c)
6-26. a)

6-27. c)
6-28. c)
6-29. c)
6-30. b)
6-31. b)
6-32. d)
6-33. c)
6-34. a)
6-35. b)
6-36. a)
6-37. d)
6-38. d)

2dm

3dm b) Pn = 13,2kW

J20 ting ; b) I0 tàng ; d) P(1 táng

C hiiöng 7. D ông  cd không  dông  bô

7-15. c) E2s = 6,33V ; <t>max = l,06.10“2Wb.max

16. b) Xt = 0,818Q2

17. b) R2 = kek,R2 = 6,2Q ; X2 = kek,X2 = 1,98Q

7-18. b) Mm¿ = 214,7 Nm
7-19. a)
7-20. c) Ud = 220V ; Idm = 25,25A ; Imà = 131,32A

Ud = 380V ; Idm = 14,58A ; ìmò = 75,82A

7-21. c) = 0,7“. 1,44Mdm = 0,7056Mdm > Me, dông co mò máy duoc
7-22. d) T| = 0,616.

188



7-23. b) Imò = 10 12,2A ; Mmò = 391,6Nm

7-24. b ) Mdt= 17,19 Nm

7-25. c) Mm¿ giàm 3 làn

7-26. b) Pdm = V3UdmIdm coscpdmridni

7-27. d)
7-28. d)

7-29. d) Mdl ~ s = APd2

7-30. d ) P d I = 3 I 22 ^

7-31. c)
7-32. d)

' T'2
7-33. c) Mmò = 7 ~ "  >co,

. (1 -  s)7-34. d) R2-------- däc trimg công suât co Pc0

7-35. c)

7-36. b) keE2 = E2 ; c) E2s = sE2 .

C hiiöng  8

8-8. b) E0 = 13,795 kV

8-9. c) Idm = 72.94A

8-10. d)Q,  = -872 ,9  kVAr
8-11. c) P, = 3117,6kW

P2 = 3532,4 kW

8-12. b) coscp = 0,778

« n  X 60f 60f8-13. c) n = n. = -----; d) n = n, = ------
P P

8-14. d)
8-15. d)

189



8-16. c)
8-17. d)
8-18. d)
8-19. d)
8-20. d)
8-21. c)
8-22. c)
8-23. d)
8-24. d)
8-25. d)
8-26. a)
8-27. b)

Chtföng 9. Máy diên môt chiê'u

9-13. a 'W j il o 00 00

9-14. c)
9-15. d) P2 = 23562W

9-16. a) P =  103,12 kW
9-17. a)
9-18. c)
9-19. b)
9-20. c) Mâc nói tiê'p vói dây quâ'n phân ûng
9-21. d) Dây quâ'n bù dàt ô môm eue tù stato.
9-22. b) AP = 227W
9-23. a ) M =  k ^ I ^ ;  d) E„ = U + RUIU

9-24.
d ) k ” - £

9-25. a) M = ^ « t )Iir;c)U == E„ +RUIU

9-26. a) ; c)
9-27. d)
9-28. b) Rdc = 0,3Q
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